

اور مجھے کیا ہوا کہ میں اس کی عبادت نہ کروں جس نے مجھے پیدا کیا اور تم اسی کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔

وَمَا لِي لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ  
تُرْجَعُونَ ﴿٢٣﴾

کیا میں اسے چھوڑ کر (اور) معبود بناؤں کہ اگر حُجْمَن مجھے کوئی دکھ پہنچانے کا ارادہ کرے تو ان کی سفارش میرے کسی کام نہ آئے گی اور نہ وہ مجھے بچا سکیں گے۔

ءَاتَخِذُ مِنْ دُونِهِ إِلَهَةً إِنْ يُرِيدُنِ  
الرَّحْمَنُ بَضْرًا لَّا تُغْنِي عَنِّي شَفَاعَتُهُمْ  
شَيْئًا وَلَا يُنْقِذُونِ ﴿٢٤﴾

میں اس صورت میں یقیناً کھلی گمراہی میں ہوں گا۔

إِنِّي إِذَا نَفِئْتُ ضَلَلٍ مُّبِينٍ ﴿٢٤﴾

میں تمہارے رب پر ایمان لایا۔ سو میری (بات) سنو۔

إِنِّي آمَنْتُ بِرَبِّكُمْ فَاسْمِعُونِ ﴿٢٥﴾

کہا گیا، جنت میں داخل ہو جا۔ اس نے کہا اے کاش میری قوم جانتی۔ (2740)

قِيلَ ادْخُلِ الْجَنَّةَ ۗ قَالَ يَلَيْتَ قَوْمِي  
يَعْلَمُونَ ﴿٢٦﴾

وہ جو میرے رب نے میری مغفرت کی اور مجھے عورت والوں میں سے بنایا۔

بِسَاءِ عَفْرٍ لِي رَبِّي ۖ وَجَعَلَنِي مِنَ  
الْمُكْرَمِينَ ﴿٢٧﴾

اور ہم نے اس کے بعد اس کی قوم پر آسمان سے کوئی لشکر نہیں اتارا اور نہ ہم کبھی اتارتے ہیں۔ (2741)

وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَى قَوْمِهِ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ جُنْدٍ  
مِّنَ السَّمَاءِ ۚ وَمَا كُنَّا مُنْزِلِينَ ﴿٢٨﴾

2740- ﴿قِيلَ ادْخُلِ الْجَنَّةَ﴾ میں ایک قول تو یہ ہے کہ وہ زندہ جنت میں داخل ہوگا اور دوسرا یہ ہے کہ شہید ہو کر داخل جنت ہوا۔ اور مجاہد کہتے ہیں کہ اس سے مراد صرف یہ ہے کہ جنت اس کے لیے واجب ہوگئی۔ (ج) اور بعض نے مراد اس سے صرف بشارت لی ہے یعنی اسے جنت کی خوش خبری دی گئی۔ (د) اور یہ معنی لیے جائیں تو پھر موت کے وقت سے اس کی خصوصیت نہیں۔ بہتیرے لوگ ہیں جنہیں اس دنیا کی زندگی میں جنت کی بشارت مل جاتی ہے اور ہمارے نبی کریم ﷺ کے دس صحابی جو عشرہ مبشرہ کہلاتے ہیں مشہور ہیں اور اس کا اپنی قوم پر افسوس کرنا بظاہر اسی دنیا کی زندگی سے تعلق رکھتا ہے۔

2741- اعدائے حق کی ہلاکت کے لیے آسمان سے فرشتے نہیں اترتے: ﴿مِنْ بَعْدِهِ﴾ سے مراد اس کی موت لی گئی ہے۔ مگر

إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ خُمُودٌ ﴿٢٩﴾  
وہ صرف ایک آواز ہوتی ہے۔ پس وہ ناگہاں بجھ کر رہ گئے۔

يَحْسِرَةٌ عَلَى الْعِبَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِّنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿٣٠﴾  
ہائے افسوس بندوں پر کوئی رسول ان کے پاس نہیں آتا مگر وہ اس سے ہنسی کرتے ہیں۔

الْمُ يَرَوْنَ كَمَا أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنَ الْقُرُونِ أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ لَا يَرْجِعُونَ ﴿٣١﴾  
کیا وہ غور نہیں کرتے کتنی نسلیں ہم نے ان سے پہلے ہلاک کیں کہ وہ ان کی طرف رجوع نہیں کرتے تھے۔ (2742)

وقف صفحہ ان

اس کے ایمان لانے کے بعد بھی مراد ہو سکتی ہے۔ کیونکہ ایمان لا کر وہ اپنی قوم سے نکل جاتا ہے اور قوم مخالفت پر اڑی رہتی ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دشمن حق قوم پر ہم آسمان سے لشکر نہیں اتارا کرتے بلکہ زمین سے ہی وہ اسباب پیدا ہو جاتے ہیں جو اس قوم کی تباہی کا موجب ہو جاتے ہیں خواہ وہ زلزلہ ہو یا آتش فشاں ہو یا آندھی ہو یا عرق ہو یا جنگ ہو۔ پہلے نبیوں کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہوا اور ہمارے نبی کریم ﷺ کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہوا۔ اور نزول ملائکہ جس کا ذکر جنگوں کے متعلق آتا ہے وہ صرف مومنوں کو قوت دینے اور دشمنوں کے دل میں رعب ڈالنے کے لیے تھا۔ دشمن کے مارنے کے لیے اوپر سے فرشتوں کے آنے کو یہ آیت غلط ٹھہراتی ہے، اس لیے لڑائیوں میں فرشتوں کا مقابلہ کرنا صحیح نہیں۔ اور اگلی آیت میں جو آتا ہے ﴿صَيْحَةً وَاحِدَةً﴾ تو یہ بھی سب کے لیے ہے۔ خود نبی کریم ﷺ کے اعداء کے متعلق آگے آتا ہے ﴿مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً﴾ [49] تو مراد اس سے عذاب کے متعلق حکم الہی ہے، خواہ کسی رنگ میں ہو۔ اور بعض نے ﴿جُنُودًا مِّنَ السَّمَاءِ﴾ سے مراد ملائکہ وحی لے کر یہ مطلب لیا ہے کہ اس کے بعد اس کی قوم پر نبوت کا دروازہ بند ہو گیا۔ مگر ایک مومن کے قتل ہونے پر اللہ تعالیٰ کا کسی قوم کو نبوت سے محروم کر دینا سمجھ نہیں آتا۔

2742- ﴿أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ لَا يَرْجِعُونَ﴾ سے مراد یہ بھی ہو سکتی ہے کہ جنہیں ہلاک کر دیا گیا وہ ان کی طرف جو اسی دنیا میں رہ جاتے ہیں لوٹ کر نہیں آتے۔ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے کہا گیا کہ بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ سیدنا علی رضی اللہ عنہ قیامت سے پہلے پھر زندہ ہو کر آئیں گے۔ آپ نے فرمایا پھر ہم بہت ہی برے لوگ ہیں کہ ان کی عورتوں سے نکاح یا اور ان کی میراث تقسیم کر لی۔ تب آپ نے پڑھا ﴿أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ لَا يَرْجِعُونَ﴾ (ر) اور بعض نے کہا اہل مکہ کی طرف لوٹ کر نہیں آتے، اور یہ بھی مراد ہو سکتی ہے کہ ہم نے ان سے پہلے نسلوں کو اس لیے ہلاک کیا کہ وہ رسولوں کی طرف رجوع نہ کرتے تھے۔ دوسرے معنی کو ترجیح ہے۔

ع  
20

وَ اِنْ كُلُّ لَمَّا جَبِيْعٌ لَدَيْنَا مُحْضَرُوْنَ ۝۳۱  
اور کل ہاں سب کے سب ہی ہمارے حضور حاضر کیے  
جائیں گے۔

وَ اٰیةٌ لَّهُمْ الْاَرْضُ الْمِيْتَةُ ۙ اَحْيَيْنٰهَا وَ  
اَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَمِنْهُ يَاْكُوْنَ ۝۳۲  
اور ایک نشان ان کے لیے مردہ زمین ہے۔ ہم نے اسے زندہ  
کیا اور اس میں سے اناج نکالا تو وہ اس سے کھاتے ہیں۔

وَ جَعَلْنَا فِيْهَا جَدَّتٍ مِّنْ نَّخِيْلِ ۙ وَ اَعْنَابٍ  
وَ فَجْرًا فِيْهَا مِّنَ الْعِيُوْنَ ۙ ۝۳۳  
اور ہم نے اس میں کھجوروں اور انگوروں کے باغ  
پیدا کیے اور اس میں چٹھے جاڑے کیے۔

لِيَاْكُلُوْا مِنْ ثَمَرِهٖ ۙ وَ مَا عَمِلْتُمْ اِيْدِيْهِمْ ۙ  
اَفَلَا يَشْكُرُوْنَ ۝۳۴  
تاکہ وہ اس کے پھل سے کھائیں اور ان کے ہاتھوں نے  
اسے نہیں بنایا۔ تو کیا وہ شکر نہیں کرتے؟ (2743)

سُبْحٰنَ الَّذِيْ خَلَقَ الْاَزْوَاجَ كُلَّهَا مِمَّا  
تُنْبِتُ الْاَرْضُ وَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ وَ مِمَّا لَا  
يَعْلَمُوْنَ ۝۳۵  
بے عیب (ذات) ہے جس نے سب جوڑے پیدا کیے  
اس سے جو زمین اگاتی ہے اور ان کی اپنی جانوں سے اور  
اس سے جو وہ نہیں جانتے۔ (2744)

2743- عرب کی مردہ زمین کے زندہ ہونے میں نشان: ان آیات سے مراد یہ بھی ہو سکتی ہے کہ کس طرح ہم آسمانی پانی کے ذریعہ  
سے مردہ زمین کو زندہ کرتے رہتے ہیں اور اس میں اناج اور پھل نکالتے رہتے ہیں۔ اور یہ بھی مراد ہو سکتی ہے کہ کس طرح  
اللہ تعالیٰ نے اس زمین کو جو پہلے محض مردہ تھی نہ اس پر روئیدگی تھی، نہ کوئی جاندار تھا زندہ کیا۔ اور اس میں سارے سامان  
انسانوں کی روزی کے پیدا کیے اور اس کے اندر پانی کے چشمے بہائے۔ اسے برنگ نشان اس لیے بیان کیا کہ انسان کے لیے  
یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ نے اپنی صفت رحمانیت سے پیدا کیا۔ انسان کے ہاتھوں نے یہ چیزیں نہیں بنائیں۔ اسی طرح وہ سامان  
جو انسان کی روحانی زندگی کا موجب ہیں۔ اللہ تعالیٰ مردہ زمین کو زندہ کر کے اس میں چشمے بہاتا اور پھل وغیرہ اگاتا ہے۔ ایسا  
ہی اب اس کی روحانی بارش سے عرب کی مردہ زمین کو زندہ ہو جائے گی اور علوم کے چشمے بہہ نکلیں گے اور بڑے بڑے عظیم  
الشان انسان اس مردہ قوم میں سے پیدا ہوں گے۔ انسان کے ہاتھوں میں یہ طاقت نہ تھی کہ یہ کام کرتے۔ اللہ تعالیٰ اپنی  
قدرت کاملہ سے یہ کر دکھائے گا۔

2744- یہاں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے سب چیزوں کے جوڑے پیدا کیے یہاں تک کہ سبزیوں کے بھی اور انسانوں کے، جس میں سب

وَآيَةٌ لَهُمُ اللَّيْلُ ۖ نَسْلَخُ مِنْهُ النَّهَارَ  
فَإِذَا هُمْ مُظْلِمُونَ ﴿٢٤﴾

اور ایک نشان ان کے لیے رات ہے اس سے ہم دن  
کو کھینچ لیتے ہیں تو ناگہماں وہ اندھیرے میں رہ جاتے  
ہیں۔ (2745)

وَ الشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَهَا ۚ ذٰلِكَ  
تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ ﴿٢٥﴾

اور سورج اپنے مقرر رستے پر چلتا رہتا ہے۔ یہ غالب علم  
والے کا اندازہ ہے۔ (2746)

جاندار شامل ہیں۔ اور ﴿مِمَّا لَا يَعْلَمُونَ﴾ بڑھا کر بتایا کہ ایسے بھی جوڑے ہیں جنہیں وہ نہیں جانتے۔ اس میں وہ سب چیزیں  
آ جاتی ہیں جن کا علم انسان آہستہ آہستہ حاصل کرتا چلا جاتا ہے۔ جوڑوں کا ذکر اس لیے کیا کہ دنیا میں سب نشوونما جوڑوں سے  
ہی ہے۔ پس قوائے روحانی کی نشوونما کے لیے بھی کسی رنگ کی زوجیت چاہیے یعنی روحانی طور پر انسان ترقی نہیں کر سکتا جب  
تک اس کا تعلق کسی اور ہستی سے نہ ہو، اور وہ اللہ تعالیٰ ہے۔ جیسے دوسری جگہ ہے ﴿وَمِنْ كُلِّ شَيْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ لَعَلَّكُمْ  
تَذَكَّرُونَ﴾ ﴿فَقَرُّوْا اِلَى اللّٰهِ﴾ [الذاریات: 51: 49-50] ”اور ہر چیز سے ہم نے جوڑے پیدا کیے، تاکہ تم نصیحت حاصل کرو۔ سو  
اللہ کی طرف دوڑو“ اور سبحان سے شروع اس لیے کیا کہ یہ تعلق اس قسم کا نہیں جیسے جسمانی ازواج میں ہوتے ہیں، بلکہ یہ روح  
کا تعلق ہے اور تمام عیبوں اور نقصوں سے پاک ہے۔ اور بتایا یہ ہے کہ تعلق باللہ سے تم میں روحانی نشوونما پیدا ہوگا۔

2745- آنحضرت ﷺ کے ظہور سے پہلے دنیا پر ظلمت کا چھا جانا: رات میں سے دن کو کھینچ کر نکال لینا (اور نسلخ کسی چیز کا چھڑا  
اتارنا ہے [دیکھو نمبر: 1176]) اس لیے فرمایا کہ پہلے ظلمت ہے اور نور گویا ایک لباس ہے جو اس کو تار کی میں پہنایا جاتا ہے۔  
جب وہ نور کا لباس اتار لیا جاتا ہے تو پھر اندھیرا ہی اندھیرا رہ جاتا ہے اور انسان کچھ کام نہیں کر سکتا۔ اور اس میں اشارہ یہ ہے  
کہ جب روحانی روشنی دنیا میں مفقود ہو جاتی ہے یعنی نور نبوت گم ہو جاتا ہے تو روحانی طور پر لوگ ظلمت میں رہ جاتے ہیں۔  
جب تک وہ نور پھر نہ آئے اس وقت تک تاریکی دور نہیں ہو سکتی اور نہ روحانی ترقی کے لیے انسان سعی کرنے کے قابل ہوتا ہے۔  
اور بتایا ہے کہ دنیا میں اس وقت سب لوگ اندھیرے میں ہیں، کیونکہ پہلی نبوتوں کا نور گم ہو چکا، اس لیے اب طلوع آفتاب کی  
ضرورت ہے۔ اور اس آفتاب کے طلوع کا یہ نشان ہوگا کہ دنیا میں روحانی بیداری پیدا ہو جائے گی۔ چنانچہ یہ امر واقعہ ہے کہ  
دنیا میں جو تاریکی پھیل گئی تھی وہ آفتاب کی روشنی سے ہی دور ہوئی اور تمام مذاہب کے اندر اصلاحات اسلام کے اصول سے ہی  
پیدا ہوئیں۔

2746- ﴿مُسْتَقَرٍّ﴾ کے لیے [دیکھو نمبر: 960]۔ سورج کے مستقر سے مراد اس کا انتہائی سیر بھی لیا گیا ہے۔ اور سائنس سے آج یہ  
ثابت ہے کہ یہ کل نظام شمسی جس کا مرکز سورج ہے ایک اور عظیم الشان ستارے کے گرد حرکت کر رہا ہے۔ اور بعض نے مراد  
مشرق اور مغرب میں اس کے انتہائی طلوع اور غروب کی جگہ کو لیا ہے اور بعض نے ظرف زمان لے کر مطلب یہ لیا ہے کہ ایک



وَ الْقَمَرَ قَدَّرْنَاهُ مَنَازِلَ حَتَّىٰ عَادَ  
كَالْعُرْجُونِ الْقَدِيمِ ﴿٢٧٤﴾

اور چاند کے لیے ہم نے کئی منزلیں مقرر کر دیں، یہاں  
تک کہ وہ پھر کھجور کی پرانی سوکھی ہوئی شاخ کی طرح ہو جاتا  
ہے۔ (2747)

لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ  
وَلَا اللَّيْلُ سَابِقُ النَّهَارِ ۗ وَ كُلُّ فِي فَلَكَ  
يَسْبَحُونَ ﴿٢٧٤﴾

نہ سورج کو حاصل ہے کہ چاند کی غایت کو پہنچے اور نہ رات دن  
سے آگے نکلنے والی ہے اور سب (اپنے اپنے) دائرے  
میں چل رہے ہیں۔ (2748)

وقت تک چلتا ہے، یعنی قیامت کے قائم ہونے تک۔ اور یہ جو حدیث میں ہے کہ آفتاب کا مستقر عرش کے نیچے ہے تو خدا کا  
عرش ایک خاص جگہ کا نام نہیں، بلکہ اس کے نفاذ قدرت کی طرف اس میں اشارہ ہے۔ پس آفتاب کا مستقر عرش کے نیچے ہونا  
یا اس کا سجدہ کرنا صرف یہی ظاہر کرتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی قدرت سے باہر نہیں، بلکہ اس کے سامنے سر جھکا تا ہے۔

2747- ﴿كَالْعُرْجُونِ﴾ کھجور کی شاخ کو یا خصوصیت سے اس شاخ کو کہا جاتا ہے جو خشک ہو کر ٹیڑھی ہو جائے۔ (ل)

﴿الْقَدِيمِ﴾ قَدَمٌ - حَدُوْتُ کے خلاف ہے۔ (ل) اور قَدَمٌ گزشتہ زمانہ میں موجود ہونا اور بَقَاءٌ آئندہ میں موجود ہونا۔ اور  
قَدِيمٌ کا لفظ اللہ تعالیٰ کی صفات میں قرآن شریف میں یا آثار صحیحہ میں نہیں آیا۔ (غ)

2748- ﴿يَنْبَغِي﴾ یعنی کے اصل معنی تو تجاوز ہیں اور اس کا اکثر استعمال مذموم ہے یعنی بری بات کی طرف تجاوز۔ مگر بعض وقت اچھے  
موقعہ پر بھی اس کا استعمال ہوتا ہے جیسے عدل سے احسان کی طرف تجاوز پر یا فرض سے نقل کی طرف تجاوز پر۔ ﴿يَنْبَغِي﴾ بھی دو  
طرح پر ہے۔ ایک جب وہ چیز ایک فعل کے لیے مسخر ہوگی جیسے [الْتَارُ يَنْبَغِي أَنْ تَحْرَقَ الشُّوْبَ] اور دوسرے جب  
ایک چیز میں اہلیت ہو جیسے [فُلَانٌ يَنْبَغِي أَنْ يُعْطِيَ الْكَرْمِ] (اور یہاں) اور ﴿وَمَا عَابَدْنَاهُ الشُّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ﴾  
[69] میں پہلے معنی میں ہے۔

سیاروں کا اپنے دائرے میں گردش کرنا:

سورج چاند کی غایت کو نہیں پہنچ سکتا یعنی جو کام چاند کا ہے وہ سورج نہیں دے سکتا۔ ہر ایک کے سپرد اللہ تعالیٰ نے الگ الگ کام  
کیا ہے۔ رات دن سے آگے نہیں نکل سکتی یعنی جب دن آجاتا ہے تو رات باقی نہیں رہ سکتی، اپنا کام کر کے وہ دور ہو جاتی ہے۔  
اور سورج اور چاند دو پر کیا منحصر ہے، سب سیارے اپنے اپنے دائروں میں چل رہے ہیں۔ سَبَّحَ کا لفظ چونکہ سیال چیز  
میں تیرنے پر بولا جاتا ہے اس سے معلوم ہوا کہ سب اجرام سماوی کسی ٹھوس چیز پر نہیں بلکہ پانی یا ہوا کی طرح کسی رقیق چیز میں  
گردش کر رہی ہیں۔ اور یہاں یہ بھی اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ اب جب آفتاب نبوت طلوع ہو گیا تو رات باقی نہیں رہ سکتی۔ اور

وَ آيَةٌ لَهُمْ أَنَّا حَمَلْنَا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي  
الْفُلِّ الْمَشْحُونِ ﴿٣١﴾

اور ایک نشان ان کے لیے یہ ہے کہ ہم ان کی نسل کو بھری  
ہوئی کشتی میں اٹھاتے ہیں۔

وَ خَلَقْنَا لَهُمْ مِنْ مِثْلِهِ مَا يَرْكَبُونَ ﴿٣٢﴾

اور ان کے لیے اس جیسا کچھ اور پیدا کیا جس پر وہ سوار  
ہوتے ہیں۔ (2749)

وَ إِن نَّشَأْ نُغْرِقْهُمْ فَلَا صَرِيحَ لَهُمْ وَلَا  
هُمْ يُنْقِذُونَ ﴿٣٣﴾

اور اگر ہم چاہیں تو انہیں غرق کر دیں۔ تو ان کے لیے نہ  
کوئی فریاد رس نہ ہوگا اور نہ وہ بچائے جائیں گے۔

قرآن سے ظلمت کا دور ہونا ہی اس کی حقانیت کا کافی نشان ہے۔

2749- کشتیوں والی قوم: ﴿الْفُلِّ الْمَشْحُونِ﴾ سے مراد بعض نے حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی لی ہے اور ﴿مِنْ مِثْلِهِ مَا يَرْكَبُونَ﴾ سے اور کشتیاں جن پر لوگ سوار ہوتے ہیں جو گویا حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی کے نمونہ پر بنی ہیں۔ لیکن ﴿حَمَلْنَا ذُرِّيَّتَهُمْ﴾ میں ذکر ان لوگوں کا ہے جو مخاطب قرآن ہیں۔ اس لیے دوسرے معنی یعنی یہ کہ فُلِّکَ اسم جنس ہے صحیح ہیں اور دوسرے معنی بھی سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما، مجاہد وغیرہما سے مروی ہیں۔ اور ﴿مِنْ مِثْلِهِ﴾ سے مراد کشتی کی مانند کوئی اور چیز ہے، اور کہا گیا ہے کہ اونٹ ہیں۔ (ج) کیونکہ وہ گویا [سَفَائِنُ الْبَحْرِ] ہیں یعنی خشکی کی کشتیاں۔ لیکن یوں تو انسان گھوڑوں، ہاتھیوں پر بھی سوار ہوتے ہیں، اونٹ کی خصوصیت نہیں۔ بلکہ فرمایا: ﴿وَالْخَيْلِ وَالْبِغَالِ وَالْجِبَدِ لَتَرْكَبُوهَا﴾ [الحل: 8:16] ”اور گھوڑے اور خچریں اور گدھے (پیدا کیے) تاکہ تم ان پر سوار ہو۔“ اور کشتی سے مماثلت صرف اس بات میں ہونا کہ اس پر سواری کی جاتی ہے درست نہیں۔ میرے نزدیک اس میں اشارہ ہوائی کشتیوں یا ہوائی جہازوں کی طرف ہے اور وہی آبی کشتیوں کی مثل کہلا سکتے ہیں۔ اور ﴿خَلَقْنَا﴾ اس لیے فرمایا کہ جو چیز انسان اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے سامانوں سے بناتا ہے اس کا بنانا اللہ تعالیٰ کی طرف بھی منسوب ہو سکتا ہے۔ اور کشتی اللہ تعالیٰ کے تصرفات عظیمہ میں سے ہونے کے لحاظ سے اور انسانوں کے لیے موجب منفعت ہونے کے لحاظ سے نشان ہے ﴿وَ الْفُلِّ الَّذِي تَجْرِى فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ﴾ [البقرہ: 164:2] ”اور کشتیوں میں جو سمندر میں چلتی ہیں کہ اس کے ساتھ لوگوں کو نفع دے۔“ اور اگلی آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں ذکر ایک خاص قوم کا ہے جنہیں اللہ تعالیٰ کشتیوں اور ہوائی جہازوں کے ذریعہ سے بہت کچھ عطا فرمائے گا، لیکن وہ ایک وقت کے لیے ہوگا۔ اور اگر وہ قبول حق سے انکار کریں گے تو انہیں غرق کر دیا جائے گا۔ ﴿رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ﴾ اور یہ کہ یہاں ذکر عرب کا نہیں، دو باتوں سے ظاہر ہے۔ ایک تو ﴿الْفُلِّ الْمَشْحُونِ﴾ سے ان کا بہت ہی کم تعلق تھا اور دوسرے ﴿مِنْ مِثْلِهِ﴾ کوئی اور چیز ان کے لیے پیدا نہیں کی گئی۔ اور قرآن کریم میں یہ بسا اوقات ہوتا ہے کہ آئندہ زمانہ کے واقعات کی طرف بطور

مگر ہماری طرف سے رحمت اور ایک وقت تک سامان ہے۔

إِلَّا رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ ﴿٢٧٠﴾

اور جب انہیں کہا جاتا ہے کہ اس سے بچاؤ کرو جو تمہارے

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ

سامنے ہے اور جو تمہارے پیچھے ہے تاکہ تم پر رحم کیا

وَمَا خَلَقَكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿٢٧١﴾

جائے۔ (2750)

اور ان کے پاس کوئی پیغام اپنے رب کے پیغاموں میں سے نہیں آتا مگر وہ اس سے منہ پھیرنے والے ہوتے ہیں۔

وَمَا تَأْتِيهِمْ مِنْ آيَةٍ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِمْ إِلَّا كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ﴿٢٧٢﴾

اور جب انہیں کہا جاتا ہے اس میں سے خرچ کرو جو اللہ

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ انْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ

نے تمہیں دیا ہے۔ تو جو کافر ہیں وہ انہیں جو ایمان لائے

اللَّهُ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِلَّذِينَ آمَنُوا

کہتے ہیں کیا ہم اسے کھانا دیں، جسے اگر اللہ چاہتا تو کھانا

أَنْطَعِمُ مَنْ لَوْ يَشَاءُ اللَّهُ أَطْعَمَهُ ۗ إِنَّ

دیتا۔ تم کھلی غلطی میں ہو۔ (2751)

أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿٢٧٣﴾

پیغمبری اشارہ کیا جاتا ہے۔

2750- مفسرین کے ﴿اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ وَمَا خَلْفَكُمْ﴾ میں کئی اقوال ہیں مثلاً ﴿مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ﴾ سے مراد اُمم سابقہ کا عذاب

لیا ہے اور ﴿مَا خَلْفَكُمْ﴾ سے مراد عذاب آخرت یا ﴿مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ﴾ جو پہلے گناہ کر چکے اور ﴿مَا خَلْفَكُمْ﴾ جو آئندہ کریں

گے۔ ﴿مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ﴾ وہ مکروہات جن کا انہیں فکر ہے اور ﴿مَا خَلْفَكُمْ﴾ وہ مکروہات جن کا انہیں گمان بھی نہیں۔ (ر) لیکن

﴿اتَّقُوا﴾ کے معنی نگہداشت حقوق لے کر جیسے ﴿وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ﴾ [النساء: 1:4] ”اور اللہ کے

(حقوق کی) جس کے ذریعہ سے تم ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو اور رحموں کی نگہداشت کرو۔“ میں ﴿مَا بَيْنَ

أَيْدِيكُمْ﴾ سے مراد وہ باتیں ہیں جو آنکھوں کے سامنے ہیں اور ﴿مَا خَلْفَكُمْ﴾ وہ جو پس پردہ ہیں۔ یا وہ حقوق جو امور ظاہری

سے تعلق رکھتے ہیں اور وہ جو امور باطنی سے تعلق رکھتے ہیں۔ ﴿إِنَّ أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ﴾ مومنوں کی طرف سے جواب

بھی ہو سکتا ہے۔

2751- جہلائے مکہ اگر یہ جواب دیتے تھے کہ جسے خدا نے نہیں دیا ہم اسے کیوں دیں، تو اس سے بدتر حالت آج بڑی بڑی مہذب

قوموں کی ہے۔ جو تو میں سامان دنیا سے محروم ہیں وہ جو کچھ ان کے پاس ہے اسے بھی لینا چاہتے ہیں۔ بجائے اس کے کہ ان کا

وَيَقُولُونَ مَتَى هَذَا الْوَعْدُ إِن كُنْتُمْ  
صَادِقِينَ ﴿٢٧١﴾

اور کہتے ہیں، یہ وعدہ کب ہے؟ اگر تم سچے ہو۔

مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً  
تَأْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِصِّمُونَ ﴿٢٧٢﴾

وہ کسی چیز کا انتظار نہیں کرتے مگر ایک آواز کا جو انہیں  
پکڑ لے گی اور وہ ایک دوسرے سے جھگڑ رہے ہوں  
گے۔ (2752)

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ تَوْصِيَةً وَلَا إِلَىٰ  
أَهْلِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿٢٧٣﴾

پس نہ وہ وصیت کر سکیں گے اور نہ اپنے گھسروالوں کی  
طرف لوٹ کر جائیں گے۔

وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَاذًا هُمْ مِنَ الْأَجْدَاثِ  
إِلَىٰ رَبِّهِمْ يَنْسِلُونَ ﴿٢٧٤﴾

اور صور پھونکا جائے گا۔ پس وہ ناگہماں قبروں سے (نکل  
کر) اپنے رب کی طرف دوڑ پڑیں گے۔ (2753)

ہاتھ پکڑ کر انہیں مشکلات سے باہر نکالیں۔

2752- ﴿يَخِصِّمُونَ﴾ اصل میں يَخْتَصِمُونَ ہے اور اخْتِصَامٌ اور تَخَاصُمٌ باہم جھگڑنا ہیں۔

یہاں سے معلوم ہوا کہ ﴿مَتَى هَذَا الْوَعْدُ﴾ کا سوال عذاب دنیا کے لیے آتا ہے۔ کیونکہ یہاں عذاب دنیا کا ذکر ہے جو انہیں  
جھگڑتے ہوئے آ لے گا اور وہ وصیت بھی نہ کر سکیں گے۔ اور جھگڑنے سے مراد یہ ہے کہ امور دنیا اور تجارت میں ان کا اس قدر  
انہماک ہوگا کہ باہم جھگڑ رہے ہوں گے اور آنے والے عذاب کی طرف خیال بھی نہ ہوگا [يَتَخَاصِمُونَ وَيَتَنَازِعُونَ فِي  
مُعَامَلَاتِهِمْ وَ مُتَنَاجِرِهِمْ]۔ (د) آج یورپ کے باہم جھگڑے بعید نہیں کہ کسی ایسے ہی عذاب کا پیش خیمہ ہوں جس کا ذکر  
اس آیت میں ہے۔

2753- ﴿الْأَجْدَاثِ﴾ أَجْدَاثٌ جَدَثٌ کی جمع ہے جس کے معنی قبر ہیں ﴿يَوْمَ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ سِرَاعًا﴾ [المعارج: 43:70] ”جس  
دن وہ قبروں سے نکل پڑیں گے دوڑتے ہوئے۔“ (غ) قبروں سے نکل پڑنے سے مراد اس حالت سے نکلنا ہے جس میں وہ  
بعد موت ہیں۔

قَالُوا يُؤَيِّنُنَا مَنْ بَعَثْنَا مِنْ  
مُرْقِدِنَا إِنَّ هَذَا مَا وَعَدَ الرَّحْمَنُ وَ  
صَدَقَ الْمُرْسَلُونَ ﴿٥٢﴾

نہیں گے ہم پر افسوس۔ کس نے ہمیں ہماری خواب گاہ سے  
اٹھایا؟ یہ وہ ہے جس کا وعدہ رحمن نے کیا تھا اور رسولوں نے  
سچ کہا تھا۔

دفعہ لازم

إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ  
جَمِيعٌ لَدَيْنَا مُحْضَرُونَ ﴿٥٣﴾

وہ صرف ایک ہی آواز ہوگی تو وہ سب کے سب ہمارے  
حضور حاضر ہو جائیں گے۔

فَالْيَوْمَ لَا تُظَلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَلَا  
تُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿٥٤﴾

سو آج کسی جان پر کچھ ظلم نہ کیا جائے گا اور تمہیں کچھ بدلہ نہ  
ملے گا مگر اسی کا جو تم کرتے تھے۔

إِنَّ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي شُغْلٍ  
فَكِهُونَ ﴿٥٥﴾

جنت والے اس دن ایک کام میں لگے ہوئے خوش ہوں  
گے۔ (2754)

2754- ﴿شُغْلٌ﴾ اور شُغْلٌ اور شُغْلٌ کوئی پیش آنے والی بات ہے جو انسان کی توجہ کو دوسری طرف ہٹا دے۔ (غ) گویا وہ  
اس وقت دوسری سب باتوں سے اہم ہے۔ اور یہ کمال مسرت سے بھی ہو سکتا ہے اور کمال تکلیف سے بھی، اور یہاں کمال  
مسرت مراد ہے۔ (ر)

﴿فَكِهُونَ﴾ فَاكِهَةٌ سب پھلوں کو کہتے ہیں ﴿وَفَاكِهَةً مِمَّا يَتَخَيَّرُونَ﴾ [الواقعة: 20:56] ”اور میوہ جیسا وہ پسند کریں  
گے۔“ اور فَوَاكِهَةٌ جمع ہے ﴿وَفَوَاكِهَةً مِمَّا يَشْتَهُونَ﴾ [المسرات: 42:77] ”اور پھلوں میں جن کو وہ چاہیں۔“ اور فَوَاكِهَةٌ  
اُنْسُ والوں کے ساتھ باتیں کرنا ہے۔ (غ) اور فَاكِهَةٌ وہ ہے جو پھل کھاتا ہے اور فَاكِهَةٌ وہ جس کے پاس پھل ہوں اور مزاح  
کرنے والے کو بھی کہتے ہیں۔ جیسا کہ نبی ﷺ کی صفت میں ہے [مِنْ أَفْكِهِ النَّاسِ مَعَ صَبِيٍّ] (مسند البزار، جلد 2،  
صفحہ 286 حدیث: 6441) یعنی بچوں کے ساتھ بہت مزاح کرنے والے تھے۔ اور سیدنا زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کی حدیث  
میں ہے [مِنْ أَفْكِهِ النَّاسِ إِذَا خَلَ مَعَ أَهْلِهِ] (مصنف ابن ابی شیبہ، کتاب الادب، باب ما ذکر فی حسن  
الخلق وکراہیة الفحش، حدیث: 25837) یعنی جب اپنی بی بی کے ساتھ تنہائی میں ہوتے تو بہت مزاح کرنے والے  
ہوتے تھے۔ اور تَفَكُّهُ كَمَا مَعْنَى هِيَ اس نے تعجب کیا ﴿فَطَلْنَهُمْ تَفَكُّهُنَّ﴾ [الواقعة: 65:56] ”تو تم تعجب کرنے لگو۔“ اور  
یہاں معنی نادم ہونا بھی کیے گئے ہیں۔ اور ﴿فَكِهِينَ بِمَا أَنسَهُمْ رَبُّهُمْ﴾ [الطور: 18:52] ”اپنے رب کے دیئے پر خوش  
ہوں گے۔“ میں معنی نعمت والے خوش ہونے والے اور یہی معنی یہاں ہیں۔ اور فَاكِهَةٌ فخر کرنے والے اکڑ باز کو کہا جاتا ہے۔

وہ اور ان کے جوڑے سایوں میں تختوں پر تکیے لگائے  
ہوئے ہوں گے۔

هُمْ وَازْوَاجُهُمْ فِي ظِلِّ عَلَى الْأَرْبَابِ  
مُتَّكِنُونَ ﴿٥٦﴾

ان کے لیے اس میں پھل ہوگا اور ان کے لیے ہوگا جو وہ  
مانگیں گے۔ (2755)

لَهُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ وَلَهُمْ مِمَّا يَدْعُونَ ﴿٥٧﴾

سلامتی رحم کرنے والے رب کی طرف سے قول ہوگا۔

سَلَامٌ قَوْلًا مِّن رَّبِّ رَحِيمٍ ﴿٥٨﴾

اور اے مجرمو! آج جدا ہو جاؤ۔ (2756)

وَأَمَّا زُوايَوْمَ آيَهَا الْمَجْرُمُونَ ﴿٥٩﴾

اے آدم کے بیٹو! کیا میں نے تمہیں حکم نہیں دیا تھا کہ  
شیطان کی عبادت نہ کرو۔ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔

أَلَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يَا بَنِي آدَمَ أَنْ لَا  
تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ  
مُّبِينٌ ﴿٦٠﴾

اور کہ میری عبادت کرو، یہ سیدھا سادہ ہے۔

وَ أَنْ اعْبُدُونِي هَذَا صِرَاطٌ  
مُّسْتَقِيمٌ ﴿٦١﴾

وقف غفران

(ل) ﴿وَ إِذْ انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ انْقَلَبُوا فَكِهِينَ﴾ ﴿المطففين: 31:83﴾ ”اور جب اپنے ساتھیوں کی طرف لوٹ کر جاتے  
(تو) اتراتے ہوئے لوٹتے۔“

2755- ﴿يَدْعُونَ﴾ اِدْعَاءُ یہ ہے کہ ایک چیز کو طلب کرے کہ وہ اس کے لیے ہے ﴿وَلَكُمْ فِيهَا مَا تَدْعُونَ﴾ ﴿لحم السجدة: 31:41﴾  
”اور تمہارے لیے اس میں (وہ سب کچھ) ہے جو تم مانگو۔“ یعنی جو تم مانگو۔ اور دَعْوَى اِدْعَاءُ کو بھی کہتے ہیں ﴿فَمَا كَانَ  
دَعْوَاهُمْ إِذْ جَاءَهُمْ بَأْسُنَا﴾ ﴿الأعراف: 5:7﴾ ”سوان کی پکار جب ہمارا عذاب ان پر آیا۔“ اور دعاء یا پکار کو بھی ﴿وَ أَخْرُ  
دَعْوَاهُمْ أَنْ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ﴾ ﴿یونس: 10:10﴾ ”اور ان کی آخری دعا ہے کہ سب تعریف اللہ کے لیے ہے جو  
جہانوں کا رب ہے۔“ (غ)

2756- ﴿أَمَّا زُوا﴾ مَاز کے معنی دو چیزوں کو الگ الگ کیا اور اِمْتَاَزَ اور تَمَيَّزَ اس کے لیے بطور مطاوع کے ہیں یعنی ایک چیز یا الگ  
ہوگئی یا کٹ گئی۔ ﴿تَكَادُ تَبَيِّرُ مِنَ الْغَيْظِ﴾ ﴿الملك: 8:67﴾ ”قریب ہے کہ جوش سے پھٹ پڑے۔“ (غ)



وَلَقَدْ أَضَلَّ مِنْكُمْ جِبِلًّا كَثِيرًا أَفَلَمْ  
تَكُونُوا تَعْقِلُونَ ﴿٣١﴾

اور یقیناً اس نے تم میں سے بہت سی مخلوق کو گمراہ کیا۔ تو کیا  
تم عقل سے کام نہ لیتے تھے۔

هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ﴿٣٢﴾

یہ وہ دوزخ ہے جس کا تم کو وعدہ دیا جاتا ہے۔

إِصْلَوْهَا الْيَوْمَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿٣٣﴾

آج اس میں داخل ہو جاؤ، اس کے بدلے جو تم کفر کرتے  
تھے۔

الْيَوْمَ نَخْتِمُ عَلَىٰ أَفْوَاهِهِمْ وَتُكَلِّمُنَا  
أَيْدِيهِمْ وَتَشْهَدُ أَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا  
يَكْسِبُونَ ﴿٣٥﴾

آج ہم ان کے مونہوں پر مہر لگا دیں گے اور ان کے ہاتھ  
ہم سے باتیں کریں گے اور ان کے پاؤں اس کی گواہی  
دیں گے، جو وہ کماتے تھے۔ (2757)

وَلَوْ نَشَاءُ لَطَمَسْنَا عَلَىٰ أَعْيُنِهِمْ  
فَأَسْتَبْقُوا الصِّرَاطَ فَأَنَّى يُبْصِرُونَ ﴿٣٦﴾

اور اگر ہم چاہیں تو ان کی آنکھوں کو مٹا دیں پھر وہ رستے  
کے آگے بڑھیں تو کس طرح دیکھیں گے۔

2757- مونہوں پر مہر لگانے سے مراد یہ ہے کہ کلام نہ کریں گے۔ (ر) اس قسم کی آیات میں بتایا ہے کہ دوسرے عالم کی کیفیات الگ رنگ کی ہیں۔ انسان کلام تو منہ سے کرتا ہے مگر وہاں منہ سے کلام نہیں ہوگا، کیونکہ وہاں عمل کے نتائج ظاہر ہوں گے اور وہ اظہار کلام نہیں بلکہ انسان کی حالت سے ہوگا۔ یہاں ہاتھوں کے کلام کرنے اور پاؤں کے گواہی دینے کا ذکر ہے۔ دوسری جگہ ہے ﴿شَهِدَ عَلَيْهِمْ سَبْعُهُمْ وَأَبْصَارُهُمْ وَجُلُودُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ﴾ ﴿حَمَّ السَّجْدَةِ: 20:41﴾ [ان کے کان اور ان کی آنکھیں اور ان کے جسم ان کے خلاف ان کے عملوں کی گواہی دیں گے۔“ کان اور آنکھیں اور چہرے گواہی دیں گے۔ چنانچہ تفاسیر میں یہ بھی منقول ہے: [شَهَاذَتِهَا دَلَالَتِهَا عَلَىٰ أَفْعَالِهَا وَظُهُورِ آثَارِ الْمَعَاصِي عَلَيْهَا بِأَنَّ يُبَدِّلَ اللَّهُ تَعَالَىٰ هَيَاتِهَا بِأُخْرَىٰ يَفْهَمُ مِنْهَا أَهْلَ الْحُشْرِ وَيَسْتَدِلُّونَ بِهَا عَلَىٰ مَا صَدِرَ مِنْهُمْ فَجُعِلَتِ الدَّلَالَةُ الْحَالِيَّةُ بِمَنْزِلَةِ الْمُقَالِيَّةِ مَجَازًا] ”ان (کان، آنکھ) کی گواہی ان کے افعال اور معاصی کے خلاف دلیل ہوگی کہ اللہ تعالیٰ ان کی صورت کو کسی دوسری صورت میں بدل دے گا جس سے اہل حشر سمجھ جائیں گے۔ اور جو ان سے معلوم ہوتا ہے وہ اس سے استدلال لیں گے۔ اس حالت کی تبدیلی کو مجازی طور پر بات کرنے کی دلیل کے طور پر لیا جائے گا۔“ (ر)

وَلَوْ نَشَاءُ لَمَسَخْنَهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوا مُضِيًّا وَلَا يَرْجِعُونَ ﴿٢٥﴾

اور اگر ہم چاہیں تو انہیں ان کی جگہ پر مسخ کر دیں، پھر وہ نہ آگے چل سکیں گے اور نہ لوٹ سکیں گے۔ (2758)

وَمَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ أَفَلَا يَعْقِلُونَ ﴿٢٦﴾

اور جسے ہم لمبی عمر دیتے ہیں اسے بناوٹ میں اوندھا کر دیتے ہیں۔ تو کیا یہ عقل سے کام نہیں لیتے؟ (2759)

2758- مَسَخْنَا. مَسَخَ خَلَقَ اور خُلِقَ کا بگاڑنا ہے اور ان کا ایک صورت سے دوسری صورت میں بدل دینا۔ اور بعض حکماء کا قول ہے کہ مسخ دو طرح پر ہے۔ ایک مسخ خَلَقَ جو صورت میں ہو اور دوسرا مَسَخَ خُلِقَ جو ہر زمانہ میں ہوتا رہتا ہے۔ یعنی انسان بعض اخلاق ذمیرہ کو جو بعض حیوانات سے تعلق رکھتے ہیں حاصل کر لیتا ہے۔ مثلاً شدت حرص میں کتے کی طرح ہو جانا وغیرہ اور ﴿وَجَعَلَ مِنْهُمْ الْقِرَدَةَ وَالْخَنَازِيرَ﴾ [المائدة: 60:5] ”اور ان میں سے بندر اور سور بنائے۔“ میں جو دو وجوہ ہو سکتی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔ اور یہاں ﴿لَمَسَخْنَهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ﴾ دونوں وجوہ کو اپنے اندر رکھتا ہے۔ گواول زیادہ صاف ہے۔ (غ) اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ﴿لَمَسَخْنَهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ﴾ کے معنی مروی ہیں ﴿لَا هَلْ كُنَّا هُمْ فِي مَسَاكِينِهِمْ﴾۔ (ج) ہم انہیں اپنے گھروں میں ہلاک کر دیں گے۔ اور حسن کہتے ہیں ہم انہیں گھروں میں بٹھا دیتے۔ (ج)

﴿مُضِيًّا﴾ اور مَضَاءَ کے معنی نفاذ ہیں اور اس کا استعمال اجسام اور معانی دونوں میں ہوتا ہے ﴿مَضَىٰ مَثَلُ الْأَوَّلِينَ﴾ [الزخرف: 8:43] ”پہلوں کی مثال گزر چکی۔“ ﴿فَقَدْ مَضَتْ سُنَّتُ الْأَوَّلِينَ﴾ [الأنفال: 38:8] ”تو پہلوں کا معاملہ گزر رہی چکا ہے۔“ (غ)

یہ تو ظاہر ہے کہ دونوں آیتیں اس دنیا کی حالت کے متعلق ہیں۔ یعنی اگر اللہ چاہتا تو دنیا میں ایسا کر دیتا ﴿فَالظَّاهِرُ أَنَّ هَذَا وَكَذَا مَا قَبْلَهُ لَوْ كَانَ لَكَانَ فِي الدُّنْيَا﴾۔ (ر) آیا مرد اس سے ظاہر طور پر ایسا کر دینا ہے؟ یعنی واقعی آنکھوں کا نور لے جانا اور صورتوں کا مسخ کر دینا، تو یہ ہوا نہیں۔ پھر اس کے ذکر کا کیا فائدہ تھا؟ لیکن اگر دونوں باتوں کو روحانی رنگ میں لیا جائے تو بعض لوگوں کی ان میں سے یہ حالت ہو بھی گئی اور مَسَخِ کے جو معنی روایات میں ہیں ان کے لحاظ سے یہ دونوں باتیں روحانی رنگ میں ہی ہیں۔

2759- بظاہر اس آیت کا یہاں تعلق کچھ معلوم نہیں ہوتا۔ جزا و سزا کا ذکر تھا اور یہاں ایک قانون بتایا کہ جسے ہم لمبی عمر دیتے ہیں آخر اس کی قوت کو ضعف سے بدل دیتے ہیں اور یہ اللہ تعالیٰ کا اٹل قانون ہے۔ بات یہ ہے کہ اصل ذکر قرآن حکیم میں قوموں کے عروج و زوال کا چلنا ہے گوا کثر لوگ اس نظر سے قرآن شریف کو نہیں پڑھتے۔ اس سورت میں بھی بعض قوموں کی تکذیب قرآن کا ذکر ہے۔ تو اس لیے اپنا ایک قانون بتاتا ہے کہ جو قوم دنیا میں لمبی عمر پاتی اور ترقی کرتی ہے آخر اس پر قانون قدرت کے مطابق وہ زمانہ آتا ہے کہ قوت کی بجائے ضعف پیدا ہو کر زوال کی حالت نمودار ہوتی ہے۔ اور یہ تو جہد لائی ہے کہ قوم کی

وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ إِنْ  
هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ ﴿٢٦٩﴾

اور ہم نے اسے شعر نہیں سکھایا اور نہ اسے یہ شایاں ہے۔ یہ  
صرف نصیحت اور کھول کر بیان کرنے والا قرآن  
ہے۔ (2760)

حالت کو انسان کی حالت پر قیاس کر لویا گزشتہ قوموں کے حالات کی طرف توجہ دلائی ہے کہ بڑا بڑا اقبال حاصل کر کے اور لمبے  
زمانہ تک عروج پا کر آخر وہ مٹ گئیں۔ پس قرآن کریم کی مخالفت کرنے والے کہاں باقی رہ سکتے ہیں۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ  
اس قانون کے ماتحت مسلمانوں کی بھی آخر وہی حالت ہونی چاہیے تو یہ صحیح ہے۔ فرق یہ ہے کہ جب ایک مسلمان قوم زوال کی  
طرف پہنچتی ہے تو اللہ تعالیٰ ایک دوسری قوم کو اس کی جگہ کھڑا کر دیتا ہے۔ اس لیے عربوں پر زوال آسکتا ہے، ایرانیوں پر آسکتا  
ہے، ہندیوں پر آسکتا ہے، ترکوں پر آسکتا ہے مگر اسلام پر نہیں آسکتا۔ اسلام بعض اصولوں کا نام ہے، اگر اصول صحیح ہیں تو وہ  
آخر دنیا تک رہیں گے۔ ہاں ان سے فائدہ اٹھانے میں کبھی ایک قوم گئے سبقت لے جائے گی کبھی دوسری۔ آج بھی اسلام  
کے مخالف اپنے لمبے عروج پر فخر نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ کے قانون لا تبدیل ہیں۔

ہوسکتا ہے کہ ان الفاظ میں یہ بھی اشارہ ہو کہ انسان کا جسم ترقی کے بعد انحطاط کی طرف جاتا ہے، مگر اس کی روح اللہ تعالیٰ  
کے ساتھ تعلق پیدا کر کے ہمیشہ ترقی کرتی ہے اور اس کی غیر متناہی ترقیات ہی اسے دوسری زندگی کے لیے باقی رکھتی ہیں۔

2760- شعر اور نصیحت: یہ مضمون بھی بے تعلق نہیں۔ بظاہر یہ قانون کہ جسے لمبی عمر ملتی ہے وہ بناوٹ میں اوندھا بھی ہوتا ہے، یعنی  
ضعف کے بعد قوت اور قوت کے بعد ضعف ہے، ایک شاعرانہ تخیل رکھتا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ تو فرمایا کہ یہ شاعرانہ تخیل نہیں، یہ  
نصیحت ہے تاکہ لوگ اس سے فائدہ اٹھائیں اور اصول صحیح کو قبول کر لیں۔ اور چونکہ سورت کی ابتدا اس سے کی تھی کہ قرآن  
حکمت والی کتاب ہے اور اس کے اصول علمی ہیں اس لیے بھی بتایا کہ شاعرانہ بلند پروازیاں نہیں بلکہ اعلیٰ درجہ کے اصول کو اعلیٰ  
درجہ کے کلام میں بیان کیا ہے۔

آنحضرت ﷺ اور شاعری:

آنحضرت ﷺ کا شعر نہ جاننا ایک تاریخی امر ہے۔ آپ جس زمانہ میں پیدا ہوئے وہ عرب میں شاعری کے عروج کا زمانہ تھا،  
لیکن آپ کی طبیعت کو شعر سے ادنیٰ مناسبت بھی نہ تھی۔ یہاں تک کہ روایات میں ہے کہ اگر کبھی آپ بطور مثال کوئی شعر پڑھتے  
تو اس کے اول کو آخر کو اول کر دیتے۔ (ج) [كَفَى بِالإِسْلَامِ وَالشَّيْبِ لِلْمَرْءِ نَاهِيًا] کو آپ ﷺ نے پڑھا  
[كَفَى بِالإِسْلَامِ وَالشَّيْبِ لِلْمَرْءِ نَاهِيًا] [کنز العمال فی سنن اقوال، جلد 7، صفحہ 148، حدیث: 18452] تو  
سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ اللہ کے رسول ہیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو شعر نہیں سکھایا۔ (ر) یعنی شاعر  
نے کہا تھا کہ بڑھا پا اور اسلام انسان کو بدی سے روکنے کے لیے کافی ہیں۔ اور آپ نے اسلام کو مقدم کر کے یوں ادا کیا کہ  
اسلام اور بڑھا پا انسان کو بدی سے روکنے کے لیے کافی ہیں۔ گو وزن قائم نہ رہا۔ اگر آپ کا کلام اشعار میں ہوتا تو کہا جاسکتا تھا

لِيُنذِرَ مَنْ كَانَ حَيًّا وَيَحِقَّ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ ﴿٢٧٦١﴾

تاکہ اسے ڈرائے جو زندہ ہے اور کافروں پر حجت قائم ہو۔ (2761)

أَوْ لَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا لَهُمْ مِمَّا عَمِلَتْ أَيْدِيهِمْ أَنْعَامًا فَهُمْ لَهَا مَلَكَونَ ﴿٢٧٦٢﴾

کیا وہ غور نہیں کرتے کہ ہم نے ان کے لیے اس سے جو ہمارے ہاتھوں نے بنایا چار پائے پیدا کیے ہیں۔ سو وہ ان کے مالک ہیں۔

وَذَلَّلْنَاهَا لَهُمْ فَمِنْهَا رَكُوبُهُمْ وَمِنْهَا يَأْكُلُونَ ﴿٢٧٦٣﴾

اور ہم نے انہیں ان کا مطیع کر دیا۔ پس ان میں سے ان کی سواری ہے اور ان میں سے وہ کھاتے ہیں۔ (2762)

کہ اس زمانہ میں وہ ملک بڑے بڑے شاعر پیدا کر رہا تھا ایک شاعر کا خیال اس طرف چلا گیا کہ اخلاقی اور روحانی مضامین پر شعر کہے۔ مگر آنحضرت ﷺ کی آمد نے بالکل کایا پلٹ دی۔ اتنے اعلیٰ درجہ کے مضامین بیان فرمائے جو شاعروں کے وہم و گمان میں بھی نہ آئے تھے، مگر شعر کا نام تک نہیں جانتے۔ اور سارا کلام نثر میں ہے جس سے عرب اب تک قریباً نا آشنا تھے۔ یہ بجائے خود ایک اعجاز تھا۔ یہ سوال ہوا ہے کہ آیا شعر کا نہ جاننا آنحضرت ﷺ کی خصوصیت تھی یا دیگر انبیاء بھی ایسے ہی تھے، تفسیر میں دونوں قول ہیں۔ ہمیں اس میں کوئی شک نہیں کہ کوئی نبی بھی شاعر نہیں ہوا، ہاں شعر کہہ لینا دوسری بات ہے۔ لیکن چونکہ شعر کا اثر عارضی ہوتا ہے اور آپ کا پیغام دائمی تھا جس نے ہمیشہ کے لیے دنیا کو اٹھانا تھا، اس لیے پیرایہ شعری سے آپ کے کلام کو بالکل پاک رکھا گیا۔

مگر تعجب یہ ہے کہ باوجود اس کے کہ مسلمانوں کو اس پیرایہ میں یہ سمجھایا گیا تھا کہ وہ بھی شعر و شاعری کی طرف کم مائل ہوں، یہ بیماری مسلمانوں میں خاص زور پکڑ گئی اور نتیجہ یہ ہوا کہ عملی حالت روز بروز کمزور ہوتی چلی گئی۔ بہت سے مسلمان بادشاہوں نے بجائے اس کے کہ علوم کو ترقی دیتے شاعروں کو بڑے بڑے انعامات دے کر شاعری کو ترقی دی۔ اور آج بھی مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ کہیں مشاعرہ ہو، کسی جلسہ میں نظم پڑھی جانی ہو، پیر و جوان سب کام چھوڑ کر بھاگے چلے جاتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی وعظ و نصیحت کی مجلس ہو، قرآن حکیم کی درس و تدریس کا سلسلہ ہو تو اللہ و ہاں سے بھاگنے کی کوشش کرتے ہیں۔

2761- ﴿حَيًّا﴾ حَیٌّ اور حَيُّوۃ کے لیے [دیکھو نمبر: 79] میں موت کی تشریح اور یہاں معنی حَيُّ الْقَلْبُ ہیں (یعنی جس کا دل زندہ ہے) جو عقل سے کام لیتا ہے اور سمجھتا ہے کہ مردہ دل نہیں اور کند ذہن نہیں۔ (ج)

مطلب یہ ہے کہ جو شخص کچھ بھی عقل سے کام لیتا ہے وہ تو قرآن کی نصیحت سے فائدہ اٹھاتا ہے اور جو کفر پر اڑے ہوئے ہیں ان کو احساس ہی کوئی نہیں۔

2762- ﴿ذَلَّلْنَاهَا﴾ ذَلَّلْنَا۔ ذُلُّ سے ہے [دیکھو نمبر: 97] اور تَذَلَّلْنَا کے معنی منقاد یا مطیع کرنا اور ﴿وَذَلَّلْتُ قُطُوفَهَا تَذَلُّلاً﴾ ﴿

وَلَهُمْ فِيهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبٌ ۖ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿٢٧٦٣﴾  
 اور ان کے لیے ان میں فائدے اور پینے کی چیزیں  
 ہیں۔ تو کیا یہ شکر نہیں کرتے؟ (2763)

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لَّعَلَّهُمْ يُنصَرُونَ ۖ ﴿٢٧٦٤﴾  
 اور اللہ کے سوائے معبود بناتے ہیں تاکہ انہیں مدد ملے۔

لَا يَسْتَطِيعُونَ نَصْرَهُمْ ۖ وَهُمْ لَهُمْ جُنْدٌ مُّحْضَرُونَ ﴿٢٧٦٥﴾  
 وہ ان کی مدد کی طاقت نہیں رکھتے اور وہ ان کے لیے  
 ایک لشکر ہے، حاضر کیے گئے۔ (2764)

فَلَا يَحْزَنُكَ قَوْلُهُمْ ۖ إِنَّا نَعْلَمُ مَا يُسِرُّونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ﴿٢٧٦٦﴾  
 سو ان کی بات تجھے غمگین نہ کرے۔ ہم جانتے ہیں جو یہ  
 چھپاتے ہیں اور جو ظاہر کرتے ہیں۔

أَوْ لَمْ يَرَ الْإِنْسَانَ إِذَا خَلَقْنَاهُ مِنْ  
 کیا انسان غور نہیں کرتا کہ ہم نے اسے لطف سے پیدا کیا۔

وقف لازم

[الدھر: 14:76] ”اور اس کے پھل ان کے لیے سہولت سے میسر آنے والے بنائے گئے ہیں۔“ میں مراد ہے سُهِّلَتْ یعنی ان کے لیے سہولت سے میسر آنے والے بنائے گئے۔ ﴿فَأَسْأَلُكَ رَبِّكَ ذُلًّا﴾ [النحل: 69:16] ”اپنے رب کے رستوں پر فرمانبرداری سے چلی جا۔“ میں ذُلُّل کے معنی فرمانبردار ہیں۔

2763- ﴿مَشَارِبٌ﴾ مَشْرَب کی جمع ہے اور یہ مصدر بھی ہے (جیسے یہاں)۔ اور پینے سے مراد یہاں دودھ وغیرہ ہے اور اسم مکان بھی، جیسے ﴿قَدْ عَلِمَ كُلُّ أُنَاسٍ مَّشْرَبَهُمْ﴾ [البقرة: 60:2] ”سب قبیلوں نے اپنا اپنا گھاٹ جان لیا۔“ اور اسم زمان بھی۔ (غ)

﴿مَنَافِعُ﴾ سے مراد سوائے سواری اور کھانے اور دودھ کے دیگر فوائد ہیں، جیسے ان سے دوسرے کام لینا یا ان کے چمڑے، ہڈیاں وغیرہ۔

2764- ﴿هُمُ لَهُمْ جُنْدٌ مُّحْضَرُونَ﴾ یعنی مشرک اپنے معبودوں کے لیے حاضر کیا گیا لشکر ہے۔ اور حاضر کیے گئے سے مراد ان کی حفاظت کے لیے حاضر ہونا یا تیار رہنا ہے، اور یہ معنی قنَادہ سے مروی ہیں۔ (ر) پس یہاں کھلی پیشگوئی ہے کہ باوجود ساری طاقت ان بتوں کی حمایت میں صرف کرنے کے یہ مغلوب ہوں گے اور بت ان کی کچھ بھی مدد نہ کر سکیں گے۔ اور بعض نے ﴿مُحْضَرُونَ﴾ سے مراد قیامت کے دن عذاب میں حاضر ہونا لیا ہے۔

نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُّبِينٌ ﴿٤٧﴾

پھر دیکھو وہ کھلا جھگڑا کرنے والا ہے۔

وَ ضَرَبَ لَنَا مَثَلًا وَ نَسِيَ خَلْقَهُ ﴿٤٨﴾ قَالَ

اور ہمارے لیے ایک نادر بات بیان کی اور اپنی پیدائش کو

مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَ هِيَ رَمِيمٌ ﴿٤٩﴾

بھول گیا۔ کہتا ہے کون ہڈیوں کو زندہ کرے گا جب وہ گل

چکی ہوں گے؟ (2765)

قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي أَنْشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ ﴿٥٠﴾ وَ

کہہ، انہیں وہی زندہ کرے گا جس نے انہیں پہلی بار بنایا۔

هُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ ﴿٥١﴾

اور وہ ہر پیدائش کو خوب جاننے والا ہے۔ (2766)

الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ

وہ جس نے تمہارے لیے سبز درخت سے آگ بنائی،

نَارًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِنْهُ تُوقَدُونَ ﴿٥٢﴾

تو دیکھو تم اس سے جلاتے ہو۔ (2767)

2765- ﴿ضَرَبَ لَنَا مَثَلًا﴾ یعنی ہماری شان میں ایک عجیب بات بیان کرتا ہے جو اپنی ندرت میں مثل کی طرح ہے اور وہ احیائے موتی ہے۔ (ر) ﴿رَمِيمٌ﴾ رم پرانی چیز کی اصلاح کرنا اور رَمَّةٌ بوسیدہ ہڈیوں سے مخصوص ہے۔ اور یہی معنی ﴿رَمِيمٌ﴾ کے ہیں ﴿مَا تَذَرُ مِنْ شَيْءٍ أَتَتْ عَلَيْهِ إِلَّا جَعَلَتْهُ كَالرَّمِيمِ﴾ ﴿الذاریات: 42:51﴾ ”وہ کسی چیز کو نہ چھوڑتی تھی جس پر آتی تھی مگر اسے چور کر دیتی تھی۔“ (غ) اور حدیث میں ہے کہ آپ نے گوہر اور رَمَّةٌ یعنی بوسیدہ ہڈی کے ساتھ استنجا کرنے سے منع کیا۔

احیائے موتی کے انکار کو یوں ظاہر کیا کہ بوسیدہ ہڈیوں کو کون زندہ کرے گا۔ مطلب یہ نہیں کہ گوشت تو زندہ ہو سکتا ہے اور بوسیدہ ہڈیاں زندہ نہیں ہو سکتیں۔ بلکہ احیاء کے استبعاد کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ گوشت تو ایک طرف رہا جب ہماری ہڈیاں تک بھی گل جائیں گی اور ہمارا کچھ باقی نہ رہ جائے گا تو پھر احیاء یا زندہ نظر آنا کس طرح ہوگا۔ اور گویا انکار احیائے موتی پر ہے، لیکن اس میں اشارہ اس بات کی طرف بھی ہو سکتا ہے کہ وہ کام جو اس وقت تک ایک مردہ حالت میں نظر آتا ہے وہ زندہ کس طرح ہوگا۔ آج بھی لوگ اسلام کو ایک مردہ حالت میں سمجھتے اور تعجب کرتے ہیں کہ یہ کس طرح زندہ ہوگا۔ کیا عجیب جواب ہے، جس نے پہلے زندہ کیا وہی دوبارہ زندہ کرے گا۔

2766- ﴿يُحْيِيهَا﴾ اور ﴿أَنْشَأَهَا﴾ میں ضمیر نفس کی طرف ہوگی جو پچھلی آیت سے منہوم ہے۔ اور ﴿بِكُلِّ خَلْقٍ﴾ بتاتا ہے کہ یہ پیدائش اس پیدائش سے بالکل الگ ہے۔ وہ جس نے پہلی پیدائش کی اور اس سے واقف ہے، وہ اس بات سے بھی واقف ہے کہ دوسری خلق کس طرح ہوگی۔

2767- سبز درخت سے آگ کا ہونا اس لحاظ سے تو ظاہر ہی ہے کہ لکڑی آگ کے لیے ایندھن کا کام دیتی ہے۔ مگر یہاں اس مضمون کا کیا



أَوْ لَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
بِقَدْرِ عَلَى أَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ ۚ بَلَىٰ وَ  
هُوَ الْخَلَّاقُ الْعَلِيمُ ﴿٢٦٨﴾

کیا وہ جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اس بات پر  
قادر نہیں کہ ان (انسانوں) کی مثل بنا سکے؟ ہاں اور وہ بڑا  
پیدا کرنے والا جاننے والا ہے۔ (2768)

إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ  
كُنْ فَيَكُونُ ﴿٢٦٩﴾

اس کا حکم جب وہ کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے صرف یہی ہوتا  
ہے کہ اسے کہتا ہے ہو جا، سو وہ ہو جاتی ہے۔

فَسُبْحَانَ الَّذِي رَبِّيهِ مَلَكُوتٌ كُلٌّ  
شَيْءٌ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿٢٧٠﴾

سوپاک ہے وہ ذات جس کے ہاتھ میں ہر چیز کی حکومت  
ہے اور اسی کی طرف تم لوٹائے جاؤ گے۔ (2769)

تعلق ہے؟ محض اتنی بات کہ سبز درخت جس میں اجزائے ماہیت ہیں اس سے آگ پیدا کرنا قدرت پر دل ہے۔ اور ایک قدرت سے دوسری قدرت پر استدلال ہے اس لیے صحیح نہیں کہ ان دونوں باتوں میں کوئی مناسبت بھی چاہیے۔ اور لفظ ﴿الْخَضِرِ﴾ کو ساتھ رکھنا بتاتا ہے کہ یہ ایندھن کی طرف اشارہ نہیں جو خشک لکڑی سے ہوتا ہے۔ مطلب یہ معلوم ہوتا ہے کہ دوسرے درخت بھی آپس میں رگڑ کھا کر آگ کو پیدا کرتے ہیں جو ایک تیسری چیز ہے، جس کا وجود ان درختوں میں کوئی نظر نہیں آتا۔ اسی طرح ایک انسان کے انسان کامل کے ساتھ تعلق پیدا کرنے سے اور دوسروں کے باہم رگڑ کھانے سے ایک نئی زندگی پیدا ہوتی ہے۔ اور قرآن کریم کے متعدد مقامات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ زندگی جس کی طرف قرآن کریم نے بار بار اشارہ کیا ہے وہ ایک بالکل نئی زندگی ہے جس کا تعلق اعمال انسانی سے ہے جو تعلق باللہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ اسی لیے دوزخیوں کے لیے باوجود بعثت کے یہ زندگی نہیں ﴿لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ﴾ [طہ: 74:20] ”وہ نہ اس میں مرے گا اور نہ زندہ رہے گا۔“ ہاں وہ بھی اس دوسری زندگی کو ان آلائشوں سے پاک صاف ہونے کے بعد پالیں گے جن میں تعلق باللہ کے ٹوٹنے سے وہ ملوث ہو گئے ہیں۔

2768- ﴿وَمَا لَهُمْ﴾ میں ضمیر انسانوں کی طرف جاتی ہے جو ذوی العقول ہیں۔ یعنی وہ خدا جس نے آسمانوں اور زمین کی اتنی بڑی مخلوق کو پیدا کیا، کیا وہ اس بات پر قادر نہیں کہ انسانوں جیسی ہستیوں کو جو اس وسیع مخلوق کے سامنے کچھ بھی پیدا نہیں کر سکے اور ﴿وَمَا لَهُمْ﴾ کہہ کر یہ بھی صاف بتا دیا کہ وہ یہی انسان نہیں ہوں گے ان کی مثل ہوں گے۔

2769- ﴿مَلَكُوتٌ﴾ کے لفظ میں یہ اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ جس حق کی تکذیب ہو رہی ہے آخر اس کی حکومت دنیا میں ہوگی۔



## سورة الصافات

نام:

اس سورت کا نام الصَّفَاتِ ہے اور اس میں 5 رکوع اور 182 آیتیں ہیں اور اس کا نام اس کی پہلی آیت سے لیا گیا ہے۔ جہاں خدا کے حضور صف باندھ کر کھڑے ہونے والوں کو اللہ تعالیٰ کی توحید پر بطور نشان یا دلیل پیش کیا ہے اور بتایا ہے کہ یہ لوگ جو اللہ کے حضور صفیں باندھ کر کھڑے ہوتے ہیں اور ذکر الہی کرتے ہیں یہ آخر کار غالب ہوں گے اور دنیا کی کوئی طاقت انہیں برباد نہ کر سکے گی۔

خلاصہ مضمون:

- ① سب سے پہلے رکوع میں توحید کے آخری غلبہ کا بیان ہے اور اس کے رستہ میں جس قدر رکاوٹیں ہیں ان کے دور کیا جانے کا ذکر ہے۔
- ② دوسرے رکوع میں موحدین اور مشرکین کے انجام کا ذکر اور مقابلہ کیا ہے۔ تیسرے اور چوتھے رکوع اور پانچویں رکوع کے شروع میں بتایا ہے کہ پہلے رسولوں کا بھی اسی طرح مقابلہ کیا مگر جتنے اللہ کو مصیبت کے وقت پکارنے والے راستباز بندے ہوئے ہیں سبھی کو اللہ تعالیٰ نے مصائب سے نجات دی اور کامیاب کر کے پیچھے آنے والے لوگوں کے لیے انہیں ہادی راہ بنایا اور ان کا ذکر جمیل آنے والی نسلوں میں باقی رکھا۔
- ③ چنانچہ تیسرے رکوع میں حضرت نوح علیہ السلام اور ابراہیم علیہ السلام کا ذکر ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذکر میں حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کا ذکر بھی ہے۔
- ④ چوتھے رکوع میں حضرت موسیٰ علیہ السلام و ہارون علیہ السلام اور حضرت الیاس علیہ السلام اور لوط علیہ السلام کا ذکر ہے۔
- ⑤ اور پانچویں رکوع کے شروع میں حضرت یونس علیہ السلام کا اور اسی پانچویں رکوع میں نہایت صفائی سے یہ پیشگوئی بھی کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ آخر کار مظفر و منصور ہوں گے، اور مومنوں کو ان کے مخالفوں پر غالب کیا جائے گا۔

تعلق وزمانہ نزول:

جب پچھلی سورت میں انسان کامل محمد رسول اللہ ﷺ کے پیغام کا ذکر کیا تو اس میں آپ کے اور آپ کے ساتھیوں اور ان کے ذریعہ سے توحید کے آخری غلبہ کا ذکر کیا۔ یہ سورت بالاتفاق مکی ہے اور اس مجموعہ کی باقی سورتوں سے بلحاظ نزول کسی قدر پہلے کی معلوم ہوتی ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے

وَالصَّفَاتِ صَفًّا ۝۱

گواہ میں صف باندھنے والی (جماعتیں) قطاروں میں۔

فَالرُّجْرَاتِ رَجْرًا ۝۲

پھر روکنے والی (جماعتیں) روکتی ہوئی۔

فَالثَّلِيلِ ذِكْرًا ۝۳

پھر نصیحت کی پیروی کرنے والی (جماعتیں)۔

إِنَّ إِلَهُكُمْ لَوَاحِدٌ ۝۴

تمہارا معبود یقیناً ایک ہی ہے۔ (2770)

2770- ﴿الصَّفَاتِ﴾ صَفَّاءُ کی جمع ہے۔ جس سے مراد صف باندھنے والی جماعت ہے۔ اور صَفَّ قرآن میں مُصَلِّي ہے یعنی جائے نماز۔ کیونکہ لوگ وہاں صف باندھتے ہیں ﴿ثُمَّ اتَّخَذُوا صَفًّا﴾ [طہ: 64:20] ”پھر صف باندھ کر آؤ۔“ ازہری کہتے ہیں اس مقام پر آؤ جہاں تم اپنی عید اور نماز کے لیے جمع ہوتے ہو۔ کیونکہ [اِنَّتِ الصَّفَّ] کے معنی ہیں نماز کی جگہ آؤ۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس کے معنی ہوں صف باندھ کر آؤ۔ ﴿وَعَرْضُوا عَلَىٰ رَبِّكَ صَفًّا﴾ [الكهف: 48:18] ”اور وہ تیرے رب کے سامنے صف باندھ کر پیش کیے جائیں گے۔“ میں یہ بھی جائز ہے کہ سب ایک ہی صف میں ہوں اور ایسے موقع پر جمع بھی مراد ہوتی ہے۔ (ل)

﴿فَالرُّجْرَاتِ﴾ رَجْرًا آواز کے ساتھ دور کرنا ہے۔ پھر کبھی اس کا استعمال آواز پر ہوتا ہے اور کبھی دور کرنے پر ﴿اِنَّمَا هِيَ رَجْرَةٌ وَّاحِدَةٌ﴾ [النازعات: 13:79] ”وہ صرف ایک ڈانٹ ہوگی۔“ ﴿مَجْنُونٌ وَّازْدَجْرٌ﴾ [القمر: 9:54] ”دیوانہ ہے اور (اسے) ڈانٹا گیا۔“ یاد دہنکارا گیا۔ اور ﴿مَا فِيهِ مُزْدَجْرٌ﴾ [القمر: 4:54] ”جن میں تشبیہ ہے۔“ میں مُزْدَجْر سے مراد گناہوں کے ارتکاب سے روکنا اور دور کرنا۔ (غ) اور رَجْر کے معنی منع کرنا اور روکنا ہیں۔ اور حدیث میں جہاں رَجْر ہے اس کے معنی یہی یعنی روکنا ہیں۔ اور حدیث عزل میں ہے [كَانَتْ رَجْرًا] یعنی گویا آپ نے اس سے روک دیا۔ (ل)

﴿فَالثَّلِيلِ﴾ تَالِي کے معنی تلاوت کرنا یا پیروی کرنے والا [دیکھو نمبر: 67] اور ﴿فَالثَّلِيلِ﴾ ایسی جماعتیں۔

توحید الہی پر راستبازوں اور مومنین کی شہادت:

یہاں جن چیزوں کی قسم کھائی ہے بالفاظ دیگر جنہیں بطور گواہ پیش کیا ہے [دیکھو نمبر: 2729] وہ صف باندھنے والی، روکنے والی، تلاوت قرآن کرنے والی جماعتیں ہیں۔ اور جواب قسم یا وہ امر جس کی وہ شہادت ادا کرتے ہیں یہ ہے کہ معبود ایک ہی ہے۔

رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَرَبُّ  
 آسمانوں اور زمین کا رب اور جو کچھ ان دنوں کے درمیان  
 ہے اور مشرقی زمینوں کا رب۔ (2771) رَبُّ الشَّرْقِ ۝

عموماً مفسرین نے مراد اس سے ملائکہ لیے ہیں اور ایسے ہی بعض اور موقعوں پر بھی فرشتے مراد لیے ہیں اور یہ معنی سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما وغیرہ سے مروی ہیں۔ مگر ظاہر ہے کہ ملائکہ خود غیر مرئی ہستیاں ہیں اور انہیں بطور شہادت پیش کرنا درست نہیں ہو سکتا۔ اور دوسرے تلاوت ذکر کا لفظ فرشتوں پر صادق نہیں آ سکتا، مومنین پر ہی آ سکتا ہے۔ چنانچہ قتادہ سے ﴿فَاللَّيْلِيَّاتِ ذُكُورًا﴾ کے معنی میں یہی روایت ہے [مَا يَتْلُو عَلَيْكُمْ فِي الْقُرْآنِ] (ج) [بَنُو آدَمَ يَتْلُونَ كِتَابَهُ تَعَالَى] (ر) اور اگر تیسری آیت میں مومنین مراد لیے جائیں تو پہلی دو آیتوں میں بھی وہی مراد ہونے چاہئیں۔ اور ﴿وَالصَّفَّاتِ صَفًّا﴾ میں مراد نماز میں صف باندھنے والے لوگ ہیں اور ﴿فَاللَّيْلِيَّاتِ ذُكُورًا﴾ میں لوگوں کو معاصی سے روکنے والے اور ﴿فَاللَّيْلِيَّاتِ ذُكُورًا﴾ میں خود اتباع ذکر کرنے والے۔ اور پھر ان کی شہادت دو طرح پر ہے۔ ایک تو یہ کہ جتنی اس قسم کی جماعتیں دنیا میں ہوئی ہیں یعنی انبیاء اور مصلحین اور ان کے اتباع وہ دنیا میں کہیں بھی ہوئے ہوں اور کسی زمانہ میں ہوئے ہوں سب کے سب توحید الہی پر شہادت دیتے ہیں۔ یعنی تمام راستبازوں کی جماعتوں کی شہادت یہی ہے کہ خدا ایک ہے اور دوسرے رنگ میں یہ شہادت بطور پیشگوئی ہے، کیونکہ یہ سورت تو اس وقت کی ہے جب مکہ میں آنحضرت ﷺ کی مخالفت کمال پر ہے۔ تو گویا بتایا ہے کہ آنحضرت ﷺ کی قوت قدسی سے اس ملک میں جماعتوں کی جماعتیں ایسی پیدا ہو جائیں گی جو خدا کے حضور نمازوں میں صفیں باندھ کر کھڑی ہوں گی اور ان کا کام دوسرے لوگوں کو معاصی سے روکنا اور خود اتباع قرآن کرنا ہوگا۔ اور ایک ملک عرب سے کیا خاص ہے، یہی شہادت آئندہ کل دنیا بھی ادا کرے گی۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ﴿الصَّفَّاتِ﴾ سے مراد جنگ میں صفیں باندھنے والے اور ﴿فَاللَّيْلِيَّاتِ ذُكُورًا﴾ سے مراد دشمن کو روکنے والے ہوں یا گھوڑوں کو چلانے والے۔ اور اس صورت میں بھی یہ پیشگوئی ہے کہ حق اور باطل کا مقابلہ ہو کر آخر حق غالب آئے گا، معبودان باطل نیست و نابود ہو جائیں گے اور ایک خدا کا نام لیا جائے گا۔ اور ان دونوں معنوں کو صحیح تسلیم کیا گیا ہے۔ دیکھو روح المعانی۔

2771- مشرقی ممالک اور روحانیت: ﴿رَبُّ الشَّرْقِ﴾ میں مَشَارِقُ سے مراد عموماً طلوع آفتاب کے مختلف نقطے لیے گئے ہیں، مگر اس سے مراد مشرقی سرزمینیں بھی ہو سکتی ہیں۔ اور گویا ایسے موقع پر ایک کا نام لینے سے دونوں مراد ہوتے ہیں اور ﴿رَبُّ الشَّرْقِ﴾ سے مراد [رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ] ہی ہے۔ لیکن لفظ مَشَارِقُ خاص طور پر اختیار کرنے میں یہ اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ روحانی تربیت میں مشرق فائق رہا ہے۔ چنانچہ انبیاء اور راستباز اکثر مشرقی ممالک میں ہی پیدا ہوئے ہیں۔ آفتاب روحانیت کا طلوع جب ہوا مشرق سے ہی ہوا اور توحید الہی کا غلغلہ ہمیشہ مشرق میں ہی بلند رہا اور مغرب ہمیشہ مادیات اور جسمانیات کا دلدادہ ہی رہا ہے اور روحانیت میں مشرق کا دست نگر رہا ہے۔ یہاں تک کہ وہ جسے خدا خدا کر کے پکارا جاتا ہے وہ بھی صرف ایک مشرقی انسان ہی تھا۔ اور شاید اس میں بھی یہ اشارہ ہے کہ اب جو دنیا کی ربوبیت روحانی آنحضرت ﷺ کے

ہم نے ورلے آسمان کو (عجیب) زینت (یعنی) ستاروں  
سے آراستہ کیا ہے۔ (2772)

وَحَفْظًا مِّنْ كُلِّ شَيْطَانٍ مَّارِدٍ ﴿٢٧٣﴾  
اور ہر سرکش شیطان سے (ان کی) حفاظت کی  
ہے۔ (2773)

لَا يَسْبَعُونَ إِلَى الْمَلَاِ الْاَعْلَىٰ وَيُقَدِّفُونَ  
مِنْ كُلِّ جَانِبٍ ﴿٢٧٤﴾  
وہ اعلیٰ درجے کے گروہ کی باتیں نہیں سن سکتے اور ہر طرف  
سے ملامت کیے جاتے ہیں۔

دُحُوْرًا وَّ لَهُمْ عَذَابٌ وَّاصِبٌ ﴿٢٧٤﴾  
دھتکارے ہوئے اور (یہ) دکھ ان کو لگا ہوا ہے۔ (2774)

ذریعہ کی جاتی ہے تو اول اس کا عروج مشرقی ممالک میں ہی ہوگا۔ اور ہونا بھی ایسا ہی چاہیے تھا کہ صداقت روحانی کو پہلے وہی لوگ قبول کرتے جن کو روحانیت سے تعلق زیادہ رہا ہے اور مغربی لوگ ایک وقت تک بوجہ اپنی مادہ پرستی کے اس سے محروم رہتے۔ اور اس زمانہ میں اس لفظ میں بالخصوص مسلمانوں کے لیے بڑی بھاری تسلی ہے۔ کیونکہ اہل مغرب مسلمانوں اور اہل مشرق کو ایسا سمجھتے ہیں کہ گویا وہ اس خدا کے پیدا کیے ہوئے انسان ہی نہیں جس نے اہل مغرب کو پیدا کیا، اور وہ محض اہل مغرب کی خدمت کے لیے پیدا ہوئے ہیں۔

2772- اس ظاہری زینت میں اشارہ ہے کہ عالم روحانیت میں بھی بعض وجود اس عالم کی زینت کا موجب ہو جاتے ہیں اور دوسرے نفوس کے لیے روشنی کا موجب ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ ہمارے نبی کریم ﷺ نے فرمایا: [أَصْحَابِي كَالْتُّجُوْمِ] (جامع الرسول فی احادیث الرسول، جلد 8، صفحہ 556، حدیث: 6369) میرے اصحاب ستاروں کی طرح ہیں۔ اور ﴿السَّمَاءُ الدُّنْيَا﴾ سے مراد وہ بلندی ہے جو ہماری حدنگاہ ہے۔

2773- ﴿حَفْظًا﴾ فعل محذوف کا مفعول ہے [حِفْظُهَا حَفْظًا]۔ آسمان کے شیاطین سے محفوظ ہونے سے کیا مراد ہے؟ [دیکھو نمبر: 1679] اور شیطان مارد سے مراد یہاں کاہن وغیرہ ہی ہیں جو ستاروں سے علم غیب حاصل کرنے کا دعویٰ کرتے تھے، اور ان کا ذکر ان راستبازوں کے مقابل پر کیا ہے جن کا اوپر ذکر تھا۔

2774- [دیکھو نمبر: 1679] یہ کاہن وغیرہ مَلَائِہِ اَعْلَىٰ کی باتیں نہیں سنتے اور ﴿الْمَلَاِ الْاَعْلَىٰ﴾ سے مراد ملائکہ ہیں یا اشراف ملائکہ۔ (ر) مطلب یہ کہ وہ جو ظاہر کرتے ہیں کہ ہم غیب کی باتیں معلوم کرتے ہیں تو یہ بالکل جھوٹ ہے وہاں تک ان کی رسائی نہیں نہ وہ سن سکتے ہیں۔ اور ﴿يُقَدِّفُونَ مِنْ كُلِّ جَانِبٍ﴾ دُحُوْرًا میں جو یہ مراد لی گئی ہے کہ ان پر آسمان کی چاروں جہات سے

إِلَّا مَنْ خَطَفَ الْخُطْفَةَ فَاتَّبَعَهُ شِهَابٌ  
سوائے اس کے کہ جو ایک (آدھ) دفعہ اچک لے  
ثاقِبٌ ﴿۱۰﴾ جائے۔ تو اس کے پیچھے روشن انگار آتا ہے۔ (2775)

فَأَسْتَفْتِهِمْ أَهُمْ أَشَدُّ خَلْقًا أَمْ مَنْ  
توان سے پوچھ کیا ان کا بنانا زیادہ مشکل ہے یا وہ خلقت جو  
خَلَقْنَا إِنَّا خَلَقْنَاهُمْ مِنْ طِينٍ لَّازِبٍ ﴿۱۱﴾ ہم نے بنائی، ہم نے انہیں مضبوط مٹی سے پیدا کیا  
ہے۔ (2776)

انگارے پھینکے جاتے ہیں تو یہ صحیح نہیں۔ اس لیے کہ اگر ظاہری شہاب مراد لیے جائیں تو ان کا چاروں طرف سے پھینکا جانا شاذ و نادر ہی وقوع میں آتا ہے۔ اور یہاں مراد اس لیے بھی نہیں کہ اگلی آیت میں ہے ﴿إِلَّا مَنْ خَطَفَ الْخُطْفَةَ فَاتَّبَعَهُ شِهَابٌ ثاقِبٌ﴾ ﴿۱۰﴾ پس یہاں شہاب ثاقب مراد نہیں۔ قَذْفُ کے معنی ملامت بھی ہیں [دیکھو نمبر: 3062] اور یہ ملامت ان پر اس لیے ہوتی ہے کہ جو کچھ وہ کہتے ہیں وہ جھوٹ ثابت ہوتا ہے۔ اس لیے سب لوگ حتیٰ کہ ان کے معتقد بھی ان پر ملامت کرتے ہیں اور عذاب لازماً یا تو یہی ہے اور یا مراد عذاب آخرت ہے یعنی دنیا میں یوں ذلیل ہوتے ہیں کہ ان کی باتیں جھوٹی نکلتی ہیں تو ملامت ہوتی ہے اور آخرت کا عذاب الگ ہے۔

2775- ﴿ثاقِبٌ﴾ ثَقِبٌ سوراخ کرنا ہے اور ﴿ثاقِبٌ﴾ وہ ہے جو اپنی روشنی کے ساتھ اس چیز میں کھب جائے جس پر وہ واقع ہو۔  
﴿النَّجْمُ الثَّاقِبُ﴾ [الطارق: 3:86] ”چمکتا ہوا ستارہ ہے۔“ (غ)

شیطان سے مراد:

چونکہ اوپر ذکر تھا کہ ان کی باتیں جھوٹ ہونے کی وجہ سے ہر جانب سے ان پر ملامت ہوتی ہے اس لیے یہاں بتایا کہ کبھی کبھار کوئی بات ان کی سچ بھی نکل آتی ہے اور اس کو جلدی سے اچک لے جانے سے تشبیہ دی ہے۔ یعنی یہ بھی ایسی بات نہیں ہوتی جس سے معلوم ہو کہ اس سرچشمہ غیب تک اسے کوئی دسترس ہے۔ بلکہ اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی جلدی سے کوئی چیز اچک لے جائے۔ شہاب ثاقب کے اس کے پیچھے آنے سے کیا مراد ہے؟ [دیکھو نمبر: 1679] جہاں مفصل بحث گزر چکی ہے۔ ﴿مَنْ خَطَفَ الْخُطْفَةَ﴾ سے یہ مراد نہیں کہ ملاء اعلیٰ سے کچھ باتیں سن بھی آتے ہیں اس کی تردید ﴿لَا يَسْمَعُونَ﴾ میں صاف موجود ہے۔ اور دوسری جگہ بھی ﴿إِنَّهُمْ عَنِ السَّمْعِ لَمْعَزُولُونَ﴾ [الشعراء: 26:212] ”وہ (وحی الہی کے) سننے سے دور کر دیئے گئے ہیں۔“ ﴿أَمْ لَهُمْ سُلْمٌ يَسْتَمِعُونَ فِيهِ﴾ [الطور: 52:38] ”کیا ان کے پاس کوئی ذریعہ ہے جس سے سن لیتے ہیں۔“

2776- ﴿لَازِبٍ﴾ ﴿لَزَبَ الشَّيْءُ﴾ اس کا بعض بعض میں داخل ہو گیا۔ اور ﴿لَزَبَ الطِّينِ﴾ مٹی چمٹ گئی اور سخت ہو گئی۔ اور

﴿طِينٍ لَّازِبٍ﴾ چمٹ جانے والی مٹی ہے اور لَازِبٌ اور لَازِمٌ ایک ہی معنی میں ہے اور لَازِمٌ بمعنی ثابت بھی ہے۔ (ل)  
﴿هُمْ أَشَدُّ خَلْقًا أَمْ مَنْ خَلَقْنَا﴾ یہ تو ظاہر ہے کہ مَنْ ذُو الْعَقُولِ کے لیے ہے اور اس لیے دوسری جگہ جو آتا ہے ﴿أَأَنْتُمْ



بَلْ عَجِبْتَ وَيَسْخَرُونَ ﴿١٢﴾ بلکہ تو تعجب کرتا ہے اور وہ ہنسی کرتے ہیں۔ (2777)

وَإِذَا ذُكِّرُوا لَا يَذْكُرُونَ ﴿١٣﴾ اور جب انہیں نصیحت کی جاتی ہے نصیحت قبول نہیں کرتے۔

وَإِذَا رَأَوْا آيَةً يَسْتَسْخِرُونَ ﴿١٤﴾ اور جب کوئی نشان دیکھتے ہیں ہنسی اڑاتے ہیں۔ (2778)

وَقَالُوا إِن هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ ﴿١٥﴾ اور کہتے ہیں یہ کچھ نہیں مگر کھلا جادو ہے۔

عَ إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا ؕ إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ﴿١٦﴾ کیا جب ہم مرجائیں گے اور مٹی اور ہڈیاں ہو جائیں گے تو کیا ہم ضرور دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔

أَوَابَاؤُنَا الْأَوْلُونَ ﴿١٧﴾ اور کیا ہمارے باپ دادا بھی۔

قُلْ نَعَمْ وَأَنْتُمْ دَاخِرُونَ ﴿١٨﴾ کہہ، ہاں اور تم ذلیل (بھی) ہو گے۔ (2779)

أَشَدُّ خَلْقًا أَمَّ السَّمَاءِ ﴿١﴾ [النزعات: 27:79] ”کیا پیدائش میں تم زیادہ سخت ہو یا آسمان!“ تو یہاں ﴿مَنْ خَلَقْنَا﴾ سے مراد سماء نہیں۔ اور ظاہر ہے کہ ﴿مَنْ خَلَقْنَا﴾ میں ایسا ذکر ہونا چاہیے جو ظاہر ہو اور یہ فی الحقیقت وہی لوگ ہیں جن کا ذکر اوپر ہوا یعنی نمازوں کو قائم کرنے والے، بدیوں کو روکنے والے، قرآن کریم کی پیروی کرنے والے۔ ان کے مقابل پرکاہنوں کا ذکر کیا تھا جو اس وقت ملک عرب کے روحانی پیشوا تھے۔ تو اب سوال یہ ہے کہ ایسی حالت میں قائم یہ جماعت رہ سکتی ہے جنہیں ہم نے پیدا کیا ہے یعنی راستبازوں کی جماعت یا یہ لوگ یعنی کاہن وغیرہ۔ مطلب یہ ظاہر کرنا ہے کہ نیکی کے مقابل پر یہ کہانت وغیرہ اب ملک عرب میں نہیں رہ سکتی اور باطل کی ساری فوجیں توحید کے مقابل پر نیست و نابود کر دی جائیں گی اور چٹ جانے والی مٹی سے ان راستبازوں کو پیدا کرنے میں یہ اشارہ ہے کہ وہ ثابت و قائم رہیں گے۔

2777- یعنی تو بوجہ اپنی شدت معرفت کے ان کے انکار پر تعجب کرتا ہے اور وہ بسبب اپنی جہالت کے ہنسی کرتے ہیں۔ (غ) عَجِبْتَ کے لیے [دیکھو نمبر: 263]

2778- ﴿يَسْتَسْخِرُونَ﴾ باب استفعال کا استعمال یہاں یا تو مبالغہ کے لیے ہے اور یا مراد یہ ہے کہ ایک دوسرے کو تمسخر کی طرف بلا تے ہیں۔ (ر)

2779- یعنی تم صرف اپنے اعمال کی جزا و سزا کے لیے مبعوث ہی نہیں ہو گے بلکہ اس دنیا میں بھی مغلوب اور ذلیل ہو گے۔ یہ بھی ابتدائی سورتوں میں کفار کی آخری مغلوبیت کی ایک کھلی پیشگوئی ہے۔

فَإِنَّمَا هِيَ زَجْرَةٌ وَاحِدَةٌ فَإِذَا هُمْ  
يَنْظُرُونَ ﴿١٩﴾

وہ صرف ایک ہی لکار ہے۔ سو وہ ناگہاں دیکھنے لگیں  
گے۔

وَقَالُوا يَا وَيْلَنَا هَذَا يَوْمُ الدِّينِ ﴿٢٠﴾

اور کہیں گے ہم پر افسوس، یہ جزا کا دن ہے۔

هَذَا يَوْمُ الْفَصْلِ الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ  
تُكذِّبُونَ ﴿٢١﴾

یہ فیصلہ کا دن ہے، جسے تم جھٹلاتے تھے۔

أَحْشَرُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا وَأَزْوَاجَهُمْ وَمَا  
كَانُوا يَعْبُدُونَ ﴿٢٢﴾

اکٹھا کرو انہیں جو ظلم کرتے تھے اور ان کے ساتھیوں کو اور  
انہیں جن کی وہ اللہ کے سوائے عبادت کرتے تھے۔

مِنْ دُونِ اللَّهِ فَأَهْدُوهُمْ إِلَى صِرَاطِ  
الْجَحِيمِ ﴿٢٣﴾

پھر انہیں دوزخ کے رستہ کی طرف لے جاؤ۔ (2779)

وَقِفُّهُمْ إِنَّهُمْ مَسْئُولُونَ ﴿٢٤﴾

اور انہیں ٹھہراؤ کہ ان سے پوچھا جائے گا۔

مَا لَكُمْ لَا تَنْصَرُونَ ﴿٢٥﴾

تمہیں کیا ہوا تم ایک دوسرے کی مدد نہیں کرتے۔

بَلْ هُمْ الْيَوْمَ مُسْتَسْلِمُونَ ﴿٢٦﴾

بلکہ وہ اس دن فرمانبردار ہوں گے۔

2779- ﴿أَزْوَاجَهُمْ﴾ ازواج یا زوج کے لیے [دیکھو نمبر: 39] سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں [يَعْنِي إِتْبَاعَهُمْ وَ مِنْ أَشْبِهِهِمْ مِنَ الظُّلْمَةِ] (ج) یعنی اس سے مراد ان کے پیرو ہیں اور جو ظالموں میں سے ان کے مشابہ ہیں۔ اور سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے اس کے معنی امثالہم مروی ہیں۔ (ر) یعنی ان کی مثل۔ اور ﴿مَا كَانُوا يَعْبُدُونَ﴾ سے مراد سب معبودان باطل لیے گئے ہیں۔ لیکن آگے جو سوال و جواب آیا ہے کہ بعض بعض سے کہیں گے کہ تم نے ہمیں گمراہ کیا اور وہ کہیں گے ہم نے زبردستی تمہیں کسی راہ پر نہیں ڈالا، تم خود کفر کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ﴿مَا كَانُوا يَعْبُدُونَ﴾ سے مراد یہاں ان کے وہ سردار ہیں جن کے پیچھے وہ آنکھیں بند کر کے چلتے تھے اور دوزخ کی طرف لے جایا جانا بھی انہی کے حق میں درست ہو سکتا ہے نہ ملائکہ اور مسیح وغیرہ کے حق میں۔

- وَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ﴿٢٤﴾ اور ایک دوسرے کی طرف منہ کر کے پوچھنے لگیں گے۔
- قَالُوا إِنَّكُمْ كُنْتُمْ تَأْتُونَنَا عَنِ الْيَمِينِ ﴿٢٥﴾ کہیں گے تم بڑے زور سے ہمارے پاس آتے تھے۔
- قَالُوا بَلْ لَمْ تَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ﴿٢٦﴾ (دوسرے) کہیں گے بلکہ تم (خود ہی) مومن نہ تھے۔
- وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ ۚ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طٰغِيْنَ ﴿٢٧﴾ اور ہمارا تم پر کوئی زور نہ تھا، بلکہ تم خود سرکش لوگ تھے۔
- فَحَقِّقْ عَلَيْنَا قَوْلَ رَبِّنَا ۗ إِنَّآ لَذٰلِقُونَ ﴿٢٨﴾ سو ہمارے رب کی بات ہم پر پوری ہوئی ہمیں ضرور مزا چکھنا ہوگا۔
- فَاَعْوَبْنٰكُمْ ۗ اِنَّا كُنَّا غٰوِيْنَ ﴿٢٩﴾ پس ہم نے تمہیں گمراہی کی طرف بلایا کیونکہ ہم خود گمراہ تھے۔
- فَاِنَّهُمْ يَوْمَئِذٍ فِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ ﴿٣٠﴾ سو وہ اس دن عذاب میں شریک ہوں گے۔
- اِنَّا كَذٰلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِيْنَ ﴿٣١﴾ ایسا ہی ہم مجرموں سے (معاملہ) کرتے ہیں۔
- اِنَّهُمْ كَانُوْۤا اِذَا قِيْلَ لَهُمْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ لَا يَسْتَكْبِرُوْنَ ﴿٣٢﴾ یہ ایسے تھے کہ جب انہیں کہا جاتا کہ اللہ کے سوائے کوئی معبود نہیں، اکرٹتے تھے۔
- وَيَقُوْلُوْنَ اِنَّا لَتٰرْكُوْۤا اِلٰهِنَا لِشَاعِرٍ مَّجْنُوْنٍ ﴿٣٣﴾ اور کہتے، کیا ہم اپنے معبودوں کو ایک مجنون شاعر کی خاطر چھوڑ دیں؟
- بَلْ جَاءَ بِالْحَقِّ وَصَدَقَ الْمُرْسَلِيْنَ ﴿٣٤﴾ بلکہ وہ حق لے کر آیا اور رسولوں کی تصدیق کی۔
- اِنَّكُمْ لَذٰلِقُوْۤا الْعَذَابِ الْاَلِيْمِ ۗ ﴿٣٥﴾ تم یقیناً دردناک عذاب چکھو گے۔

وَمَا تُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿٣٩﴾ اور تمہیں بدلہ نہیں دیا جائے گا مگر وہی جو تم کرتے تھے۔

إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلِصِينَ ﴿٤٠﴾

مگر اللہ کے مخلص بندے۔

أُولَٰئِكَ لَهُمْ رِزْقٌ مَّعْلُومٌ ﴿٤١﴾

ان کے لیے رزق ہے جس کی خبر دی گئی ہے۔ (2780)

فَوَاكِهَ ۚ وَهُمْ مُكْرَمُونَ ﴿٤٢﴾

(یعنی) پھل اور وہ باعزت۔

فِي جَنَّاتِ النَّعِيمِ ﴿٤٣﴾

نعمتوں والے باغوں میں۔

عَلَى سُرُرٍ مُّتَقَابِلِينَ ﴿٤٤﴾

تختوں پر آمنے سامنے ہوں گے۔ (2781)

يُطَافُ عَلَيْهِمْ بِكَأْسٍ مِّنْ مَّعِينٍ ﴿٤٥﴾

ان میں ایک پیالہ پھرایا جائے گا (2782) صاف پانی کا (شراب)۔ (2783)

بِضَاءٍ لَّدَىٰ الشَّرِبِ ۚ ﴿٤٦﴾

سفید، پینے والوں کے لیے لذت والا۔

2780- ﴿رِزْقٌ مَّعْلُومٌ﴾ کیا ہے؟ خود اگلی آیت میں بتا دیا ﴿فَوَاكِهَ﴾ یعنی پھل ہیں۔ اور ﴿فِي كَهَيْنٍ﴾ نعمتوں کے حاصل کرنے والے ہیں۔ [دیکھو نمبر: 2754] پس یہ پھل درحقیقت نعماء کے قائم مقام ہیں اور ان کو پھل اس لحاظ سے کہا ہے کہ وہ اعمال کے ثمرات ہیں۔ اور وہ معلوم اسی لحاظ سے ہے کہ اس کی خبر دی گئی ہے۔ ورنہ اس کی کیفیات کا کوئی علم انسانوں کو نہیں دیا گیا۔ [دیکھو نمبر: 2622]

2781- ﴿مُتَقَابِلِينَ﴾ مُقَابِلَةٌ اور تَقَابُلٌ یہ ہے کہ ایک دوسرے کی طرف آگے بڑھیں خواہ ذات سے یا توجہ سے یا محبت سے۔ ﴿مُتَقَابِلِينَ عَلَيْهَا مُتَقَابِلِينَ﴾ [الواقعة: 16:56] ”ان پر تکیے لگائے ہوئے آمنے سامنے (ہوں گے)۔“ (غ) اور یہاں ان کے تقابل سے ان کے ایک دوسرے کے ساتھ مانوس ہونے کی طرف اشارہ ہے۔ (ر)

2782- ﴿كَأْسٍ﴾ برتن کو کہتے ہیں مع اس کے جو اس میں پینے کی چیز ہو۔ اور ان دونوں میں سے ہر ایک کو علیحدہ بھی کہا جاتا ہے ﴿مِنْ كَأْسٍ كَانَ مِزَاجُهَا كَافُورًا﴾ [الدھر: 5:76] ”جس کی ملونی کا نور ہے۔“ (غ) مَعِينٍ کے لیے [دیکھو نمبر: 2271]

2783- ﴿لَذَّةٌ لَّدَىٰ نَفِيسِ الْم (درد) ہے۔ اور [لَذِيهِ يَلَذُّ]۔ وَتَلَذُّ الْأَعْيُنُ﴾ [الزخرف: 71:43] ”اور (جس سے) آنکھیں لذت پائیں۔“ اور یہاں لَذَّةٌ سے مراد ہے لَذِيذَةٌ يَأْذَاتُ لَذَّةً۔ (ل)

لَا فِيهَا غَوْلٌ وَلَا هُمْ عَنْهَا يُنْزَفُونَ ﴿٢٧٤﴾  
 نہ اس میں ہلاکت ہوگی اور نہ وہ اس سے متوالے ہوں  
 گے۔ (2784)

وَعِنْدَهُمْ قَصْرٌ طَّرْفٍ عَيْنٍ ﴿٢٧٥﴾  
 اور ان کے پاس نیچی نگاہوں والی بڑی آنکھوں والی  
 ہوں گی۔

كَأَنَّهُنَّ بَيْضٌ مَّكْنُونٌ ﴿٢٧٦﴾  
 گویا کہ وہ محفوظ کیے ہوئے انڈے ہیں۔ (2785)

2784- ﴿غَوْلٌ﴾ کسی چیز کا ہلاک کر دینا ایسے طریق پر کہ محسوس نہ ہو۔ (غ)

﴿يُنْزَفُونَ﴾ [نَزَفَ الْمَاءَ] کے معنی ہیں کنویں سے تھوڑا تھوڑا کر کے سارا پانی کھینچ لیا اور اسی سے متوالے کو نَزَفٌ کہتے ہیں۔  
 گویا اس کا فہم بدستی سے جاتا رہا یا اس عقل جاتی رہی اور اَنْزَفْتُ (جس سے يُنْزَفُونَ ہے) نَزَفْتُ سے زیادہ بلند ہے۔ (غ)  
 ان تین آیتوں میں بہشتی نعمتوں میں سے پینے کی چیزوں کا ذکر ہے۔ پہلے اسے مَعِينٌ کہا ہے۔ اور مَعِينٌ اسے کہتے ہیں جو ظاہر  
 ہو یعنی سطح زمین پر جاری ہو۔ یہ اشارہ اس طرف ہے کہ وہ ختم نہیں ہوتا اور سفید ہے۔ یعنی ہر قسم کے عیب سے پاک ہے [دیکھو نمبر:  
 494]۔ پھر اس میں پینے والوں کے لیے لذت ہے۔ یہ اس لیے کہا کہ اس دنیا میں جس چیز کو پی کر لوگ سرور حاصل کرتے ہیں وہ  
 لذت سے خالی ہوتی ہے۔ پھر یہاں کی شراب آہستہ آہستہ انسانوں کو ہلاکت کی طرف لے جاتی ہے۔ مگر اس میں یہ بھی نقص  
 نہیں۔ پھر اس سے عقل جاتی رہتی ہے۔ اس میں یہ بھی نقص نہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اس میں سرور ہے اور لذت ہے مگر وہ ہر قسم کے  
 عیوب سے خالی ہے۔ اور یہ کیا چیز ہے؟ دوسری جگہ فرمایا: ﴿مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي وَعَدَ الْمُتَّقُونَ فِيهَا أَنْهَارٌ مِنْ مَّاءٍ غَيْرِ آسِنٍ ۖ وَ  
 أَنْهَارٌ مِنْ لَبَنٍ لَمْ يَتَغَيَّرْ طَعْمُهُ ۖ وَأَنْهَارٌ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ لِلشَّارِبِينَ ۖ وَأَنْهَارٌ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى﴾ [محمد: 15:47] ”اس جنت کی  
 (ایک) مثال ہے جس کا وعدہ متقیوں کو دیا جاتا ہے اس میں پانی کی نہریں ہیں جو بگڑتا نہیں اور دودھ کی نہریں ہیں جس کا مزہ  
 نہیں بدلتا۔ اور شراب کی نہریں ہیں جو پینے والوں کے لیے لذت ہے اور صاف کیے ہوئے شہد کی نہریں ہیں۔“ یعنی پانی کی  
 نہریں ہوں گی اور دودھ کی، شراب کی اور شہد کی۔ اور یہی پینے کی معمولی اور اعلیٰ درجہ کی چیزیں ہیں۔ اور ﴿مَثَلُ الْجَنَّةِ﴾ کہہ  
 بتا دیا کہ سچ مچ اس دنیا کا سا پانی اور اس دنیا کا سا دودھ اور اس دنیا کی سی شراب اور اس دنیا کا سا شہد نہیں بلکہ یہ مثال کے طور پر  
 بتا دیا ہے۔ کیونکہ پانی پیاس بجھاتا ہے اور دودھ قوت دیتا ہے اور شراب سے سرور حاصل ہوتا ہے اور شہد میں شفا ہے۔ تو مطلب  
 یہ ہوا کہ وہ چیزیں جن سے یہ اغراض یہاں حاصل ہوتی ہیں وہاں بھی ملیں گی گوان کی کیفیت یہ نہیں۔

2785- ﴿قَصْرٌ﴾ قَصْرٌ یا قَصْرٌ خلاف طول ہے اور قَصْرَتْ کے معنی ایک چیز کو چھوٹا کیا بھی آتے ہیں۔ اور یہ بھی اس کے بعض کو بعض  
 سے ملایا اور اسی دوسرے معنی میں قَصْرٌ بمعنی محل ہے جس کی جمع تصور ہے۔ ﴿وَيَجْعَلُ لَكَ قَصُورًا﴾ [الفرقان: 10:25] ”اور

فَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ﴿٥٠﴾ سو وہ ایک دوسرے کی طرف منہ کر کے پوچھیں گے۔

قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ إِنِّي كَانَ لِي قَرِينٌ ﴿٥١﴾ ان میں سے ایک کہنے والا کہے گا کہ میرا ایک ساتھی تھا۔

يَقُولُ أَإِنَّكَ لَمِنَ الْمَصْدِقِينَ ﴿٥٢﴾ (جو) کہا کرتا تھا کہ کیا تو ماننے والوں میں سے ہے۔

عَ إِذَا مِنَّا وَكُنَّا تُرَابًا وَ عِظَامًا ء إِنَّا لَمَدِينُونَ ﴿٥٣﴾ کیا جب ہم مرجائیں گے اور مٹی اور ہڈیاں ہو جائیں گے تو کیا ہمیں بدلہ دیا جائے گا۔

قَالَ هَلْ أُنْتُمْ مُّطَّلِعُونَ ﴿٥٤﴾ کہے گا کیا تم جھانکنا چاہتے ہو؟

فَاطَّلَعَ فَرَآهُ فِي سَوَاءِ الْجَحِيمِ ﴿٥٥﴾ سو اس نے جھانکا تو اس کو دوزخ کے درمیان دیکھا۔

قَالَ تَاللَّهِ إِنْ كِدْتُ لَأُتْرِدِينَ ﴿٥٦﴾ کہا اللہ کی قسم! قریب تھا کہ تو مجھے ہلاک کر دیتا۔

تجھے محل دے دے۔“ اور قَصْرُتُهُ بِمَعْنَى [جَعَلْتُهُ فِي الْقَصْرِ] بھی ہے یعنی اسے محل میں رکھا ﴿حُورٌ مَّقْصُورَاتٌ فِي الْخِيَامِ﴾ [الرحمن: 72:55] ”حوریں جو خیموں میں ٹھہرائی ہوئی ہیں۔“ اور [قَصْرَتْ الصَّلْوَةُ] کے معنی ہیں نماز کے بعض ارکان چھوڑ کر اسے چھوٹا کر دیا۔ اور عورت کو [قَاصِرَةٌ الظَّرْفِ] کہتے ہیں جب وہ اپنی آنکھ اس چیز کی طرف نہ اٹھائے جس کی طرف آنکھ اٹھانا ناجائز ہے۔ اور [قَصَرَ شَعْرَهُ] اپنے بالوں کا کچھ حصہ کاٹ دیا۔ ﴿مُحَلِّقِينَ رُءُوسَكُمْ وَ مُقَصِّرِينَ﴾ [الفتح: 27:48] ”اپنے سر منڈواتے اور بال کٹواتے۔“

﴿الظَّرْفُ﴾ ظَرْفٌ کسی چیز کی جانب ہے اور [ظَرْفُ الْعَيْنِ] آنکھ کی پلک کو کہا جاتا ہے اور طرف کے معنی پلک کی حرکت ہیں اور پھر اس سے دیکھنا مراد لیا جاتا ہے۔ کیونکہ پلک کی حرکت دیکھنے کو چاہتی ہے ﴿قَبْلَ أَنْ يَزِيدَ إِلَيْكَ ظَرْفَكَ﴾ [النمل: 40:27] ”تیری آنکھ جھپکنے سے پہلے اسے تیرے پاس لے آتا ہوں۔“ اور [قَاصِرَاتُ الظَّرْفِ] سے مراد عفت کی وجہ سے آنکھ کو بند کر لینے والیں۔ (غ)

﴿عَيْنٌ﴾ آعَيْنٌ اور عَيْنَاءُ کی جمع ہے۔ اور یہ لفظ آنکھ کی خوبصورتی کی وجہ سے بقر وحش پر بولے جاتے ہیں۔ اور پھر اس کے ساتھ عورتوں کو تشبیہ دی گئی ہے۔ ﴿وَحُورٌ عِينٌ﴾ [الواقعة: 22:56] ”اور خوبصورت حوریں۔“ (غ) بیل کو آعَيْنٌ اور گائے کو عَيْنَا کہا جاتا ہے اور بڑے آنکھ والے مرد کو بھی آعَيْنٌ کہا جاتا ہے جس کی جمع عَيْنٌ ہے۔ (ل)



وَ لَوْ لَا نِعْمَةُ رَبِّي لَكُنْتُ مِنَ  
 الْمَحْضَرِينَ ﴿٥٤﴾  
 اور اگر میرے رب کی نعمت نہ ہوتی تو میں بھی ان میں سے  
 ہوتا جو (عذاب میں) حاضر کیے گئے ہیں۔  
 أَفَمَا نَحْنُ بِبَيِّنَاتٍ ﴿٥٥﴾  
 تو کیا (یہ سچ نہیں کہ) ہم مرنے والے نہیں۔

﴿بَيِّنَاتٍ﴾ بَيِّنَةٌ واحد ہے جس کے معنی انڈا اس کی سفیدی کی وجہ سے ہیں۔ اور بَيِّنَةٌ عورت کو بھی کنایہ کہا جاتا ہے۔ ایک رنگ میں مشابہت کے لحاظ سے اور دوسرا اس کے محفوظ ہونے کے لحاظ سے۔ اور [بَيِّنَةٌ الْبَدَلِ] ان لوگوں کو کہا جاتا ہے جو اہل شہر میں سے محفوظ اور ان میں رہیں ہوں۔ جیسا شاعر کے قول میں ہے [كَأَنَّتُ قُرَيْشٌ بَيِّنَةٌ] (غ) اور [بَيِّنَةٌ الدَّارِ] اس کے وسط اور بڑے حصہ کو کہا جاتا ہے اور بَيِّنَةٌ الْإِسْلَامُ اس کی جماعت اور ان کے اصل کو کہا جاتا ہے۔ اور حدیث میں ہے: [وَلَا تُسَلِّطْ عَلَيْهِمْ عَدُوًّا مِنْ غَيْرِهِمْ فَيَسْتَبِيحَ بَيِّنَتَهُمْ] (کنز العمال فی سنن اقوال، جلد 11، صفحہ 121، حدیث: 30863) یعنی اے خدا! مسلمانوں پر ایسا دشمن ان کے غیر سے مسلط نہ کیج جو ان کی جماعت اور ان کے اصل کو ہلاک کر دے یعنی ان کا بکلی استیصال کر دے۔ (ل)

بہشت میں عورتیں بھی ہوں گی:

یہ تو ظاہر ہے، کیونکہ جو انعام مومن مردوں کے لیے ایمان اور عمل صالح پر ہے وہی مومن عورتوں کے لیے ہے اور مومن عورتیں اسی طرح بہشت میں جائیں گی جس طرح مومن مرد۔ اس لیے ﴿عِنْدَهُمْ قُصُورُ الظَّرْفِ﴾ میں ان پاک دامن بیبیوں کا ذکر بھی ہو سکتا ہے جنہوں نے یہاں اپنی نگاہوں کو کسی ناجائز موقع پر نہیں اٹھایا اور ان کا بَيِّنٌ ہونا بلحاظ ان کی سیادت و شرافت کے ہو سکتا ہے۔ اور ترمذی کی ایک حدیث میں ہے کہ نبی کریم ﷺ نے ایک بوڑھی عورت کے سوال پر کہا کہ جنت میں کوئی بوڑھی عورت نہ ہوگی اور وہ غمناک ہوگی تو آپ نے یہ آیت پڑھی: ﴿إِنَّا أَنْشَأْنَاهُنَّ إِنْشَاءً ﴿١﴾ فَجَعَلْنَاهُنَّ أَبْكَارًا ﴿٢﴾ عُرْبًا أَنْزَابًا ﴿٣﴾ لِأَصْحَابِ الْبَيْتِ ﴿٤﴾﴾ [الواقعة: 38-35:56] ”ہم نے انہیں ایک نئی پیدائش میں اٹھا کھڑا کیا ہے۔ پس انہیں نوجوان بنایا ہے۔ محبت والیاں ہم عمر۔ برکت والوں کے لیے۔“ یعنی یہی بوڑھی عورتیں جنت میں ایک نئی پیدائش حاصل کر لیں گی، اس لیے ان پر بوڑھی کا لفظ صادق نہ آئے گا۔ لیکن چونکہ یہاں نعمائے بہشتی میں یہ ذکر ہے اور انہی کو دوسری جگہ ﴿حَوْرٍ عَيْنٍ﴾ بھی کہا ہے اس لیے یہ بہشت کی ان نعمتوں میں سے ایک نعمت ہے۔ [مَا لَا عَيْنٌ رَأَتْ وَلَا أُذُنٌ سَمِعَتْ] (صحیح البخاری، کتاب بدء الخلق، باب مَا جَاءَ فِي صِفَةِ الْجَنَّةِ وَأَنَّهَا مَخْلُوقَةٌ، حدیث: 3244) جس طرح بہشت کے قَوَائِمِہ کو یہاں کے پھلوں پر قیاس نہیں کیا جاسکتا اور بہشت کے پانی اور دودھ کو یہاں کے پانی اور دودھ پر قیاس نہیں کیا جاسکتا، اسی طرح بہشت کی ﴿قُصُورُ الظَّرْفِ﴾ کو بھی اس دنیا کی عورتوں پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ علاوہ ازیں جس طرح بہشت کے قَوَائِمِہ اور بہشت کا پانی اور دودھ مردوں اور عورتوں کے لیے یکساں ہیں۔ اسی طرح بہشت کی ﴿قُصُورُ الظَّرْفِ﴾ بھی مردوں اور

إِلَّا مَوْتَنَا الْأُولَىٰ وَ مَا نَحْنُ  
بِعَدَائِبِنَ ﴿٥٩﴾

مگر ہماری پہلی موت اور ہمیں عذاب نہیں دیا جائے گا۔ (2786)

إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ﴿٦٠﴾

یقیناً یہ بڑی کامیابی ہے۔

لِيَسْئَلِ هَذَا فَلَيَعْمَلِ الْعَمَلُونَ ﴿٦١﴾

ایسی ہی چیزوں کے لیے چاہیے کہ عمل کرنے والے عمل کریں۔

أَذَلِّكَ خَيْرٌ نُّزُلًا أَمْ شَجَرَةُ الزَّقُّومِ ﴿٦٢﴾

کیا یہ بہتر مہمانی ہے یا تھوہر کا درخت۔ (2787)

عورتوں کے لیے یکساں ہیں۔ قرآن نے بہشت کی کسی نعمت کے لحاظ سے مردوں اور عورتوں میں فرق نہیں کیا۔ پس بلاشبہ حور ایک بہشت کی نعمت ہے۔ مگر وہ نعمت مردوں اور عورتوں کے لیے یکساں ہے۔ اور اصل بات جیسا کہ بارہا لکھا جا چکا ہے یہی ہے کہ جن نعمتوں کا ذکر آتا ہے وہ بطور مثال ہے۔ پس حُور کا ذکر بھی بطور مثال ہے اور خوبصورتی میں اگر کسی چیز کی مثال دینی ہو تو وہ عورت سے ہی دی جاسکتی ہے۔ انسان جس طرح کھانے سے لذت حاصل کرتا ہے پینے سے لذت حاصل کرتا ہے۔ اسی طرح حسن سے بھی لذت حاصل کرتا ہے اور یہ اس کے لیے سرور کا موجب ہوتا ہے خواہ مرد ہو یا عورت۔ پس نعمائے بہشتی کا نقشہ نامکمل ہوتا اگر اس میں کھانے پینے کی چیزوں کا ذکر ہوتا مگر ان چیزوں کا ذکر نہ ہوتا جو حسن سے تعلق رکھتی ہیں۔ کیا انسان کی فطرت حسن و جمال سے لذت حاصل نہیں کرتی اور کیا انسان کے کمال سرور کا نقشہ اس میں حسن و جمال کی تصویروں کے بغیر مکمل ہو سکتا ہے؟ مگر ان باتوں کو شہوانی خیالات سے منسوب کرنا اپنے شہوانی خیالات کا نتیجہ ہے۔ کیفیات جنت کو ہم نہیں سمجھ سکتے، لیکن بظاہر یہ سمجھ آتا ہے کہ نہ جنت میں بقائے نوع کی ضرورت ہے اور نہ ان امور کی جو بقائے نوع سے تعلق رکھتے ہیں۔ مزید بحث کے لیے دیکھو ﴿وَزَوْجُهُمْ بِحُورٍ عِينٍ﴾ [الدخان: 54:44] ”اور ہم انہیں خوبصورت حوروں کے ساتھی بنا دیں گے۔“ اور یہاں عورت کی پاک دامنی کو اس کا سب سے بڑا جوہر قرار دیا ہے اور یہی اس کی حقیقی خوبصورتی ہے۔

2786- یہ اس جنتی کا قول ہے اور یہ اس کے مطابق ہے جو دوسری جگہ فرمایا: ﴿لَا يَذُوقُونَ فِيهَا الْمَوْتَ إِلَّا الْمَوْتَةَ الْأُولَىٰ ۗ وَ قِهِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ﴾ [الدخان: 56:44] یعنی اب ہم پر دوسری موت نہ آئے گی، کیونکہ جنت سے پھر نہ نکالے جائیں گے اور نہ کوئی تکلیف آئے گی۔

2787- ﴿زَقُّومٍ﴾ ﴿شَجَرَةُ الزَّقُّومِ﴾ سے مراد دوزخ کے ناپسندیدہ کھانے ہیں اور اسی سے زَقْمٌ اور تَزَقَّمٌ اس شخص کے متعلق کہا جاتا ہے جو کوئی چیز نگل جائے۔ (غ) اور زَقُّومِ طعام اہل نار ہے اور ابن سیدہ کہتے ہیں کہ ہمیں یہ روایت پہنچی ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو قریش کو معلوم نہ تھا کہ زَقُّومِ کیا چیز ہے۔ ابو جہل نے کہا کہ یہ درخت ہمارے ملک میں تو ہوتا نہیں۔ کیا کوئی جانتا ہے کہ یہ کیا ہے؟ تو ایک شخص نے جو بلاد افریقہ سے واپس آیا تھا کہا کہ افریقی لغت میں زَقُّومِ مکھن اور کھجور ملا یا ہوا ہوتا ہے۔ تو



إِنَّهُمْ الْفَوَابِئُ لَهُمْ ضَالِّينَ ﴿٦٩﴾

انہوں نے اپنے باپ دادوں کو گمراہ پایا۔

فَهُمْ عَلَىٰ أَثَرِهِمْ يُهْرَعُونَ ﴿٧٠﴾

اور وہ اسی (قدموں کے) نقشوں پر دوڑے چلے جاتے ہیں۔

وَلَقَدْ ضَلَّ قَبْلَهُمْ أَكْثَرُ الْأَوَّلِينَ ﴿٧١﴾

اور ان سے پہلے بھی بہت سے پہلے لوگوں میں سے گمراہ

ہوئے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا فِيهِمْ مُنْذِرِينَ ﴿٧٢﴾

اور ہم نے ان کے اندر ڈرانے والے بھیجے۔

فَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُنْذِرِينَ ﴿٧٣﴾

سو دیکھ کہ ان لوگوں کا انجام کیسا ہوا جو ڈرائے گئے۔

إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ ﴿٧٤﴾

مگر خدا کے مخلص بندے (بچ گئے)۔

وَلَقَدْ نَادَيْنَا نُوْحًا فَلَنِعْمَ الْمُجِيبُونَ ﴿٧٥﴾

اور نوح نے ہمیں پکارا۔ سو ہم کیسے اچھے (دعا) قبول کرنے

والے ہیں۔

وَ نَجَّيْنَاهُ وَ أَهْلَهُ مِنَ الْكَرْبِ

اور ہم نے اسے اور اس کے پیروؤں کو بڑی سختی سے نجات

دی۔

الْعَظِيمِ ﴿٧٦﴾

اور ہم نے اس کی نسل کو (ہاں) انہی کو باقی رکھا۔

وَ جَعَلْنَا ذُرِّيَّتَهُ هُمُ الْبَاقِينَ ﴿٧٧﴾

اور ہم نے پچھلے لوگوں میں اس کا (ذکر خیر) باقی

وَ تَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْآخِرِينَ ﴿٧٨﴾

رکھا۔ (2789)

قوموں میں نوح پر سلام ہے۔

سَلَامٌ عَلَىٰ نُوحٍ فِي الْعَالَمِينَ ﴿٧٩﴾

2789- ﴿تَرَكْنَا﴾ کا مفعول مخذوف ہے یعنی ثنائے حسن اور یہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ اور یوں بھی معنی کر لیے گئے ہیں کہ

اگلا قول ﴿سَلَامٌ﴾ والا باقی چھوڑا۔

إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ﴿٨٦﴾

اسی طرح ہم نیکی کرنے والوں کو بدلہ دیتے ہیں۔

إِنَّكَ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿٨٧﴾

وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا۔

ثُمَّ أَعْرَفْنَا الْأَخْرِينَ ﴿٨٨﴾

پھر دوسروں کو ہم نے غرق کر دیا۔

وَإِنَّ مِنْ شِيعَتِهِ لَإِبْرَاهِيمَ ﴿٨٩﴾

اور ابراہیم بھی اسی کے گروہ میں سے تھا۔ (2790)

إِذْ جَاءَ رَبُّكَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ ﴿٩٠﴾

جب وہ بے عیب دل کے ساتھ اپنے رب کے پاس آیا۔

إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَاذَا تَعْبُدُونَ ﴿٩١﴾

جب اس نے اپنے بزرگ اور اپنی قوم سے کہا، یہ کیا ہے جس کی تم پوجا کرتے ہو؟

أَفِيكَمُ الْهَيْئَةُ دُونَ اللَّهِ تُرِيدُونَ ﴿٩٢﴾

کیا تم اللہ کے سوائے جھوٹے بنائے ہوئے معبودوں کو چاہتے ہو؟

فَمَا ظَنُّكُمْ بِرَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿٩٣﴾

تو تمہارا خیال جہانوں کے رب کے متعلق کیا ہے؟

فَنظَرَ نَظْرَةً فِي النُّجُومِ ﴿٩٤﴾

تب اس نے ستاروں کو ایک نظر دیکھا۔

فَقَالَ إِنِّي سَقِيمٌ ﴿٩٥﴾

اور کہا میں تو بیمار ہوں۔ (2791)

2790- تمام نبی ایک گروہ ہیں۔ کیونکہ اصل اصول سب کا ایک ہی ہے، توحید الہی کو دنیا میں پھیلانا۔ ﴿إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ﴾ [الأنبياء: 21:92] ”یہ تمہاری جماعت ایک ہی جماعت ہے۔ اور میں تمہارا رب ہوں سو میری عبادت کرو۔“

2791- ﴿سَقِيمٌ﴾ سَقِيمٌ اور سَقِيمٌ اس بیماری کو کہتے ہیں جو بدن سے مخصوص ہو۔ اور مَرَضٌ بدن میں بھی ہوتا ہے اور دل میں بھی ﴿فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ﴾ [البقرة: 10:2] ”ان کے دلوں میں بیماری ہے۔“ اور یہاں سَقِيمٌ میں یا تو تعریض ہے اور یا گزشتہ کی طرف اشارہ ہے اور آئندہ کی طرف اور یا اس تھوڑے سے اختلاف طبیعت کی طرف اشارہ ہے جو انسان کے جسم میں بہر حال ہوتا ہے خواہ وہ اسے محسوس نہ کرے۔ اور [مَكَانٌ سَقِيمٌ] کہا جاتا ہے جب اس مکان میں خوف ہو۔ (غ) اور لسان العرب

فَتَوَلَّوْا عَنْهُ مُدْبِرِينَ ﴿٩١﴾

پھر وہ پیٹھ پھیرتے ہوئے اس سے پھر گئے۔

فَرَاعَ إِلَىٰ آلِهِتِهِمْ فَقَالَ أَلَا تَأْكُلُونَ ﴿٩١﴾ سو وہ ان کے معبودوں کی طرف متوجہ ہوا اور کہا کیا تم

کھاتے نہیں۔ (2792)

میں ہے کہ سُقِّمٌ مرض ہی ہے (تو اس لحاظ سے دل کی بیماری پر بھی یہ لفظ صادق آسکتا ہے)۔ چنانچہ ان اقوال میں سے جو ﴿إِنِّي سَقِيمٌ﴾ کی تفسیر میں دیئے گئے ہیں ایک یہی ہے کہ [سَقِيمٌ بِمَا أَرَىٰ مِنْ عِبَادَتِكُمْ غَيْرَ اللَّهِ] (ن) یعنی تمہاری غیر اللہ کی عبادت کو دیکھ کر بیمار ہو گیا ہوں یعنی اس سے سخت بیزار ہوں۔ اور ایک قول ہے [سَقِيمٌ الْقَلْبِ لِكُفْرِكُمْ] (ر) تمہارے کفر کی وجہ سے میرا دل بیمار ہے۔ اور تاج العروس میں ہے کہ [قَلْبٌ سَقِيمٌ۔ فَهَمْ سَقِيمٌ۔ كَلَامٌ سَقِيمٌ] سب محاورات بولے جاتے ہیں۔ جس سے معلوم ہوا کہ امام راغب کا سقم کو بدن سے مخصوص کرنا صحیح نہیں۔ اور کہا جاتا ہے [هُوَ سَقِيمٌ الصَّدْرُ عَلَيْهِ] جس کے معنی ہیں حَاقِدٌ یعنی اس کے خلاف کینہ رکھتا ہے۔ (ت)

حضرت ابراہیمؑ کی طرف جھوٹ منسوب کرنا غلط ہے:

اسے مفسرین نے حضرت ابراہیمؑ کے تین جھوٹوں میں سے ایک ٹھہرایا ہے۔ حالانکہ ﴿صِدْقًا نَبِيًّا﴾ ان تینوں جھوٹوں کو خود جھوٹ ٹھہراتا ہے اور یہ کہنا کہ یہ جھوٹ اللہ کی راہ میں تھے بے معنی ہے۔ اللہ کی راہ اور بدی؟ یہ دونوں صورتیں جمع نہیں ہو سکتیں۔ بدی نہ اللہ کی طرف منسوب ہو سکتی ہے نہ اللہ کی راہ کی طرف۔ اگر جھوٹ بولنا برا فعل ہے تو کسی وقت میں بھی جائز نہیں، جس طرح چوری کرنا کسی صورت میں بھی جائز نہیں۔ مثلاً اگر ایک بت کو پہنائے ہوئے زیور چرانے جائز نہیں خواہ نیت ان کو اچھی جگہ صرف کرنے کی ہی ہو، تو جھوٹ بول کر بت کا توڑنا بھی جائز نہیں ہو سکتا۔ اور ظاہر ہے کہ ﴿سَقِيمٌ﴾ سے مراد [سَقِيمٌ الْقَلْبِ] لے کر جس کی لغت اجازت دیتی ہے کوئی دقت باقی نہیں رہتی اور نہ خواہ مخواہ ایک نبی کی طرف جھوٹ منسوب کرنا پڑتا ہے۔ اور نجوم کی طرف دیکھ کر یہ فقرہ بمعنی [سَقِيمٌ الْقَلْبِ] اور بھی زیادہ موزوں ہے۔ اس لیے کہ وہ لوگ نجوم کی عبادت کرتے تھے۔ جیسا کہ قرآن شریف میں دوسری جگہ حضرت ابراہیمؑ کے ساتھ ان کی بحث کا ذکر ہے ﴿فَلَمَّا دَا الْقَمَرُ بَاذِعًا قَالَ هَذَا رَبِّي﴾ [الأنعام: 77:6] ”پھر جب چاند کو چمکتا ہوا دیکھا کہا، کیا یہ میرا رب ہے۔“ اور اگر بیمار ہی معنی لیے جائیں تو اس کے جھوٹ ہونے پر کیا دلیل ہے۔ ستاروں کو دیکھا تو معلوم ہوا کہ رات بہت چلی گئی ہے، تب انہوں نے کہا کہ میں بیمار بھی ہوں اور زیادہ نہیں جاگ سکتا۔ زبردستی اسے جھوٹ بنانے سے کیا حاصل ہے۔

2792- ﴿فَرَاعَ﴾ رَوَّعٌ مضبوط تدبیر کی طرف مائل ہونا ہے اور [رَاعٌ فُلَانٌ إِلَىٰ فُلَانٍ] کے معنی ہیں اس کی طرف مائل ہوا، کسی ایسے امر کے لیے جس کا اس سے باریک مضبوط تدبیر سے ارادہ کرتا ہے۔ ﴿فَرَاعَ إِلَىٰ أَهْلِهِ﴾ [الذاریات: 26:51] ”پس وہ اپنے گھر والوں کی طرف چپکے سے گیا۔“ یعنی مائل ہوا۔ اور اس کی حقیقت یہ ہے کہ کسی قسم کے میلان کے ساتھ ایک چیز طلب



مَا لَكُمْ لَا تَنْطِقُونَ ﴿٩٦﴾

تمہیں کیا ہوا تم بولتے نہیں؟

فَرَاغَ عَلَيْهِمْ ضَرْبًا بِالْيَمِينِ ﴿٩٧﴾

پھر انہیں زور سے مارنے کی طرف متوجہ ہوا۔

فَأَقْبَلُوا إِلَيْهِ يَزْفُونَ ﴿٩٨﴾

تب وہ دوڑتے ہوئے اس کی طرف آئے۔ (2793)

قَالَ اتَّعَبُونُ مَا تَدْعُونُ ﴿٩٩﴾

اس نے کہا کیا تم اس کی عبادت کرتے ہو جسے (خود) تراشتے ہو۔

وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُونَ ﴿١٠٠﴾

اور اللہ نے تمہیں پیدا کیا اور جو تم بناتے ہو۔ (2794)

قَالُوا ابْنُوا لَهُ بُيُوتًا فَأَلْقُوهُ فِي

انہوں نے کہا اس کے لیے ایک عمارت بناؤ پھر اسے شعلے مارتی ہوئی آگ میں ڈال دو۔

الْجَحِيمِ ﴿١٠١﴾

فَارَادُوا بِهِ كَيْدًا فَجَعَلْنَاهُمُ الْأَسْفَلِينَ ﴿١٠٢﴾

سو انہوں نے اس کے ساتھ ایک چال چسپنی چاہی۔ پر ہم نے انہی کو نیچا دکھایا۔ (2795)

کی جائے اور [آیت نمبر: 93] میں ﴿فَرَاغَ عَلَيْهِمْ﴾ میں غلبہ کے اظہار کے لیے ہے۔ (غ)

2793- ﴿يَزْفُونَ﴾ زَفِيفٌ ہوا کا چلنا اور شتر مرغ کی تیزی ہے جس کے چلنے کے ساتھ پرواز ملا ہوا ہوتا ہے۔ پس ﴿يَزْفُونَ﴾ بمعنی يُسْرِعُونَ ہے۔ یعنی تیزی سے دوڑتے ہوئے۔ (غ)

2794- ﴿مَا تَعْمَلُونَ﴾ کے ظاہر معنی یہی ہیں کہ اس سے مراد بت وغیرہ ہیں جنہیں وہ تراش کر بناتے تھے۔ (ر) مطلب یہ ہے کہ تم پتھر، لکڑیوں وغیرہ سے بت بناتے ہو، حالانکہ ان سب چیزوں کا پیدا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اور بعض نے ﴿مَا تَعْمَلُونَ﴾ سے مراد اعمال انسانی بھی لیے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ ان اعمال کا خالق اس لیے ہے کہ اسی نے وہ اسباب پیدا کیے ہیں جن سے یہ اعمال بنتے ہیں۔ اور بعض نے ما کو استفہامیہ انکار و تحقیر کے لیے لیا ہے [أَيُّ شَيْءٍ تَعْمَلُونَ] یہ تم کیا کام کرتے ہو؟ (ر)

2795- اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جو آگ میں ڈالنے کی تجویز تھی وہ کیند کے رنگ کی تھی۔ یعنی کوئی باریک خفیہ تدبیر تھی اور ان کا اسفل یا ذلیل ہونا اس چال میں ناکامی ہے۔

وَقَالَ إِنِّي ذَاهِبٌ إِلَىٰ رَبِّي سَيَّهْدِينِ ﴿٢٧٩٦﴾ اور اس نے کہا میں اپنے رب کی طرف جانے والا ہوں۔ وہ مجھے رستہ دکھائے گا۔ (2796)

رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿٢٧٩٧﴾ میرے رب! مجھے (اولاد) عطا فرما (جو) نیکو کاروں میں سے (ہو)۔

فَبَشِّرْنَاهُ بِعُلْمٍ حَلِيمٍ ﴿٢٧٩٨﴾ سو ہم نے اسے ایک بردبار لڑکے کی خوش خبری دی۔

فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ يَبْنَؤُا إِنِّي أَرَىٰ فِي الْمَنَامِ إِنِّي أَدْبَحُكَ فَأَنْظِرْ مَاذَا تَرَىٰ ۗ قَالَ يَا بَتِ أِفْعَلُ مَا تُمَرِّزُ سَتَجِدُنِي إِن شَاءَ اللَّهُ مِنَ الصَّابِرِينَ ﴿٢٧٩٩﴾ سو جب وہ اس کے ساتھ کام کاج (کی عمر) کو پہنچا اس نے کہا اے میرے بیٹے! میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میں تجھے ذبح کرتا ہوں، تو دیکھ تیری کیا رائے ہے۔ اس نے کہا اے میرے باپ! جو کچھ تجھے حکم دیا جاتا ہے، تو مجھے اگر اللہ چاہے صبر کرنے والوں میں سے پائے گا۔ (2797)

2796- رب کی طرف جانے سے مراد یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ہجرت کر کے اس مکان کی طرف چلا جاؤں جس کا رب نے حکم دیا ہے۔ اور اسے بعض نے شام اور بعض نے مصر کہا ہے۔ (ر) اور یہ بھی مراد ہو سکتی ہے کہ تمہاری چالوں سے اللہ کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اور ﴿سَيَّهْدِينِ﴾ میں ہدایت سے مراد کامیابی کا رستہ دکھانا ہے۔

2797- ﴿السَّعْيِ﴾ [دیکھو نمبر: 1817] اور یہاں مراد اس سے مل کر اس کے شغلوں اور حاجتوں میں کوشش کرنا ہے۔ (ر) اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اس کے معنی عمل مروی ہیں۔ (ج)

حضرت ابراہیمؑ کو بیٹا قربان کرنے کا حکم:

حضرت ابراہیمؑ نے خواب میں دیکھا کہ انہوں نے اپنے بیٹے کو ذبح کیا ہے تو ہو سکتا ہے کہ واقعی یہی دیکھا جو کچھ دیکھا تھا اس کا نتیجہ یہ تھا کہ آپ اپنے بیٹے کو ذبح کر دیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ حضرت ابراہیمؑ کو روایا میں حکم دیا گیا تھا کہ اپنے بیٹے کو ذبح کر دیں۔ (ر) اور الفاظ ﴿مَا تُمَرِّزُ﴾ صاف بتاتے ہیں کہ یہی بات حق ہے اور اسی کے مطابق تو ریت میں ہے یعنی خدا نے ابراہیمؑ کو حکم دیا تھا کہ آپ اپنے اکلوتے بیٹے کی قربانی کریں [پیدائش: 2: 122] اور ایک روایت میں ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے نذر مانی تھی کہ وہ اپنے بیٹے کو ذبح کریں گے تو اس نذر کے پورا کرنے کا حکم ہوا۔ (ج) بہر حال الفاظ قرآنی اور تو ریت کے بیان دونوں سے اس بات کی تائید ہوتی ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بیٹا قربان کرنے کا حکم ہوا تھا۔

## ذبح اسماعیلؑ تھے نہ اسحاقؑ:

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ کون سا بیٹا تھا جس کے قربان کرنے کا حکم ہوا تھا؟ تو ریت میں صاف طور پر اسحاق کا نام دیا ہے اور مسلمانوں میں سے بھی بعض نے اسی بنا پر اسحاق کا نام لے دیا ہے۔ مگر قرآن کریم کی صراحت اس کے خلاف ہے۔ اس لیے کہ یہاں صفائی سے پہلے ایک بیٹے کے لیے دعا کا اس پر بشارت کا، اسی بیٹے کے قربان کرنے کا ذکر ہے اور اس ذکر کے خاتمہ پر فرمایا: ﴿وَبَشِّرْنَاهُ بِإِسْحَاقَ نَبِيًّا مِّنَ الصَّالِحِينَ﴾ [112] جس سے معلوم ہوا کہ یہ سب حضرت اسماعیلؑ کا ذکر ہے۔ (ر) اسحاق کی بشارت بھی اس واقعہ کے بعد ہے اور اس کی تائید اس بات سے ہوتی ہے کہ کتاب پیدائش سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کی عمر چھبیس سال کی تھی جب حضرت اسماعیلؑ پیدا ہوئے اور ان کی عمر ننانوے سال کی تھی جب حضرت اسماعیلؑ کی بشارت ملی۔ گویا اس وقت حضرت اسماعیلؑ کی عمر چودہ سال کی تھی۔ اور یہ واقعہ اس وقت کا ہے جب حضرت اسماعیلؑ ﴿بَكَعَ مَعَهُ السَّعْيُ﴾ کا مصداق ہیں اور یہ عمر دس بارہ سال کی ہونی چاہیے۔ اور سیدنا معاویہؓ کی حدیث میں ہے کہ ایک اعرابی آنحضرت ﷺ کے پاس آیا اور آپ کو خطاب کیا [يَا ابْنَ الدَّبِيحِينَ] (المستدرک للحاکم، جلد 2، صفحہ 604، حدیث: 4036) اے دو ذبیحوں کے بیٹے۔ جس میں ایک حضرت اسماعیلؑ کی طرف اشارہ ہے اور دوسرا آنحضرت ﷺ کے والد عبد اللہ کی طرف۔ کیونکہ عبدالمطلب نے جب زمزم کھودا تو نذر مانی کہ اگر اللہ تعالیٰ اس امر کو آسان کر دے تو وہ اپنا ایک بیٹا قربان کرے گا۔ پھر جب قرعہ نکالا گیا تو عبد اللہ کے نام قرعہ نکلا اور آخر ساونٹ فدیہ میں دیا گیا۔ اور حدیث جو بیان کی جاتی ہے جس میں یہ لفظ آتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ نے اسحاقؑ سے ذبح کی سختی کو دور کیا تو ابن کثیر کہتے ہیں کہ یہ حدیث غریب منکر ہے۔ (ر) اور بعض صحابہ رضی اللہ عنہم اور سلف کی طرف جو یہ قول منسوب ہے تو قرآن کریم کی صراحت کے مقابل قابل قبول نہیں۔ (ث) اور تو ریت سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس بارہ میں حضرت اسماعیلؑ کی دشمنی کی وجہ سے یہودیوں نے تحریف کر کے اسماعیل کی جگہ اسحاق کا نام رکھ دیا۔ کیونکہ جہاں قربانی کا حکم ہے وہاں ایک طرف اسحاق کا نام ہے دوسری طرف اس کے ساتھ ہی ہے ”اپنے اکلوتے بیٹے کو“ [پیدائش: 2:22] اب اکلوتے کا لفظ حضرت اسماعیلؑ پر کسی صورت میں صادق نہیں آسکتا۔ کیونکہ اس سے پہلے حضرت اسماعیلؑ موجود ہیں۔ بلکہ یہ لفظ اسحاقؑ کی پیدائش سے پیشتر صرف حضرت اسماعیلؑ پر صادق آسکتا ہے۔ علاوہ ازیں مینڈھے کے بطور فدیہ دیا جانے کا ذکر تو ریت میں بھی ہے لیکن اس قربانی کی یادگار حضرت اسماعیلؑ کی اولاد میں عرب میں رہی اور یہ یادگار آج تک امت محمدیہ میں چلتی ہے اور کوئی اس کی یادگار حضرت اسماعیلؑ کے نام سے وابستہ نہیں۔

حضرت اسماعیلؑ کے ذبح کرنے کا خواب یا حکم بے معنی نہ تھا۔ اور اس سے مراد صرف اس قدر نہ تھی کہ حضرت ابراہیمؑ کو آزما یا جائے بلکہ اس کے نیچے ایک اور مفہوم تھا اور وہ یوں پورا ہوا کہ حضرت اسماعیلؑ کو آخر حضرت ابراہیمؑ نے حکم الہی کے ماتحت اپنے سے جدا کر کے ایک ایسے بیابان میں رکھا ہے جو بظاہر ذبح کرنے کے برابر تھا۔ اور اس کو یوں چھوڑا جانے میں ایک پُر حکمت اشارہ تھا جس کو بعد میں نبیوں نے کھولا۔ جیسا کہ حضرت عیسیٰؑ نے فرمایا ”کیا تم نے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑھا کہ جس پتھر کو معماروں نے رڈ کیا وہی کونے کے سرے کا پتھر ہو گیا۔ یہ خداوند کی طرف سے ہوا اور ہماری نظر میں عجیب

فَلَبَّأَسْلَمًا وَتَلَّهُ لِلْجَبِينِ ﴿١٧٦﴾

سو جب دونوں نے حکم مانا اور اسے ماتھے کے بل

لٹایا۔ (2798)

وَنَادَيْنَاهُ أَنْ يَا بُرْهَيْمُ ﴿١٧٧﴾

اور ہم نے اسے پکارا کہ اے ابراہیم!

قَدْ صَدَّقْتَ الرُّعْيَا إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي

تو نے خواب سچ کر دکھایا، اسی طرح ہم نیکی کرنے والوں کو

بدلہ دیتے ہیں۔

الْمُحْسِنِينَ ﴿١٧٨﴾

إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْبَلَاءُ الْمُبِينُ ﴿١٧٩﴾

بے شک یہ ایک کھلا امتحان تھا۔

اور ہم نے ایک بھاری قربانی اس کا فدیہ دیا۔ (2799)

وَفَدَيْنَاهُ بِذَبْحٍ عَظِيمٍ ﴿١٨٠﴾

اور ہم نے پچھلے لوگوں میں اس کا (ذکر خیر) باقی رکھا۔

وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْآخِرِينَ ﴿١٨١﴾

ابراہیم پر سلام ہو۔

سَلَّمَ عَلَيَّ اِبْرَاهِيمَ ﴿١٨٢﴾

ہے۔“ [معنی: 42:31] پس حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ذبح کرنے کے حکم میں اس کے مکہ معظمہ میں تنہا چھوڑا جانے کی طرف اشارہ تھا اور یہ خود ایک پیشگوئی تھی کہ یہ وہی پتھر ہے جو عمارت نبوت کے کونے کا سرا بنے گا۔ جیسا کہ آنحضرت ﷺ نے خود بھی فرمایا: [أَنَا هَذِهِ اللَّيْنَةُ، وَأَنَا خَاتِمُ النَّبِيِّينَ] (صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب خَاتِمِ النَّبِيِّينَ ﷺ: 3535)

2798- ﴿تَلَّهُ﴾۔ تل بلند جگہ کو کہتے ہیں یعنی ٹیلہ اور تل کے معنی ہیں اسے ٹیلے پر لٹایا۔ (غ)

﴿لِلْجَبِينِ﴾۔ جبین۔ جُبْنُ ضعف قلب ہے اور جبین پیشانی یا ماتھے کی دونوں طرفیں ہیں۔ (غ)

انسان کی قربانی کا منسوخ ہونا:

حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اپنے بیٹے کو ذبح کرنے کے لیے تیار ہو جانا قابل اعتراض نہیں۔ اس لیے کہ اس سے پہلے انسان کی قربانی کا رواج تھا اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جو روایا دیکھا اس کا منشا یہی سمجھا کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی دی جائے اور اس واقعہ سے درحقیقت انسان کی قربانی کی رسم منسوخ ہوئی اور جانوروں کی قربانی اس کی جگہ قرار پائی۔

2799- اس کا فدیہ تو مینڈھا تھا اور ﴿عَظِيمٍ﴾ اسے اس لحاظ سے کہا کہ اس کی یادگار میں ہمیشہ کے لیے دنیا میں ایک قربانی قرار پائی۔

كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ﴿١٠﴾

اسی طرح ہم نیکی کرنے والوں کو بدلہ دیتے ہیں۔

إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿١١﴾

وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا۔

وَبَشِّرْنَاهُ بِإِسْحَاقَ نَبِيًّا مِّنَ الصَّالِحِينَ ﴿١٢﴾

اور ہم نے اسے اسحاق کی خوش خبری دی۔ ایک نبی (کی) جو نیکو کاروں میں سے تھا۔

وَبَرَكْنَا عَلَيْهِ وَ عَلَىٰ إِسْحَاقَ ۗ وَ مِنْ

اور ہم نے اسے اور اسحاق کو برکت دی اور ان دونوں کی نسل سے نیکی کرنے والے بھی ہیں اور اپنے نفس پر کھلا ظلم کرنے والے (بھی)۔

ذُرِّيَّتَيْهَا مُحْسِنٌ وَ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ

مُبِينٌ ﴿١٣﴾

وَ لَقَدْ مَنَّآ عَلَىٰ مُوسَىٰ وَ هَارُونَ ﴿١٤﴾

اور ہم نے موسیٰ اور ہارون پر احسان کیا۔

وَ نَجَّيْنَاهُمَا وَ قَوْمَهُمَا مِنَ الْكَرْبِ

اور ہم نے ان دونوں کو اور ان کی قوم کو بڑی سختی سے نجات دی۔

الْعَظِيمِ ﴿١٥﴾

وَ نَصَرْنَاهُمْ فَاكُنُوا لَهُمُ الْغَالِبِينَ ﴿١٦﴾

اور ہم نے انہیں مدد دی، سو وہ غالب ہوئے۔

وَ آتَيْنَاهُمَا الْكِتَابَ الْمُسْتَبِينَ ﴿١٧﴾

اور ہم نے دونوں کو واضح کتاب دی۔ (2800)

وَ هَدَيْنَاهُمَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ﴿١٨﴾

اور ہم نے دونوں کو سیدھے رستے پر چلایا۔

وَ تَرَكْنَا عَلَيْهِمَا فِي الْآخِرِينَ ﴿١٩﴾

اور ہم نے دونوں کا پچھلے لوگوں میں (ذکر خیر) باقی رکھا۔

سَلَّمَ عَلَىٰ مُوسَىٰ وَ هَارُونَ ﴿٢٠﴾

موسیٰ اور ہارون پر سلام ہو۔

2800- ﴿الْمُسْتَبِينَ﴾ بَانَ. اِسْتَبَانَ. تَبَيَّنَ کے ایک ہی معنی ہیں یعنی واضح ہوا۔ ﴿وَلِتَسْتَبِينَ سَبِيلُ الْمُجْرِمِينَ﴾ [الأنعام: 55:6]

”اور تاکہ مجرموں کا راستہ واضح ہو جائے۔“ (غ)

- اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِيْنَ ﴿١٣١﴾ اسی طرح ہم نیکی کرنے والوں کو بدلہ دیتے ہیں۔
- اِنَّهٗمَا مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِيْنَ ﴿١٣٢﴾ وہ دونوں ہمارے مومن بندوں میں سے تھے۔
- وَ اِنَّ اِلْيَاسَ لَمِنَ الْمُرْسَلِيْنَ ﴿١٣٣﴾ اور الیاس بھی رسولوں میں سے تھا۔
- اِذْ قَالَ لِقَوْمِهٖ اَلَا تَتَّقُوْنَ ﴿١٣٤﴾ جب اس نے اپنی قوم سے کہا کیا تم تقویٰ اختیار نہیں کرتے۔
- اَتَدْعُوْنَ بَعْلًا وَّ تَذَرُوْنَ اَحْسَنَ الْخَالِقِيْنَ ﴿١٣٥﴾ کیا تم بعل کو پکارتے ہو اور سب سے بہتر پیدا کرنے والے کو چھوڑتے ہو۔ (2801)
- اَللّٰهُ رَبُّكُمْ وَّ رَبُّ اٰبَائِكُمُ الْاَوَّلِيْنَ ﴿١٣٦﴾ (یعنی) اللہ کو جو تمہارا رب اور تمہارے پہلے باپ دادوں کا رب ہے۔
- فَكَذَّبُوهُ فَاَتٰهُمْ لَمُحْضَرُوْنَ ﴿١٣٧﴾ تو انہوں نے اسے جھٹلایا۔ پس وہ (عذاب میں) حاضر کیے گئے ہیں۔
- اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمُخْلِصِيْنَ ﴿١٣٨﴾ مگر اللہ کے مخلص بندے (بچ گئے)۔
- وَ تَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْاٰخِرِيْنَ ﴿١٣٩﴾ اور ہم نے پچھلے لوگوں میں اس کا ذکر (خیر باقی) رکھا۔

کتاب یا توریت صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نہیں دی گئی بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت ہارون علیہ السلام دونوں کو۔ پس اصل کتاب دونوں کی وحی پر مشتمل ہے۔ چونکہ بعض قسم کے کام جیسے عبادت وغیرہ کا کرنا حضرت ہارون علیہ السلام کے سپرد تھے اس لیے اس کے متعلق حضرت ہارون علیہ السلام کو وحی ہوئی ہوگی اور ﴿الْمُسْتَبِيْن﴾ بلحاظ تفصیلات شریعت اسے کہا۔

2801- ﴿بَعْلًا﴾ بَعْل [دیکھو نمبر: 293] اور عرب کے لوگ اپنے معبود کو جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا تقرب چاہتے بَعْل کہتے تھے۔ (غ) اور قوم الیاس کا بت بھی بَعْل تھا (ر) اور لغت یمن میں بَعْل رب کو کہتے ہیں۔ (ج) اور بَعْل سورج یا سورج دیوتا کا قائم مقام بھی ہے۔



الیاس پر سلام ہو۔ (2802)

سَلَّمَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ ۖ إِذْ نَادَىٰهُ رَبُّهُ ۚ

اسی طرح ہم نیکی کرنے والوں کو بدلہ دیتے ہیں۔

إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ۝۱۳۱

وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا۔

إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ۝۱۳۲

اور لوط بھی رسولوں میں سے تھا۔

وَإِنَّ لُوطًا لَّمْ يَكُن مِّنَ الْمُرْسَلِينَ ۝۱۳۳

جب ہم نے اسے اور اس کے اہل کو سب کو نجات دی۔

إِذْ نَجَّيْنَاهُ وَأَهْلَهُ أَجْمَعِينَ ۝۱۳۴

سوائے ایک بڑھیا کے (جو) پیچھے رہنے والوں میں سے  
(تھی)۔

إِلَّا عَجُوزًا فِي الْغَابِرِينَ ۝۱۳۵

پھر دوسروں کو ہم نے ہلاک کر دیا۔

ثُمَّ دَمَّرْنَا الْآخَرِينَ ۝۱۳۶

اور تم ان پر صبح کے وقت گزرتے ہو۔

وَإِنَّكُمْ لَتَمُرُّونَ عَلَيْهِمْ مُّصْبِحِينَ ۝۱۳۷

اور رات کو، تو پھر کیا تم عقل سے کام نہیں لیتے؟

وَبِالْبَيْتِ الْعَمَلِيِّ أَعْمَىٰ ۝۱۳۸

اور یونس بھی رسولوں میں سے تھا۔

وَإِنَّ يُونُسَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ۝۱۳۹

2802- ﴿إِبْرَاهِيمَ﴾ الیاس کی دوسری صورت ہے جیسے سیدنا اور سیدنا یا ادریس اور ادریس۔

حضرت الیاس علیہ السلام نوں صدی قبل مسیح کے نصف میں ظاہر ہوئے اور ان کا وعظ بعل کے خلاف تھا۔ دیکھو یہودی انسائیکلو پیڈیا۔

حضرت الیاس علیہ السلام کا ذکر صرف ایک اور موقع پر قرآن شریف میں آتا ہے یعنی [الأنعام: 6: 86] میں۔

ذکر انبیاء میں ترتیب:

اس سورت میں انبیاء کا ذکر جس ترتیب سے کیا ہے اس میں بظاہر کوئی مناسبت معلوم نہیں ہوتی۔ پہلے حضرت نوح علیہ السلام اور ابراہیم علیہ السلام کا ذکر ہے۔ پھر موسیٰ و ہارون علیہ السلام کا، پھر الیاس علیہ السلام کا جو نوں صدی قبل مسیح کے ہیں، پھر لوط علیہ السلام کا جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہم عصر ہیں، پھر یونس علیہ السلام کا جو آٹھویں صدی قبل مسیح کے ہیں۔ اب اگر حضرت لوط علیہ السلام کا ذکر درمیان میں نہ ہوتا تو یہ

إِذْ أَبَقَ إِلَى الْفُلْكِ الْمَشْحُونِ ﴿٢٨٣﴾

جب وہ بھری ہوئی کشتی کی طرف بھاگا۔ (2803)

فَسَاهَمَ فَكَانَ مِنَ الْمُدْحَضِينَ ﴿٢٨٤﴾

سو اس نے قرعہ ڈالا، پھر وہ مغلوب ہوا۔ (2804)

ترتیب تاریخی تھی۔ گویا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بعد آپ کے خاندان کی شاخ اسرائیل کا ذکر ہے اور اسماعیلی شاخ میں چونکہ صرف آنحضرت ﷺ ہی ایک نبی ہیں، اس لیے آخر پر آپ کا ذکر ہے۔ حضرت لوط علیہ السلام کا ذکر یہاں اس مناسبت سے لایا گیا ہے جسے قرآن کریم نے صراحت سے بیان فرمایا: ﴿وَإِنَّكُمْ لَتَنزُّونَ عَلَيْهِمْ مُّصِيبِينَ ﴿٢٨٤﴾ وَبِالنَّبِيِّ أَفْكَرًا تُعَقِّلُونَ ﴿٢٨٣﴾﴾ [137-138] یعنی ان کی تباہ شدہ بستیاں شب و روز تمہاری آنکھوں کے سامنے آتی ہیں اور باقی کا تو صرف انہوں نے ذکر ہی سنا ہوا تھا۔ اور یونس علیہ السلام سے پہلے لوط علیہ السلام کا ذکر لانے میں ایک اور مناسبت بھی ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت لوط علیہ السلام کی قوم نے یہاں تک شوخی کی کہ جب عذاب کی خبر انہیں پہنچ گئی اس وقت بھی خود حضرت لوط علیہ السلام کے مہمانوں سے بدسلوکی کرنے کی کوشش کی اور گستاخی میں حد سے بڑھ گئے، اس لیے سب کے سب تباہ ہوئے۔ لیکن حضرت یونس علیہ السلام نے جب اہل نینوا کو عذاب کی خبر دی تو انہوں نے گریہ وزاری اختیار کی اور رجوع الی اللہ کیا، اس لیے سب بچ گئے۔

2803- ﴿أَبَقَ﴾ اَبَاقُ غلاموں کا بھاگنا اور چلا جانا ہے۔ جب نہ انہیں کوئی خوف ہو اور نہ ان سے زیادہ مشقت لی جاتی ہو اور حضرت یونس علیہ السلام کے متعلق یہی لفظ بولا گیا ہے جب وہ اپنی قوم سے ناراض ہو کر چلے گئے۔ (ل)

یوں تو ہجرت سنت انبیاء ہے مگر حضرت یونس کی ہجرت پر لفظ اَبَاقُ بولا گیا ہے۔ گویا ابھی وہ خوف کی حالت نہ تھی جس کے لیے ہجرت ضروری ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ اس لفظ کی لغوی تشریح سے ظاہر ہے۔ جب خوف کی حالت ایسی ہو جاتی ہے کہ اس کے لیے ہجرت ضروری ہو تو انبیاء کو اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ اسی لیے دوسری جگہ فرمایا: ﴿فَأَصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ﴾ [الفلم: 48:68] ”سو اپنے رب کے حکم کا صبر سے انتظار کر اور مچھلی والے کی طرح نہ ہو جا۔“ یعنی مصائب کو برداشت کرو اور خوف کی حالت میں رہ کر بھی دعوت و تبلیغ کا کام کرتے رہو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ حکم دے کہ ہجرت کر جاؤ۔ اسی لیے نبی کریم ﷺ نے ہجرت نہیں کی جب تک اللہ تعالیٰ کا حکم نہیں آیا۔ پس حضرت یونس علیہ السلام کی ہجرت قبل از وقت اور حکم الہی کے پہنچنے سے پیشتر ہونے کی وجہ سے اس پر اَبَقَ بولا گیا ہے۔

2804- ﴿فَسَاهَمَ﴾ سَاهَمَ تیر کو کہتے ہیں اور خط کو بھی اور سَاهَمَ دوسرے کے ساتھ قرعہ اندازی کی۔ اور سَاهَمَ اور سَاهَمَ دبلایین اور رنگ کا متغیر ہونا ہے۔ (ل)

﴿الْمُدْحَضِينَ﴾ دَحَضَ اصل میں پھسلنا ہے۔ پھر دلیل کا باطل ہونا [دیکھو نمبر: 1934]۔ اور سورج کے ڈھلنے پر بھی بولا جاتا ہے۔ (غ) اور مُدْحَضٌ سے مراد مغلوب ہے۔

حضرت یونس علیہ السلام کا قصہ بائبل میں کتاب یوناہ میں مذکور ہے۔ اس میں اور قرآن کریم کے بیان میں یہ اختلاف ہے کہ بائبل

فَالْتَقَمَهُ الْحَوْتُ وَهُوَ مَلِيمٌ ﴿۳۷﴾

سو مچھلی نے اسے لقمہ بنایا اور وہ اپنے آپ کو ملامت

کرنے والا تھا۔ (2805)

میں مذکور ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت یونسؑ کو اہل نینوا کی طرف جانے کا حکم دیا تو وہ تریس کو بھاگ گئے اور اس وقت یہ کشتی میں سوار ہونے کا قصہ پیش آیا اور اس کے بعد آپ اہل نینوا کی طرف گئے۔ اور پھر جب اہل نینوا کی گریہ و زاری کی وجہ سے ان سے عذاب ٹل گیا تو یونسؑ ناراض ہو گئے۔ یہ دونوں باتیں یعنی نبی کا انکار کرنا اور خدا تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی کر کے دوسری طرف چلے جانا اور خدا سے ناراض ہونا نشان نبوت کے منافی ہیں۔ اور قرآن کریم میں مذکور نہیں اور نہ یہ بات قابل قبول ہے۔ البتہ کشتی کا واقعہ اور قرعہ اندازی سے حضرت یونسؑ کا دریا میں ڈالا جانا بائبل میں بھی مذکور ہے اور قرآن شریف سے بھی بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے۔

2805- ﴿فَالْتَقَمَهُ﴾ لَقَمَهُ جلدی سے کھایا اور لَقَمَهُ اور التَّقَمَ منہ میں لینا ہے۔ [إِذَا أَخَذْتُهَا بِغِيكِ] اور التَّقَامَ مہلت سے نکل جانے پر بھی بولا جاتا ہے۔ اور حدیث میں ہے: [أَنَّ رَجُلًا أَلَقَمَ عَيْنَهُ خُصَّاصَةَ الْبَابِ] (سنن نسائی، کتاب القسامۃ، باب ذِکْرِ حَدِيثِ عَمْرِو بْنِ حَزْمٍ فِي الْعُقُولِ وَاجْتِلَافِ التَّقَالِيْبِ لَهُ، حدیث: 4875) جس کے معنی کیے گئے ہیں کہ دروازے میں جوشق تھا اسے اپنی آنکھ کے مقابل رکھا۔ گویا اسے آنکھ کے لیے ایسا بنایا جیسا منہ کے لیے لقمہ ہوتا ہے۔ (ل)

﴿الْحَوْتُ﴾ بڑی مچھلی کو کہتے ہیں اور مثال کے طور پر انسان پر اشعار عرب میں بولا گیا ہے [حُوْتًا إِذَا مَا زَادْنَا جِحْنًا بِهِ] جس کی تشریح کی ہے کہ وہ حَوْتُ بمعنی بڑی مچھلی کی طرح ہے کہ جو کچھ نگل جائے اسے کفایت نہیں کرتا۔ اور حَوْتُ آسمان میں ایک برج ہے اور پرند کے پانی کے گرد گھومنے کو حَوْتُ کہتے ہیں اور بَنُو حَوْتُ ایک قبیلہ کا نام ہے۔ (ل)

﴿مَلِيمٌ﴾ کے معنی کے لیے [دیکھو نمبر: 1826] مگر آلاہ میں ہمزہ تعدیہ کے لیے لے کر (جیسے أَفْدَمْتُهُ مِیں) یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ وہ ملامت کرنے والے تھے۔ یعنی اپنے آپ کو۔ (ر)

کیا حضرت یونسؑ مچھلی کے پیٹ میں رہے؟:

قرآن کریم میں حضرت یونسؑ کے مچھلی کے پیٹ میں رہنے کے متعلق صریح لفظ نہیں۔ ہاں یہ الفاظ ہیں ﴿فَالْتَقَمَهُ الْحَوْتُ﴾ جن کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ مچھلی نے انہیں نگل لیا اور یہ بھی کہ مچھلی نے انہیں منہ میں لیا۔ یعنی مچھلی کے منہ میں چلے گئے۔ اور اس صورت میں ممکن ہے کہ یہی ان کے باہر نکال پھینکنے کا بھی موجب ہوا ہو۔ دوسرے لفظ جن سے آپ کے مچھلی کے پیٹ میں رہنے کا استدلال کیا گیا ہے یہ ہیں ﴿لَكَيْتَ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ﴾ [144]۔ لیکن اول تو اس سے مراد مچھلی کا پیٹ میں لینا اس لیے درست نہیں کہ مچھلی ایسی کوئی نہیں ہو سکتی جو اس وقت سے لے کر قیامت تک زندہ رہے۔ جب سب چیزوں

فَلَوْلَا أَنَّهُ كَانَ مِنَ الْمُسَبِّحِينَ ﴿٣٧﴾ لیکن اگر وہ تسبیح کرنے والوں میں سے نہ ہوتا۔

پرفتا ہے اور اس زمانہ کے سب جاندار مرچکے ہیں تو مچھلی کا قیامت تک زندہ رہنا ناممکن ہے۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ مچھلی مر کر حضرت یونس علیہ السلام اس کے پیٹ میں رہتے تو مری ہوئی چیز کے اجزاء قائم نہیں رہ سکتے۔ دوسرے اگر مچھلی کا پیٹ بھی مراد لیا جائے تو یہاں سے صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ اگر وہ تسبیح کرنے والوں میں سے نہ ہوتے تو مچھلی کے پیٹ میں رہتے۔ مچھلی کے پیٹ میں جانے یا نہ جانے کا کوئی قطعی ثبوت ان الفاظ میں نہیں۔ تیسرے الفاظ قرآنی ﴿فَتَنَادَى فِي الظُّلُمَاتِ﴾ [الانبیاء: 87:21] ”پس اس نے مشکلات میں پکارا۔“ ہیں جس سے یہ سمجھا گیا ہے کہ مچھلی کے پیٹ میں آپ نے یہ دعا کی۔ لیکن [دیکھو نمبر: 957] و [نمبر: 2180] ظَلُمَاتٍ سے مراد شدائد بھی لیے جاتے ہیں اور وہیں ﴿وَكَذَلِكَ نُنْجِي الْمُؤْمِنِينَ﴾ بتاتا ہے کہ مراد مشکلات ہی ہیں۔ البتہ یوناہ کی کتاب میں حضرت یونس علیہ السلام کے تین دن اور تین رات مچھلی کے پیٹ میں رہنے کا ذکر ہے۔ اور حدیث مرفوع اس بارہ میں صرف ایک ہے اور وہ ایک ہی طریق سے، یعنی محمد بن اسحاق کے طریق سے مروی ہے۔ اور ابن جریر نے اسے لیا ہے اور بزاز نے اپنی مسند میں اسی طریق سے اسے بیان کر کے لکھا ہے کہ سوائے اس طریق کے اور کسی طرح پر اس کے نبی کریم ﷺ سے ہونے کا علم ہم کو نہیں۔ اور یہ حدیث جو سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے یوں ہے یہ جب اللہ تعالیٰ نے یونس کو مچھلی کے پیٹ میں قید کرنے کا ارادہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے مچھلی کی طرف وحی کی کہ اسے پکڑ لے اور نہ اس کے گوشت کو نقصان پہنچا اور نہ اس کی ہڈی کو توڑ۔ پھر جب اسے لے کر سمندر کی تہہ میں پہنچ گئی تو یونس نے کچھ حرکت سنی اور اپنے دل میں کہا یہ کیا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس کی طرف وحی کی اور وہ مچھلی کے پیٹ میں تھا کہ یہ سمندر کے جانوروں کی تسبیح ہے۔ تب اس نے بھی تسبیح کی جب وہ مچھلی کے پیٹ میں تھا اور فرشتوں نے اس کی تسبیح سنی اور کہا اے ہمارے رب! ہم ایک کمزوری آواز کو غیر معمولی زمین سے سنتے ہیں۔ کہا یہ میرا بندہ یونس ہے۔ اس نے میری نافرمانی کی اس لیے میں نے اسے دریا میں مچھلی کے پیٹ میں قید کر دیا۔ انہوں نے کہا کیا یہ وہ صالح بندہ ہے جس کا عمل صالح ہر رات اور دن میں تیری طرف چڑھتا تھا۔ کہا ہاں۔ پس انہوں نے اس کی شفاعت کی تو اس نے مچھلی کو حکم دیا اور اس نے اسے ساحل پر پھینک دیا۔ (ث) اور اقوال سلف میں مختلف باتیں ہیں۔ مثلاً ایک قول ہے کہ مچھلی نے چاشت کے وقت آپ کو نگلا اور ظہر کے وقت پھینک دیا۔ اور ایک قول میں تین دن حضرت یونس علیہ السلام مچھلی کے پیٹ میں رہے۔ اور ایک قول سات دن اور ایک قول میں چالیس دن۔ اور ظاہر ہے کہ چونکہ یونس علیہ السلام اہل نبیوا کی طرف مبعوث ہوئے تھے اس لیے یہ دریا نے دجلہ تھا اور وہیں کی مچھلی ہونی چاہیے۔ مگر ایک قول یہ ہے کہ یہ مصر میں دریا نے نیل سے اللہ تعالیٰ کی وحی پر حاضر ہو گئی تھی۔ اور ایک قول ہے کہ بحر اخضر کی مچھلی تھی اور اسے حکم ہوا تھا کہ دریاؤں کو پھاڑتی ہوئی چلی جائے۔ حالانکہ بحر اخضر سے دریا نے دجلہ تک کوئی دریا یا سمندر نہیں۔ اور کسی میں ہے کہ یونس علیہ السلام کو دے کے لیے کشتی کے کنارے پر کھڑے تھے جب مچھلی کو وحی ہوئی اور وہ اتنی جلدی پہنچی کہ حضرت یونس علیہ السلام جب کودے تو سیدھے مچھلی کے پیٹ میں پہنچے۔ اور ایک قول ہے کہ مچھلی کشتی کے ساتھ ساتھ چلی اور اس کا سر دریا سے اٹھا ہوا تھا اور وہ سانس لے رہی تھی اور یونس علیہ السلام تسبیح کر رہے تھے یہاں

لَلْبَيْتِ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿٢٣٦﴾

تو اس کے پیٹ میں رہتا اس دن تک کہ (لوگ)

اٹھائے جائیں۔ (2806)

فَنَبَذْنَاهُ بِالْعَرَاءِ وَهُوَ سَقِيمٌ ﴿٢٣٧﴾

پھر ہم نے اسے کھلے میدان میں ڈالا اور وہ بیمار تھا۔

وَ أُنْبِتْنَا عَلَيْهِ شَجَرَةً مِّنْ يَّفْعُلِينَ ﴿٢٣٨﴾

اور ہم نے اس پر ایک کدو کا درخت اگایا۔ (2807)

تک کہ خشکی پر پہنچ گئی۔ اس کے مقابل پر یہ امر واقع ہے کہ اتنی بڑی مچھلی کوئی نہیں دیکھی گئی جس کے گلے میں سے سالم انسان گزر جائے۔ البتہ اتنے بڑے منہ کی مچھلیاں سمندروں میں ملتی ہیں، جن کے منہ میں سالم انسان آسکتا ہے۔ اور معجزہ کہنا اس لیے درست نہیں کہ یہ کوئی اللہ تعالیٰ کی طرف سے دشمنوں پر اتمام حجت کے لیے نہیں بلکہ صرف ایک نبی پر احسان و انعام کا ذکر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی قدرت تو اتنی بڑی ہے کہ اس سے بھی عجیب تر کاموں کا اظہار ہوتا رہتا ہے۔ لیکن اکیلی حدیث وہ بھی قصہ کے رنگ کی، اور پھر ایسی حدیث جسے کسی اعلیٰ پایہ کے محدث نے قبول نہیں کیا اور چند اقوال جن میں خود بہت سا اختلاف ہے۔ ان کی شہادت اس بات کو پایہ ثبوت تک پہنچانے کے لیے کافی نہیں۔ لیکن اگر کوئی قطعی شہادت اس بات کی ہو تو ہمیں اس کے ماننے سے انکار نہیں ہو سکتا کہ قرآن کریم کے الفاظ کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے۔

2806- ﴿بَطْنِهِ﴾ کے معنی پیٹ ہیں اور قبیلہ کو بھی بَطْنِ کہتے ہیں اور وادی کا بھی بَطْنِ کہلاتا ہے۔ (غ)

اگر یونس علیہ السلام تسبیح کرنے والوں میں سے نہ ہوتے تو اس کے پیٹ میں قیامت کے دن تک رہتے۔ مگر یوم بعثت تک کسی مچھلی کا زندہ رہنا تمام مسلمات اسلامی کے خلاف ہے۔ اور اس صورت میں ماننا پڑے گا کہ وہ مچھلی غیر فانی ہے اور خدا کی صفات میں شریک ہے۔ اور بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ مراد اس سے یہ ہے کہ حضرت یونس علیہ السلام قیامت تک اس کے پیٹ میں زندہ محبوس رہتے، یہ بھی خلاف مسلمات امر ہے۔ مراد صرف اس قدر معلوم ہوتی ہے کہ اگر وہ اللہ تعالیٰ کے نام کو دنیا میں پھیلانے والے نہ ہوتے تو مچھلی ان کو نگل جاتی یا دریا میں ہی ڈوب کر مر جاتے اور یہی ان کا قیامت کے دن تک وہاں رہنا ہے۔ کیونکہ وہیں دریا میں ہی وہ مدفون ہو جاتے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اس لیے بچایا کہ وہ تسبیح کرنے والے یا اللہ تعالیٰ کا نام دنیا میں پھیلانے والے تھے۔ اور ﴿بَطْنِهِ﴾ میں ضمیر دریا کی طرف جانا کوئی مستبعد امر نہیں۔ اس لیے کہ دریا کا مفہوم کشتی میں موجود ہے۔ اور دریا اس وقت تک رہیں گے جب تک یہ صف لپیٹی جائے۔

2807- ﴿يَفْعُلِينَ﴾ [فَعْلَانِ] کے معنی اقام ہیں یعنی وہاں رہا اور ﴿يَفْعُلِينَ﴾ ہر وہ درخت ہے جو اپنی ساق پر کھڑا نہیں ہوتا

یعنی جس کی نیل ہو۔ اور مجاہد کا قول ہے کہ ہر چیز جو زمین میں پھیلتی جائے وہ ﴿يَفْعُلِينَ﴾ ہے۔ اور اسی سے کدو، لکڑی، خر بوزہ

وغیرہ ہیں۔ اور ابن جبیر کا قول ہے کہ ہر چیز جو اگے اور اسی سال میں خشک ہو جائے وہ ﴿يَفْعُلِينَ﴾ ہے۔ (ل)

وَأَرْسَلْنَاهُ إِلَى مِائَةِ أَلْفٍ أَوْ يَزِيدُونَ ﴿١٣٤﴾  
اور ہم نے اسے ایک لاکھ کی طرف بھیجا بلکہ (اس سے)  
زیادہ ہی تھے۔

فَأَمِنُوا فَمَنْعَهُمْ إِلَى حِينٍ ﴿١٣٥﴾  
سو وہ ایمان لائے تو ہم نے انہیں ایک وقت تک سامان دیا۔  
فَأَسْتَفْتِهِمُ الرِّبَّكَ الْبَنَاتُ وَ لَهُمُ  
الْبَنُونَ ﴿١٣٦﴾  
پس ان سے پوچھ کیا تیرے رب کے لیے بیٹیاں ہیں اور  
ان کے لیے بیٹے۔

أَمْ خَلَقْنَا الْمَلَائِكَةَ إِنَاثًا وَ هُمْ  
شَاهِدُونَ ﴿١٣٧﴾  
یا ہم نے فرشتوں کو عورتیں بنایا اور وہ موجود تھے۔

أَلَا إِنَّهُمْ مِّنْ إِفْكِهِمْ لَيَقُولُونَ ﴿١٣٨﴾  
دیکھو وہ اپنی طرف سے جھوٹ (بنا کر) کہتے ہیں۔  
وَكَذَّابَةٌ وَ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ﴿١٣٩﴾  
کہ اللہ کی اولاد ہے اور وہ یقیناً جھوٹے ہیں۔

أَصْطَفَى الْبَنَاتِ عَلَى الْبَنِينَ ﴿١٤٠﴾  
کیا اس نے بیٹیوں کو بیٹوں پر ترجیح دی؟ (2808)

حضرت یونسؑ اور کدو کا درخت:

بائبل میں ارندلی کا درخت اگانے کا ذکر ہے گو وہاں دریا سے باہر پھینکا جانے پر یہ ذکر نہیں بلکہ بعد میں اہل نینوا سے ناراض ہو کر شہر سے باہر چلا جانے اور وہاں مکان بنا لینے پر یہ ذکر ہے۔ مفسرین نے عموماً کدو مراد لیا۔ لغوی تشریح دونوں پر صادق آسکتی ہے۔ غرض اس کی کیا تھی؟ بائبل میں یہ ذکر ہے کہ ایک دن یہ درخت اگا اور دوسرے دن ایک کیڑے نے اسے کھانا شروع کر دیا اور وہ خشک ہو گیا جس پر یونس کو افسوس ہوا، تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”تجھے اس ریڑھی کے درخت پر رحم آیا جس کے لیے تو نے کچھ محنت نہ کی اور نہ تو نے اسے اگایا جو ایک ہی رات میں اگا اور ایک ہی رات میں سوکھ گیا۔ اور کیا مجھے لازم نہ تھا کہ میں اتنے بڑے شہر نینوا پر جس میں ایک لاکھ بیس ہزار آدمیوں سے زیادہ ہیں جو اپنے دہنے بائیں ہاتھ کے درمیان امتیاز نہیں کر سکتے اور مواشی بھی بہت ہیں شفقت نہ کروں۔“ [یوناہ: 4: 10-11] اور مفسرین میں سے وہب کا قول بھی اسی کے قریب قریب ہے اور یہ بات ویسے بھی قرین قیاس ہے۔ کیونکہ سمجھانا یہ مقصود ہے کہ گو اللہ تعالیٰ نیکوں کو بچاتا ہے مگر وہ ان کے دشمنوں کو تباہ کرنے میں جلدی نہیں کرتا۔ وہ اس کی مخلوق ہیں اور ان پر بھی وہ شفقت کرتا ہے۔

2808- ﴿اصْطَفَى﴾ ہمزہ مفتوح ہمزہ استفہام انکاری ہے۔ عَصْطَفَى ہمزہ وصل حذف ہو گیا۔ دوسری جگہ ہے: ﴿وَجَعَلُوا الْمَلَائِكَةَ﴾



تمہیں کیا ہوا کیسا فیصلہ کرتے ہو؟

مَا لَكُمْ فَدَّ كَيْفَ تَحْكُمُونَ ﴿١٥٣﴾

تو کیا تم نصیحت نہیں پکڑتے؟

أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿١٥٤﴾

یا تمہارے پاس کوئی کھلی سند ہے؟

أَمْ لَكُمْ سُلْطَنٌ مُّبِينٌ ﴿١٥٥﴾

سو اپنی کتاب لاؤ اگر تم سچے ہو۔

فَأْتُوا بِكِتَابِكُمْ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿١٥٦﴾

اور اس کے اور جنوں کے درمیان ناٹھ تجویز کرتے ہیں۔ اور جن خوب جانتے ہیں کہ وہ (عذاب میں) حاضر کیے جاتے ہیں۔ (2809)

وَجَعَلُوا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۗ وَلَقَدْ عَلِمَتِ الْجِنَّةُ إِنَّهُمْ لَمُحْضَرُونَ ﴿١٥٧﴾

اللہ اس سے پاک ہے جو وہ بیان کرتے ہیں۔

سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُصِفُونَ ﴿١٥٨﴾

ہاں اللہ کے مخلص بندے (بچ جاتے ہیں)۔

إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ ﴿١٥٩﴾

سو تم اور جن کی تم عبادت کرتے ہو۔

فَأَنذَرْتُكُمْ وَمَا تَعْبُدُونَ ﴿١٦٠﴾

الَّذِينَ هُمْ عِبَادُ الرَّحْمَنِ إِنَّا تَأْتِيهِمُ الْغُيُوبُ ﴿١٦١﴾ [الزخرف: 19:43] ”اور انہوں نے فرشتوں کو جو خدا کے بندے ہیں دیو یا بنا یا۔“

2809- مطلب یہ ہے کہ اصل میں تو یہ ملائکہ کو نہیں پوجتے بلکہ جنوں یعنی شیاطین کو پوجتے ہیں۔ جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا: ﴿وَيَوْمَ يُحْشَرُهُمْ جَبِيحًا ثُمَّ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهَؤُلَاءِ إِنَّا كُمْ كَانُوا يَعْبُدُونَ ﴿١٦٠﴾ قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ وَلِيِّنَا مَنْ دُونَهُمْ بَلْ كَانُوا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ ﴿١٦١﴾ أَكْثَرُهُمْ بِهِمْ مُؤْمِنُونَ ﴿١٦٢﴾﴾ [السيا: 34:40-41] ”اور جس دن ان سب کو اکٹھا کرے گا پھر فرشتوں کو کہے گا کیا یہ لوگ تمہاری عبادت کرتے تھے۔ کہیں گے، تو پاک ہے تو ہمارا کارساز ہے نہ یہ بلکہ وہ جنوں کی عبادت کرتے تھے۔ ان میں سے اکثر ان پر ایمان لانے والے تھے۔“ پس اسی لحاظ سے فرمایا کہ یہ بت پرست فرشتوں اور خدا میں نہیں بلکہ شیاطین اور خدا میں نسب ٹھہراتے ہیں، یہی حال نصاریٰ کا ہے۔ [دیکھو نمبر: 2699] اس کا یہ مطلب نہیں کہ ملائکہ اور خدا میں نسب ہو سکتا ہے بلکہ صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ اگر حقیقت پر غور کیا جائے تو ان کی غلطی ایسی کھلی ہے کہ ان کی فطرت بھی اس کو دھکے دیتی ہے، یعنی شیاطین اور خدا میں نسب قائم کرنا۔ مگر اس ناپاک عقیدہ کو ایک اچھا لباس پہنانے کی کوشش کرتے ہیں اور بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ فرشتوں اور خدا کے درمیان نسب قائم کر رہے ہیں۔

مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ بِفِتْنِينَ ﴿١٦١﴾

تم اس کے خلاف (کسی کو) فتنہ میں نہیں ڈال سکتے۔

إِلَّا مَنْ هُوَ صَالٍ الْجَحِيمِ ﴿١٦٢﴾

سوائے اس کے جو (خود) دوزخ میں جانے والا ہے۔ (2810)

وَمَا مِثًا إِلَّا لَهُ مَقَامٌ مَّعْلُومٌ ﴿١٦٣﴾

اور ہم میں سے کوئی نہیں مگر اس کے لیے ایک معلوم مقام ہے۔

وَإِنَّا لَنَحْنُ الصَّافُونَ ﴿١٦٤﴾

اور ہم صفیں باندھنے والے ہیں۔

وَإِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبِّحُونَ ﴿١٦٥﴾

اور ہم تسبیح کرنے والے ہیں۔ (2811)

2810- ﴿بِفِتْنِينَ﴾ فِتْنَةٍ کے لیے [دیکھو نمبر: 243] آگ یاد رکھ میں ڈالنا اور اس کے معنی ابتلا و امتحان بھی ہیں یعنی آزمائش میں ڈالنا۔

اور فَايُنَ اس سے اسم فاعل ہے اور صَالٍ، صَلَّى يُصَلِّي سے اسم فاعل ہے، یعنی آگ میں داخل ہونے والا۔

﴿عَلَيْهِ﴾ میں ضمیر اللہ تعالیٰ کی طرف ہے اور مطلب یہ ہے کہ اس کے خلاف یا اس کی راہ سے ہٹا کر۔ اس آیت اور اگلی آیت کا مطلب یہ ہے کہ مشرکوں یا ان کے معبودوں یعنی شیاطین کا کسی پر کوئی تسلط نہیں کہ کسی کو زبردستی فتنہ یعنی امتحان یاد رکھ میں ڈال سکیں۔ ہاں جو خود جہنم کا رستہ لیتا ہے وہی جہنم میں جاتا ہے۔ [لَا يَسْتَهْلِكُ لَكُمْ إِلَّا أَنْ تَفْتَنُوا مَنْ هُوَ صَالٍ مِثْلَكُمْ] (ر) اور پیچھے آچکا ہے: ﴿وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطَانٍ ۚ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طَٰغِينَ﴾ ﴿30﴾ یہ اسی کے مطابق ہے۔

2811- [آیت نمبر: 164 سے 166] تک حکایت کے طور پر قول ہے اور مفسرین نے عموماً اسے قول ملائکہ سے حکایت لیا ہے۔ لیکن

دوسرا قول اس بارہ میں یہ ہے کہ یہ مومنوں کے قول سے حکایت ہے [قِيلَ هُوَ مِنْ قَوْلِ الرَّسُولِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ أَيْ وَ مَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ إِلَّا لَهُ مَقَامٌ مَّعْلُومٌ عَلَى قَدْرِ أَعْمَالِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ] ”کہا گیا ہے کہ یہ رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قول ہے کہ قیامت کے دن مسلمانوں میں سے کوئی نہیں ہوگا جس کو اپنے اعمال کے مطابق اپنا مقام معلوم نہ ہو۔“ (ر) اور دوسرے قول کو اس لیے ترجیح ہے کہ جن دو گروہوں کا ذکر چلتا ہے وہ کافر اور مومن ہیں۔ جب کفار اور مشرکین کی حالت کو بیان کیا تو اس کے بالمقابل ضروری تھا کہ مومنوں کا بھی ذکر ہوتا۔ چنانچہ [آیت نمبر: 160] میں ہے ﴿إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ﴾ اور ابتدائے سورت میں ﴿وَالصَّافَّاتِ صَفًّا﴾ میں بھی دکھایا جا چکا ہے کہ مومن ہی مراد ہیں اور یہاں بھی وہی لفظ ہیں۔ اور ﴿مَقَامٌ مَّعْلُومٌ﴾ کی تشریح دوسری جگہ آچکی ہے ﴿أُولَٰئِكَ لَهُمْ رِزْقٌ مَّعْلُومٌ ۖ فَوَٰكِهِ ۚ وَهُمْ

وَإِنْ كَانُوا لَيَقُولُونَ ۙ

اور یہ کہا کرتے تھے۔

لَوْ أَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرًا مِّنَ الْأَوَّلِينَ ۙ

اگر ہمارے پاس کوئی پہلوں کی نصیحت ہوتی۔ (2812)

لَكِنَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ ۙ

تو ہم ضرور اللہ کے مخلص بندے ہوتے۔

فَكَفَرُوا بِهِ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ۙ

سو اس کا انکار کیا۔ پس جان لیں گے۔

وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا لِعِبَادِنَا

اور ہمارا حکم ہمارے بندوں (یعنی) رسولوں کی نسبت پہلے

الْمُرْسَلِينَ ۙ

سے ہو چکا ہے۔

إِنَّهُمْ لَهُمُ الْمَنصُورُونَ ۙ

کہ وہ ضرور نصرت دیئے جائیں گے۔

وَإِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْغَالِبُونَ ۙ

اور کہ ہمارا لشکر ضرور غالب رہے گا۔ (2813)

مُكْرَمُونَ ﴿41-42﴾ اور یہ امر کہ ملائکہ کی بھی صفوف ہیں بالکل صحیح ہے، جیسا کہ حدیث میں ہے۔ لیکن یہاں ذکر مومنوں کا ہی معلوم ہوتا ہے اور ابن ابی حاتم نے ولید بن عبد اللہ سے روایت کیا ہے کہ مسلمان صفیں باندھ کر کھڑے نہ ہوتے تھے جب تک کہ یہ آیت نازل نہیں ہوئی ﴿وَإِنَّا لَنَحْنُ الصَّافُونَ﴾ (ر) اس سے بھی اسی قول کی تائید ہوتی ہے۔

2812- ذکر سے مراد یہاں نصیحت کی کتاب ہے جو بجانب اللہ نازل ہوئی ہو۔ جیسا کہ دوسری جگہ ہے: ﴿وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَئِن جَاءَهُمْ نَذِيرٌ لَّيَكُونُنَّ أَهْدَىٰ مِنَ الْإِحْدَىٰ﴾ [فاطر: 42:35] ”اور اللہ کی پکی قسمیں کھاتے تھے کہ اگر ان کے پاس کوئی ڈرانے والا آئے تو وہ قوموں میں سے ہر ایک سے بڑھ کر ہدایت والے ہوں گے۔“

2813- رسولوں کی نصرت اور مومنوں کا غلبہ: سورت کے خاتمہ پر ان پُر زور الفاظ میں تحدی کر کے سورت کے اصل مضمون کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور یہ سورت جیسا کہ اس کے مضمون اور طرز عبارت سے ظاہر ہے پہلے زمانہ کی سورتوں میں سے ہے۔ جب کوئی صورت آنحضرت ﷺ کی کامیابی کی کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتی تھی اور مخالفت اپنے پورے زور پر تھی۔ رسولوں کو یقیناً مدد ملے گی، خدا کا لشکر یعنی مومن ضرور غالب آئیں گے، کس قدر صاف پیشگوئی اسلام کے غلبہ کی ہے۔ اور جن حالات میں یہ بیان ہوئی اس وقت کسی کو ایسے غلبہ کا وہم بھی نہ ہو سکتا تھا۔ یہی بیکسی کے وقت کہی ہوئی باتیں آخر عرب کے دلوں کو کھائیں۔ کیونکہ وہ خوب جانتے تھے کہ جن حالات میں یہ کہا گیا کوئی انسان نہ کہہ سکتا تھا۔ آج اللہ تعالیٰ کی یہی آواز ﴿إِنَّهُمْ لَهُمُ الْمَنصُورُونَ ۙ وَإِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْغَالِبُونَ ۙ﴾ فضائے آسمانی میں گونج رہی ہے، مگر کاش کوئی اللہ کا جُند بنے اور اللہ کی

فَتَوَلَّ عَنْهُمْ حَتَّىٰ حِينٍ ﴿٤٤﴾ سوان سے ایک وقت تک منہ پھیر لے۔ (2814)

وَأَبْصَرُهُمْ فَسَوْفَ يُبْصِرُونَ ﴿٤٥﴾ اور انہیں دیکھتا رہ، یہ دیکھ لیں گے۔ (2815)

أَفَبِعَذَابِنَا يَسْتَعْجِلُونَ ﴿٤٦﴾ تو کیا ہمارے عذاب کے لیے جلدی کرتے ہیں۔

فَإِذَا نَزَلَ بِسَاحَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَاحُ الْمُنْذَرِينَ ﴿٤٧﴾ سو جب وہ ان کی انگنائی میں آترے گا تو ان لوگوں کی صبح بری ہوگی جو ڈرائے گئے۔ (2816)

وَتَوَلَّ عَنْهُمْ حَتَّىٰ حِينٍ ﴿٤٨﴾ اور ان سے ایک وقت تک منہ پھیر لے۔

راہ میں اسی طرح جان و مال کو بے دریغ قربان کرے جس طرح ایک لشکر کو کرنا پڑتا ہے۔ تو وہ نظارہ بھی دیکھ لے جو اللہ تعالیٰ نے عرب کو دکھایا ﴿إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ ۗ وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا ۗ﴾ [النصر: 2-1:110] ”جب اللہ کی مدد اور فتح آگئی۔ اور تو نے لوگوں کو اللہ کے دین میں فوج در فوج داخل ہوتے دیکھ لیا۔“

2814- ﴿حِينٍ﴾ کسی چیز کے بلوغ اور اس کے حصول کا وقت ہے اور اس کی خصوصیت مضاف الیہ سے ہوتی ہے جیسے ﴿لَا تَجِدُ حِينًا مَّنَاصٍ﴾ [ص: 3:38] ”خلاصی کا وقت نہ رہا تھا۔“ اور اکیلا ہو تو کئی وجہ پر آتا ہے۔ مثلاً آجیل کے لیے جیسے ﴿مَتَّعْنَهُمْ إِلَىٰ حِينٍ﴾ [یونس: 98:10] ”ایک وقت تک ان کو سامان دیا۔“ اور سال کے لیے جیسے ﴿تَوْبِيحٌ أُكْهَمَا كُلَّ حِينٍ﴾ [ابراہیم: 25:14] ”وہ اپنا پھل ہر موسم میں دیتا ہے۔“ اور گھڑی کے لیے جیسے ﴿حِينٌ تُسْوُونَ وَحِينٌ تُصْبِحُونَ﴾ [الروم: 17:30] ”جب تم پر شام ہو اور جب تم پر صبح ہو۔“ اور مطلق زمانہ کے لیے جیسے ﴿هَلْ أَتَىٰ عَلَى الْإِنْسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ﴾ [الدھر: 1:76] ”یقیناً انسان پر زمانے کا ایک وقت آچکا ہے۔“ ﴿وَلَتَعْلَمَنَّ نَبَأَ بَعْدَ حِينٍ﴾ [ص: 88:38] ”اور تم ضرور اس کی خبر کو ایک وقت کے بعد جان لو گے۔“ اور حان کے معنی قریب ہوا۔ (غ)

ایک وقت تک منہ پھیر لے۔ یہ مطلب نہیں کہ وعظ و نصیحت چھوڑ دو، بلکہ یہ منشا ہے کہ ان کے غلبہ کی پروانہ کرو اور ان کی ایذا دہی پر صبر کرو۔ ﴿حَتَّىٰ حِينٍ﴾ میں اسی مسلمانوں کے غلبہ کی طرف اشارہ ہے جس کا ذکر صراحت سے ﴿إِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْغُلَبُونَ﴾ میں ہے۔ اسی لیے مفسرین نے اسے یوم بدر یا یوم فتح مکہ پر لگایا ہے۔

2815- یعنی ان کے موجودہ برے حال اور برے اعمال کو دیکھتے ہو وہ بھی ان کے نتیجہ کو دیکھ لیں گے۔

2816- یعنی وہی عذاب موعود جس کے لیے جلدی کر رہے ہیں وہ ان کے گھروں میں آ کر رہے گا اور ساحتہ یا انگنائی کے لفظ میں یہ اشارہ بھی صاف ہے کہ خود مکہ میں ان کی آخری مغلوبیت ہوگی۔

اور دیکھتا رہ، وہ بھی دیکھ لیں گے۔

وَأَبْصِرْ فَسَوْفَ يُبْصِرُونَ ﴿١٤٩﴾

تیرا رب (ہاں) عزت والا رب، اس سے پاک ہے جو وہ بیان کرتے ہیں۔

سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ ﴿١٥٠﴾

اور رسولوں پر سلام ہے۔

وَسَلَّمَ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ﴿١٥١﴾

اور سب تعریف اللہ کے لیے ہے جو جہانوں کا رب ہے۔ (2817)

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿١٥٢﴾

2817- رسولوں کی سلامتی پر رب العالمین کی تعریف اس لیے ہے کہ وہ لوگوں کی ربوبیت روحانی کرتے ہیں اور گو خاص طور پر آنحضرت ﷺ کے غلبہ اور نصرت کی یہ پیشگوئیاں ہیں مگر جمع کا صیغہ اس لیے آیا ہے کہ یہی قانون سب رسولوں کے لیے تھا اور پہلے رسولوں کا جو ذکر کیا ہے تو وہ بھی درحقیقت اسی غرض کے لیے تھا۔



## سورة ص

نام:

اس سورت کا نام ص ہے اور اس میں 5 رکوع اور 88 آیتیں ہیں۔ اور ص بجائے ﴿صَدَقَ اللَّهُ﴾ کے ہے یعنی اللہ تعالیٰ کا وعدہ سچ ہے اور وہ وعدہ حق کی کامیابی کا ہے۔ اور اس میں اشارہ ان تکلیفوں اور مصیبتوں کی طرف ہے جو راستبازوں کو پہنچتی ہیں اور بتانا یہ مقصود ہے کہ کتنے بھی دکھ انہیں پہنچیں مگر وہ مایوس نہیں ہو سکتے۔ اس لیے کہ انہیں اللہ تعالیٰ کے وعدوں کی سچائی پر یقین کامل ہوتا ہے۔

خلاصہ مضمون:

- ① پہلے رکوع میں کفار کی ضد اور عداوت کا ذکر ہے اور ان کے اس عزم کا کہ وہ کبھی اپنے بتوں کو چھوڑ کر ایک خدا کو نہیں مانیں گے۔
- ② دوسرے رکوع میں حضرت داؤد علیہ السلام اور آپ کے مخالفین کا ذکر ہے۔ گویا بتایا ہے کہ باوجود بادشاہ ہونے اور سب سامان حفاظت موجود ہونے کے بھی آپ کے مخالف آپ کی جان لینے کے درپے تھے۔
- ③ تیسرے رکوع میں حضرت سلیمان علیہ السلام کا ذکر ہے۔ اور اس میں بتایا ہے کہ جس طرح حضرت سلیمان علیہ السلام کو محض اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لیے حکومت کے ظاہری سامانوں کی ضرورت تھی اسی طرح آنحضرت ﷺ کو بھی ہوگی۔ مگر انبیاء علیہم السلام کا دلی تعلق ان ظاہری سامانوں سے نہیں ہوتا بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کی عظمت کا اظہار ہی چاہتے ہیں۔
- ④ چوتھے رکوع میں حضرت ایوب علیہ السلام کا ذکر کیا اور بتایا ہے کہ راستبازوں کو صبر کا اجر کس طرح ملتا ہے۔ اور پھر اسی مضمون کو عام کیا ہے۔
- ⑤ پانچویں رکوع میں بتایا ہے کہ شیطان اور شیطان صفت لوگ ہمیشہ سے راست بازوں کی مخالفت کرتے چلے آئے ہیں اور ابلیس کی آدم سے مخالفت کا ذکر کیا ہے۔

تعلق اور زمانہ نزول:

پچھلی سورت میں توحید کے آخری غلبہ کا ذکر تھا۔ تو یہاں بتایا کہ بڑے بڑے مصائب کے بعد اور بڑا صدق دکھانے کے بعد یہ غلبہ ملے گا۔ اس کے نزول کا زمانہ وہی معلوم ہوتا ہے جو پچھلی سورت کے نزول کا ہے۔



اَيَاتُهَا 88 (38) سُوْرَةُ ص مَكِّيَّةٌ (38) رُوْتَاتُهَا 5

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ص وَالْقُرْآنِ ذِی الدِّکْرِ ۝  
اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے  
اللہ صادق ہے، بزرگی دینے والا۔ قرآن گواہ  
ہے۔ (2818)

بَلِ الَّذِیْنَ کَفَرُوْا فِیْ عِزَّةٍ وَّوَشَقَاقٍ ۝  
کَمْ اَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِّنْ قَرْنٍ فَنَادَوْا  
وَاِلٰتَ حِیْنٍ مِّنَاصٍ ۝  
بلکہ جو کافر ہیں وہ جھوٹی شیخی اور مخالفت میں ہیں۔  
ان سے پہلے ہم نے کتنی نسلیں ہلاک کیں، تب انہوں نے  
پکارا اور خلاصی کا وقت نہ رہا تھا۔ (2819)

2818- ﴿ص﴾ اس کی تفسیر ضحاک سے [صَدَقَ اللّٰهُ] مروی ہے۔ (ج) اور بعض نے مراد [صَدُوْرِ الْکُفَّارِ عَنِ الْقُرْآنِ] لیا ہے یعنی کفار کا قرآن سے روکنا۔ (ر) سیاق پہلے معنی کو چاہتا ہے۔

قرآن سے شرف انسانیت کا حاصل ہونا:

یہاں ﴿الْقُرْآنِ ذِی الدِّکْرِ﴾ کی قسم کھائی ہے۔ بالفاظ دیگر قرآن کی اس حیثیت کو شہادت میں پیش کیا ہے کہ اس سے ذِکْرِ یعنی شرف ملتا ہے [یکونمبر: 191]۔ اور جو اب قسم درحقیقت پہلے ص میں مذکور ہے [صَدَقَ اللّٰهُ] یعنی اس بات پر کہ اللہ تعالیٰ نے سچ فرمایا ہے۔ خود یہ بات گواہ ہے کہ قرآن سے شرف ملتا ہے اور وہ بات جو اللہ تعالیٰ نے فرمائی اور جس کے سچ ہونے کا یہاں ذکر ہے وہی ہے جو پچھلی سورت کے آخر میں ہے یعنی ﴿اِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْغُلَبُوْنَ ۝﴾۔ بعض وقت سورتوں کا تعلق ایسا شدید ہوتا ہے کہ گویا دونوں سورتیں ایک ہی مضمون پر چلتی ہیں۔ یہاں یہی صورت ہے اور یہ بات بطور گواہی اس لیے پیش کی کہ وہ چیز جس سے انسان کو شرف ملتا ہے ضرور ہے کہ وہ دنیا میں غالب ہو۔ اس لیے کہ اگر اس دنیا کو بنانے والی کوئی مدبر بالارادہ ہستی ہے تو ضرور ہے کہ وہ چیز جس سے انسان کو بزرگی ملتی ہے وہ ضائع اور برباد نہ ہو بلکہ آخر کار غالب آئے۔ گویا ان لوگوں کی حالت کی طرف توجہ دلائی ہے جنہوں نے قرآن کو قبول کیا اور اس پر عامل ہوئے کہ کس طرح ایک ذلیل حالت سے نکل کر انہوں نے شرف انسانی کا بلند سے بلند مقام حاصل کیا۔ تو ایسے لوگ تباہ اور مغلوب نہیں ہو سکتے بلکہ غالب ہو کر رہیں گے۔ اس لیے اس کے مقابل پر اگلی آیت میں فرمایا کہ کافروں کو حقیقی شرف انسانیت تو حاصل نہیں صرف کچھ مال و ریاست کی وجہ سے جھوٹی شیخی دکھا رہے ہیں اور حق کی مخالفت اختیار کر رہے ہیں۔

2819- ﴿اِلٰتَ﴾ لَاتُہ حَقَّہُ۔ یَلِیْتُہُ اور اِلَاتُہ کے معنی ہیں نَقْصَہ سے کم کر دیا۔ ﴿لَا یَلِیْتُکُمْ مِّنْ اَعْمَالِکُمْ شَیْئًا﴾ [الحجرات]:

وَعَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنْذِرٌ مِنْهُمْ وَ  
 قَالَ الْكٰفِرُونَ هٰذَا سِحْرٌ كَذٰبٌ ﴿٥٠﴾  
 اور وہ تعجب کرتے ہیں کہ ان میں سے ایک ڈرانے والا ان  
 کے پاس آیا اور کافر کہتے ہیں یہ جادو گر (اور) جھوٹا ہے۔  
 اَجْعَلِ الْاِلٰهَةَ الْهٰٓءَا وَاحِدًا ۗ اِنَّ هٰذَا  
 لَشَيْءٌ عَجَابٌ ﴿٥١﴾  
 کیا سب معبودوں کو ایک ہی معبود بنا دیا! یہ تو بہت ہی  
 عجیب بات ہے۔ (2820)  
 وَ اَنْطٰقَ الْمَلَا مِنْهُمْ اَنْ اَمْشُوا وَ  
 اَصْبِرُوْا عَلٰى اِلْهٰتِكُمْ ۗ اِنَّ هٰذَا لَشَيْءٌ  
 يُرَادُ ﴿٥٢﴾  
 اور ان میں سے بڑے بڑے لوگ کہنے لگے کہ چلو اور  
 اپنے معبودوں پر ثابت قدم رہو۔ اس بات میں کچھ غرض  
 رکھی گئی ہے۔ (2821)

[14:49] ”تمہارے عملوں میں سے تمہیں کچھ کم کر کے نہیں دے گا۔“ اور آیت آرزو اور تمنی کے لیے آتا ہے۔ ﴿يٰلَيْتُنِيْ  
 كُنْتُ ثُوْبًا﴾ [النبا: 40:78] ”کاش میں مٹی ہوتا۔“ ﴿يٰلَيْتُنِيْ كَانَتْ الْقٰضِيَةَ﴾ [الحاقة: 27:69] ”اے کاش! وہ  
 (موت) کام تمام کرنے والی ہوتی۔“ اور آیت یہاں لیس کے ساتھ مشبہ ہے اور عموماً حین کے ساتھ آتا ہے۔ اور یہ اصل  
 میں لا ہے اور ت حین کے لیے بڑھائی گئی ہے۔ (ل) یات تاکید کے معنی یا مبالغہ کے لیے بڑھائی گئی ہے۔ (ر) اور لات  
 اور عزی دو بتوں کے نام ہیں۔ (غ)

﴿مَنَاصٍ﴾ [نَاصٍ اِلَى كَذٰا] کے معنی ہیں اس کی پناہ لی۔ اور [نَاصٍ عِنْدَه] اس سے الٹا پھر گیا اور ﴿مَنَاصٍ﴾ کے معنی طبا یا  
 پناہ ہیں۔ (غ)

2820- ﴿عَجَابٌ﴾ فعال بنائے مبالغہ ہے۔ مراد ہے بہت عجیب۔

آنحضرت ﷺ کا عزم اور کفار کی مایوسی:

ترمذی اور مسند احمد میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت ہے کہ جب ابوطالب بیمار ہوئے تو قریش کی ایک جماعت اس کے پاس  
 آئی اور کہا کہ تمہارا بھتیجا ہمارے معبودوں کو گالیاں دیتا ہے اور ایسا ایسا کہتا ہے تم اسے روک دو۔ ابوطالب نے آپ کو بلا بھیجا  
 اور جب آپ آئے تو کہا آپ کی قوم شکایت کرتی ہے اور خیال کرتی ہے کہ آپ ان کے معبودوں کو گالیاں دیتے ہیں۔ تو آپ  
 نے فرمایا کہ میں تو ان کو ایک بات پر جمع کرنا چاہتا ہوں اگر وہ اسے مان لیں تو عرب ان کا مطیع ہو جائے اور عجم جزیرہ ادا کرے۔  
 تو سب نے گھبرا کر کہا کہ ایک کیا ایسی دس باتیں کہیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ وہ کلمہ ہے ﴿لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ﴾۔ تب وہ سب اٹھ کر  
 چلے گئے اور یہ لفظ ﴿اَجْعَلِ الْاِلٰهَةَ الْهٰٓءَا وَاحِدًا﴾ اور یہ اگلی آیتیں نازل ہوئیں۔

2821- ﴿اَنْطٰقَ الْمَلَا﴾ کے معنی دو طرح ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ چلے گئے، دوسرے یہ کہ وہ بول اٹھے۔ جیسے دوسری جگہ ہے ﴿وَلَا

مَا سَبَعْنَا بِهَذَا فِي الْآخِرَةِ ۗ إِنَّ هَذَا إِلَّا خِتْلَاقٌ ۗ

ہم نے پچھلے دین میں یہ نہیں سنا، یہ صرف بناوٹ ہے۔ (2822)

ءَأَنْزَلَ عَلَيْهِ الذِّكْرُ مِنْ بَيْنِنَا ۗ بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ مِّنْ ذِكْرِي ۗ بَلْ لَمَّا يَدُوُّوا عَذَابَ

کیا ہم میں سے اسی پر نصیحت اتاری گئی، بلکہ وہ میرے ذکر کے بارے میں شک میں ہیں۔ بلکہ انہوں نے میرا عذاب نہیں چکھا۔ (2823)

يَنْطَلِقُ لِسَانِي ﴿﴾ [الشعراء: 13:26] ”اور میری زبان نہیں چلتی۔“ اور چونکہ یہاں سرداروں کا ذکر ہے ہے اس لیے دوسرے معنی ہی زیادہ موزوں ہیں اور یہ معنی گوجازی ہوں مگر ایسے مشہور ہیں کہ حقیقی معنی کی طرح ہی ہیں۔ ﴿اصْبِرُوا عَلَى الْهَيْكَلِ﴾ اس لیے کہا کہ انہیں خوف ہوا کہ آنحضرت ﷺ کی باتوں سے لوگوں کے قدموں میں بت پرستی کے معاملہ میں لغزش نہ آجائے۔ ﴿إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ يُرَادُ﴾ سے مراد ہے کہ توحید کا قائم کرنا اور بت پرستی کا دور کرنا ایک ایسا امر ہے جس کا ارادہ آنحضرت ﷺ نے کر لیا ہے۔ یعنی یہ ارادہ کر لیا ہے کہ ایسا کر کے رہیں گے اور یہ اب اس پر پورا زور لگائیں گے۔ یا یہ کہ مصائب زمانہ میں سے ایک مصیبت ہے جس کا ہمارے متعلق ارادہ ہو چکا ہے۔ یا یہ کہ عرب و عجم کی سرداری ایک ایسی چیز ہے جس کا ارادہ ہر ایک کرتا ہے مگر حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور تقال کی توجیہ یہ ہے کہ آپ کی غرض صرف ہم پر سرداری حاصل کرنا ہے۔

2822- توحید کا سب مذاہب سے گم ہو جانا: ﴿الْمِلَّةَ الْآخِرَةَ﴾ سے مراد عیسائی مذہب بھی ہو سکتا ہے جیسے مقاتل کا قول ہے۔ کیونکہ اس میں بھی توحید نہیں بلکہ تثلیث کی تعلیم ہے۔ اور عرب کا مذہب بھی ہو سکتا ہے جیسے قتادہ کا قول ہے، اور درحقیقت کسی مذہب میں بھی توحید خالص کی تعلیم باقی نہ رہی تھی۔ اور بعض لوگوں نے یوں بھی اس کے معنی کیے ہیں کہ جو پیچھے آنے والا مذہب یا نبی آخر الزمان کا مذہب ہے اس کے متعلق ہم نے یہ نہیں سنا کہ پیشگوئیوں میں کہیں یہ بھی ذکر ہو کہ وہ سب معبودوں کا صفایا کر دے گا۔ اور میرے نزدیک اس بات کو ترجیح ہے کہ اس سے مراد عیسائی مذہب ہے۔ اس لیے کہ اسلام سے پہلے یہی سب سے آخری مذہب تھا اور عیسائی لوگ بھی تین خداؤں کے قائل تھے۔ اور جس طرح عرب کے بت پرست خدا کی بیٹیوں کے قائل تھے یہ خدا کے بیٹے کے قائل تھے۔

2823- یعنی ان کا اعتراض یہ ہے کہ محمد رسول اللہ ﷺ پر وحی کیوں نازل ہوئی۔ ﴿كَوْلَا نُزِّلَ هَذَا الْقُرْآنَ عَلَى رَجُلٍ مِّنَ الْفَاسِقِينَ عَظِيمٍ﴾ [الزخرف: 31:43] ”کیوں یہ قرآن دو بستیوں کے کسی بڑے آدمی پر نہ اتارا گیا۔“ اس کا جواب دیا ہے کہ اصل میں اعتراض رسول اللہ ﷺ کی ذات پر نہیں، اس لیے کہ آپ کو تو امین اور صادق جانتے تھے۔ بلکہ وحی الہی کے متعلق شک ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ ہے ﴿فَأَنَّهُمْ لَا يَكْفُرُونَ بِكُفْرَانِكَ وَلَكِنَّ الظَّالِمِينَ بَأْيَاتِ اللَّهِ يَجْحَدُونَ﴾ [الأنعام: 33:6] ”پر وہ تجھے نہیں جھٹلاتے لیکن ظالم اللہ کی باتوں کا انکار کرتے ہیں۔“ دوسرا جواب دیا ہے کہ اس میں بھی حقیقت میں کوئی شک نہیں مگر جب

أَمْ عِنْدَهُمْ خَزَائِنُ رَحْمَةِ رَبِّكَ  
الْعَزِيزِ الْوَهَّابِ ۝۹

کیا ان کے پاس تیرے رب کی رحمت کے خزانے ہیں،  
(جو) غالب بہت دینے والا (ہے)۔

أَمْ لَهُمْ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَ الْأَرْضِ وَ مَا  
بَيْنَهُمَا ۚ فَلْيُرْتَقُوا فِي الْأَسْبَابِ ۝۱۰

یا ان کے لیے آسمانوں اور زمین کی بادشاہت ہے اور  
(اس کی) جو ان کے درمیان ہے تو چاہیے کہ وہ ذریعے بنا  
کر اوپر چڑھ جائیں۔ (2824)

جُنْدًا مَّا هُنَالِكَ مَهْزُومٌ مِّنَ  
الْأَحْزَابِ ۝۱۱

یہ بھی ایک شکست خوردہ لشکر (اگلی) لشکروں سے  
ہے۔ (2825)

تک عذاب نازل نہ ہو ماننے کے لیے تیار نہیں۔

2824- ان دونوں آیتوں میں بتایا ہے کہ غالب آنے کے اسباب ان کے قبضہ میں نہیں ہیں۔ [إِذْ تَقَاءُ] کے معنی اوپر چڑھنا ہیں [دیکھو نمبر: 1878]۔ لیکن اس کا استعمال معانی میں بھی ہے جیسے ترقی فی العلم اور حدیث میں اہل جنت کے ایک گروہ کی صفت میں آتا ہے [الَّذِينَ لَا يَسْتَرْقُونَ] یعنی وہ جو اسباب دنیا کی طرف التفات نہیں کرتے۔ (ل) پس یہاں إِذْ تَقَاءُ سے مراد اسباب یا ذرائع میں ترقی کرنا یا آگے بڑھنا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جتنا زور چاہے لگائیں وہ حق کو مغلوب نہیں کر سکتے۔

2825- ﴿مَهْزُومٌ﴾ مَهْزُومٌ کی اصل یہ ہے کہ کسی چیز کو دبا یا جائے یہاں تک کہ وہ ٹوٹ جائے اور اسی سے هَزِيمَةٌ بمعنی شکست ہے۔ ﴿فَهَزَمُوهُمْ بِإِذْنِ اللَّهِ﴾ [البقرة: 251] ”پس اللہ کے حکم سے انہوں نے ان کو بھگا دیا۔“

عظیم الشان لشکروں کی شکست کی پیشگوئی:

جب اوپر ان کی تکذیب پر زور لگانے کا ذکر کیا اور ان کو بتایا کہ جتنا زور تکذیب پر چاہے لگائیں غالب نہیں آسکتے بلکہ حق ہی غالب آئے گا۔ تو اب صفائی سے یہ بتایا کہ یہ تکذیب کے لیے ایک لشکر تیار کریں گے۔ ﴿جُنْدًا﴾ کے بعد مَتَكْبِرِ کے لیے بڑھا کر اس کی عظمت کی طرف توجہ دلائی ہے۔ یعنی مَّا يِهَابُ تَعْلِيمِ اور تَكْثِيرِ کے لیے ہے۔ اور ﴿هُنَالِكَ﴾ میں اشارہ آنحضرت ﷺ کی مخالفت کی طرف ہے اور ﴿مَهْزُومٌ﴾ صیغہ اسم مفعول اس لیے لایا گیا ہے کہ تا تحقق وقوع کی طرف اشارہ کرے یعنی باوجود رسول اللہ ﷺ کی مخالفت میں ایک عظیم الشان لشکر جمع کرنے کے یہ شکست کھائیں گے۔ اور ﴿مِنَ الْأَحْزَابِ﴾ میں اشارہ پہلی قوموں کی طرف ہے، جیسا کہ اگلی دو آیتوں میں اس کی تصریح موجود ہے۔ یعنی جس طرح پہلے گروہوں اور جتھوں نے جو رسولوں کی تکذیب اور مخالفت کے لیے جمع ہوئے، شکستیں کھائیں اور مغلوب ہوئے، ایسا ہی نبی کریم ﷺ کی مخالفت میں جو عظیم الشان لشکر جمع ہوگا وہ شکست کھائے گا۔ اور اس پیشگوئی میں بعض نے بدر کی طرف اور بعض نے فتح مکہ کی طرف

ان سے پہلے نوح کی قوم اور عاد و لشکروں والے فرعون نے جھٹلایا۔ (2826)

كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَآدَ وَ  
فِرْعَوْنُ ذُو الْأَوْتَادِ ۝۱۱

اور ثمود اور لوط کی قوم اور بن کے رہنے والوں نے۔ یہ (شکست خوردہ) گروہ ہیں۔

وَتَمُودُ وَقَوْمُ لُوطٍ وَأَصْحَابُ لَيْكَةِ ۝  
أُولَئِكَ الْأَحْزَابُ ۝۱۲

سب کے سب نے ہی رسولوں کو جھٹلایا۔ سو میرا عذاب ثابت ہوا۔

إِنَّ كُلَّ إِلَّا كَذَّبَ الرُّسُلَ فَحَقَّ  
عِقَابٌ ۝۱۳

اور یہ کسی چیز کے منتظر نہیں مگر ایک آواز کے جس سے کوئی افاقہ نہیں۔ (2827)

وَمَا يَنْظُرُ هُوَ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً مَّا  
لَهَا مِنْ فَوَاقٍ ۝۱۴

اشارہ مانا ہے۔ مگر یہ ان کی ساری جنگوں پر بحیثیت مجموعی صادق آتا ہے۔ اور بالخصوص اگر ﴿جُنْدًا مَّا﴾ کا لفظ صادق آتا ہے تو وہ غزوہ احزاب پر صادق آتا ہے۔ اور شاید اسی کی طرف اشارہ کرنے کے لیے اس کا نام غزوہ احزاب اور ان لشکروں کا نام احزاب رکھا گیا۔ ان ابتدائی سورتوں میں ایسی کھلی اور واضح پیشگوئیاں کہ مسلمان اور کفار میں جنگ ہوگی اور کفار کے عظیم الشان لشکر ہوں گے مگر بایں وہ شکست کھائیں گے، رسول اللہ ﷺ کی صداقت پر آفتاب نصف النہار کی طرح روشن دلیلیں ہیں۔

2826- ﴿الْأَوْتَادِ﴾ وُتْدَ يَأْوِتْدُ کی جمع ہے جس کے معنی میخ ہیں ﴿وَالْجِبَالَ أَوْتَادًا﴾ [النبا: 7:78] ”اور پہاڑوں کو میخیں۔“ اور [أَوْتَادِ الْأَرْضِ] پہاڑوں کو کہا جاتا ہے اور [أَوْتَادِ الْبِلَادِ] بڑے بڑے سرداروں کو۔ اور ابن جریر نے یہ معنی بھی قبول کیے ہیں کہ ﴿الْأَوْتَادِ﴾ سے مراد بُدَيَاً یعنی عمارت ہے۔ کیونکہ خیمہ میخوں سے لگایا جاتا ہے۔ اور بیضاوی نے ﴿ذُو الْأَوْتَادِ﴾ کے معنی [ذُو الْجُمُوعِ الْكَثِيرَةِ] کیے ہیں۔ یعنی بہت جماعتوں یا لشکروں والا۔ اور کشاف نے [ذُو الْمَلِكِ الثَّابِتِ] معنی کیے ہیں، کیونکہ میخوں سے ایک چیز مضبوط ہوتی ہے۔ اور [ذُو الْجُنُودِ] یا لشکروں والا ہی زیادہ موزوں معنی ہیں۔ اس لیے کہ لشکروں کا لازمہ خیمے اور میخیں ہیں۔

یہاں بھی جو ترتیب مکذبین انبیاء کی دی ہے وہ تاریخی نہیں بلکہ مکانی ترتیب ہے۔ یعنی اول وہ ممالک جو حجاز سے دور پڑے ہوئے ہیں یعنی موصل اور احقاف اور مصر۔ اور پھر وہ مقامات لیے ہیں جو بالکل قریب ہیں اور جن پر اہل حجاز کا گزراپنے سفروں میں بہت رہتا تھا یعنی علاوہ حجر و سدوم و مدین۔ اور اصحاب الایکہ یا بن والوں کو پیچھے اس لیے رکھا کہ پہلے دونوں مقامات پر نشانات ہلاکت موجود تھے۔

2827- ﴿فَوَاقٍ﴾ مادہ فَوَقَّی ہے اور اِفَاقَةٌ یہ ہے کہ متوالا پن کے بعد فہم انسان کی طرف رجوع کرے یا بیماری کے بعد قوت رجوع

وَقَالُوا رَبَّنَا عَجِّلْ لَنَا قِطْنَآ قَبْلَ يَوْمِ  
الْحِسَابِ ﴿٢٨٢٨﴾

اور کہتے ہیں اے ہمارے رب! ہمارا حصہ حساب کے دن  
سے پہلے ہی ہمیں جلد دے دے۔ (2828)

إِصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَ اذْكُرْ عَبْدَنَا  
دَاوُدَ ذَا الْاَيْدِي ۗ إِنَّهُ اَوَّابٌ ﴿٢٨٢٩﴾

اس پر صبر کر جو یہ کہتے ہیں اور ہمارے قوت والے بندے  
داؤد کو یاد کرو وہ (اللہ کی طرف) رجوع کرنے والا  
تھا۔ (2829)

اِنَّا سَخَّرْنَا الْجِبَالَ مَعَهُ يُسَبِّحْنَ  
بِالْعَشِيِّ وَالْاشْرَاقِ ﴿١٨﴾

ہم نے پہاڑوں کو اس کے ساتھ کام میں لگایا تھا۔ وہ شام  
اور دن چڑھتے تسبیح کرتے تھے۔

کرے۔ اور دودھ دوہنے میں اِفَاقَةٌ دودھ کا لوٹ کر آنا ہے اور فَوَاقٍ يَأْفَوُاقُ وہ وقفہ ہے جو دو دفعہ دودھ دوہنے کے درمیان  
ہو اور یہاں ﴿فَوَاقٍ﴾ کے معنی راحت ہیں جو اس کی طرف لوٹ کر آئے۔ اور بعض نے اس کے معنی کیے ہیں کہ اس کے لیے  
دنیا کی طرف لوٹ کر آنا نہیں۔ (غ) اور حدیث میں ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: [عِيَادَةُ الْمَرِيضِ قَدْرُ فَوَاقٍ نَّاقَةٍ]  
بیمار کی بیمار پرسی اوٹنی کے دو دفعہ دودھ دوہنے کے درمیانی وقفہ کے برابر ہے۔ اور عرب میں محاورہ ہے [مَا أَقَامَ عِنْدِي  
فَوَاقٍ نَّاقَةٍ] جس سے مراد بہت تھوڑی دیر ٹھہرنا ہے اور بعض کے نزدیک فَوَاقٍ اور اِفَاقَةٌ کے ایک ہی معنی ہیں۔ اور اِفَاقَةٌ  
غشی یا متوالے پن سے ہوتا ہے۔ ابو عبیدہ کا قول ہے کہ فَوَاقٍ فتح کے ساتھ بمعنی افاقہ یا راحت ہے جیسے مریض کا افاقہ اور  
فَوَاقٍ پیش کے ساتھ وقفہ ہے اور مراد اس سے انتظار ہے۔ (ل)

2828- ﴿قِطْنَا﴾ وِطْلٌ اصل میں وہ شے ہے جو عرض میں کاٹی جائے جیسا قِطٌّ وہ ہے جو طول میں کاٹی جائے اور وِطْلٌ حصہ کو کہتے ہیں جو کسی  
کے لیے الگ کر دیا جائے گویا کہ وہ قطع کر دیا گیا ہے اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما نے یہی معنی کیے ہیں۔ اور وِطْلٌ صحیفہ کو کہتے ہیں اور  
تحریر اور اس کا غزپر جس میں تحریر ہو، دونوں پر بولا جاتا ہے۔ (غ) یعنی عذاب کو جلدی مانگتے ہیں۔

2829- ﴿ذَا الْاَيْدِي﴾ آئیں اور اِدُّوْنُوں کے معنی قوت ہیں اور ﴿ذَا الْاَيْدِي﴾ کے معنی ذَا الْقُوَّةِ ہیں یعنی قوت والا۔ اور حضرت داؤد علیہ السلام کی  
قوت عبادت پر اتم تھی اور دوسری جگہ ہے ﴿وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا بِاَيْدِي﴾ [الذاریات: 47:51] ”اور آسمان کو ہم نے قوت کے ساتھ  
بنایا۔“ اور اسی سے آئید ہے۔ (ن) ﴿اَيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ﴾ [البقرة: 87:2] ”روح القدس کے ساتھ اس کی تائید کی۔“  
یعنی تائید کی یا قوت دی۔ ﴿ذَا الْاَيْدِي﴾ سے مراد صاحب قوت ہی ہے اور ﴿اُولِي الْاَيْدِي وَالْاَبْصَارِ﴾ [45] میں اشارہ قوت کی  
طرف ہے جو ان کے لیے وجود میں لائی گئی۔ (غ)



وَالطَّيْرَ مَحْشُورَةً ۗ كُلُّ لَهٗ اٰوَابٌ ﴿١٩﴾ اور پرندوں کو جو اٹھے کیے گئے تھے سب اس کی طرف رجوع کرنے والے تھے۔ (2830)

وَشَدَدْنَا مُلْكَهُ وَ اٰتَيْنَاهُ الْحِكْمَةَ وَ فَصَلَ الْخِطَابِ ﴿٢٠﴾ اور ہم نے اس کی سلطنت کو مضبوط کیا اور اسے حکمت عطا کی اور بات کا فیصلہ کرنا (سکھایا)۔ (2831)

وَ هَلْ اٰتٰكَ نَبَا الْخَصْمِ ۗ اِذْ تَسُوْرُو الْبِحْرَابِ ﴿٢١﴾ اور کیا تجھے دشمن کی خبر پہنچی ہے۔ جب وہ دیوار پھساند کر حجرے میں داخل ہوئے۔ (2832)

وَقُلْ لِّرَبِّ

2830- ﴿اٰوَابٌ﴾ اَوَاب کے لیے [دیکھو نمبر: 385] اور اَوَابٌ۔ تَوَاب کی طرح ہے، جو اللہ تعالیٰ کی طرف ترک معاصی سے اور اچھے کام کرنے سے رجوع کرتا ہے اور یہ صرف اس جاندار سے مخصوص ہے جو ارادہ رکھتا ہے۔ (غ) یعنی سوائے انسان کے دوسرے جانداروں پر نہیں بولا جاسکتا۔

چونکہ اَوَابٌ صرف انسانوں کو کہا جاسکتا ہے جو اختیار اور ارادہ رکھتے ہیں اور ترک معاصی اور فعل خیرات انہی کا کام ہو سکتا ہے اور یہی اَوَابٌ کے معنی ہیں۔ اس لیے چِبَالٌ اور طَيْرٌ سے مراد بھی انسان ہونے چاہئیں۔ اور یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ پہاڑ اور پرندے اَوَابٌ تھے۔ پس ﴿كُلُّ لَهٗ اٰوَابٌ﴾ بتاتا ہے کہ چِبَالٌ اور طَيْرٌ سے مراد یہاں انسان ہی ہیں۔ چِبَالٌ سے انسان مراد ہونے پر [دیکھو نمبر: 1623]۔ اور طَيْرٌ سے بھی مجازاً مراد انسان ہو سکتے ہیں۔ [دیکھو نمبر: 432] اور ممکن ہے کہ ایک طرف لفظ چِبَالٌ میں بڑے بڑے طاقتور انسانوں کی طرف اشارہ ہو اور دوسری طرف طَيْرٌ میں اعلیٰ درجہ کے روحانی انسانوں کی طرف۔ اور اصل میں تو مقصود ذکر آنحضرت ﷺ ہے اور داؤد علیہ السلام کے ذکر میں بتایا ہے کہ دونوں قسم کے انسان آپ کو دیئے جائیں گے۔ دوسری توجیہ کے لیے دیکھو [نمبر: 2173]۔

2831- ﴿فَصَلَ الْخِطَابِ﴾ فَصَلَ ایک چیز کا دوسری سے الگ کرنا ہے اور اقوال و افعال میں بھی اس کا استعمال ہوتا ہے اور خِطَابٌ اور حِطَابٌ اور حِطَابَةٌ کے معنی ایک دوسرے کی طرف کلام کا لوٹانا ہے۔ ﴿فَصَلَ الْخِطَابِ﴾ وہ ہے جو مراجعت کلام کے معاملہ کا فیصلہ کر دے۔ (غ) یعنی جس بات میں جھگڑا ہو اس کا فیصلہ کرنا اور بعض مفسرین کا قول ہے کہ ﴿فَصَلَ الْخِطَابِ﴾ یہ ہے کہ دلیل کے ساتھ فیصلہ کرے اور بعض کا قول ہے کہ حق و باطل کے درمیان فیصلہ کرنا مراد ہے۔ اور بعض کے نزدیک فیصلے میں فقہت کا نام ہے۔ (ل)

2832- ﴿الْخَصْمِ﴾ خُصْمَةٌ جھگڑا کرنا ہے اور خِصْمٌ جھگڑا کرنے والا۔ اور یہ واحد جمع، مذکر مؤنث پر یکساں بولا جاتا ہے اور اس کی تشبیہ بھی آئی ہے ﴿هٰذِیْنَ خَصَمْنَا فِیْ رَبِّہُمْ﴾ [الحج: 19:22] ”یہ دو جھگڑنے والے ہیں جنہوں نے اپنے رب کے

جب وہ داؤد کے پاس آئے تو وہ ان سے گھبرا گیا۔ انہوں نے کہا ڈر نہیں (ہم) دو فریق ہیں جن میں سے ایک نے دوسرے پر زیادتی کی ہے۔ سو ہمارے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کر اور نا انصافی نہ کرنا اور ہمیں سیدھے رستہ کی طرف ہدایت کر۔ (2832)

یہ میرا بھائی ہے۔ اس کی ننانوے دنیاں ہیں اور میری ایک ہی دنی ہے۔ تو اس نے کہا اسے میرے سپرد کر دے اور جھگڑے میں مجھ پر غالب آ گیا۔

(داؤد نے) کہا یقیناً اس نے تجھ پر ظلم کیا ہے کہ تیری دنی کو اپنی دنیوں (میں ملانے) کے لیے مانگا اور بہت سے شریک ایک دوسرے پر زیادتی ہی کرتے رہتے ہیں۔ سوائے ان کے جو ایمان لائے اور اچھے عمل کرتے ہیں اور وہ بہت ہی تھوڑے ہیں۔ اور داؤد نے سمجھا کہ ہم نے اسے مصائب میں ڈالا ہے۔ سو اس نے اپنے رب

إِذْ دَخَلُوا عَلَىٰ دَاوُدَ ففزعَ مِنْهُمْ قَالُوا لَا تَخَفْ ۗ خَصَمِينَ بَغِي بَعْضًا عَلَىٰ بَعْضٍ فَاحْكُم بَيْنَنَا بِالْحَقِّ وَلَا تُشْطِطْ وَاهْدِنَا إِلَىٰ سَوَاءِ الصِّرَاطِ ﴿٢٣﴾

إِنَّ هَذَا أَخِي ۖ لَهُ تِسْعٌ وَتِسْعُونَ نَعْجَةً ۖ وَلِيَ نَعْجَةٌ وَاحِدَةٌ ۖ فَقَالَ الْكٰفِرِينَهَا وَ عَزَّنِي فِي الْخِطَابِ ﴿٢٣﴾

قَالَ لَقَدْ ظَلَمَكَ بِسُؤَالِ نَعَجَتِكَ إِلَىٰ نِعَاجِهِ ۗ وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْخٰطِئِينَ لَيَبَغِي بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ وَ قَلِيلٌ مَّا هُمْ ۗ وَ ظَنَّ دَاوُدُ أَنهَا قَتَلَتْهُ فَاسْتَعْفَرَ

بارے میں جھگڑا کیا۔ جہاں دو فریق یعنی مومن اور کافر مراد ہیں۔ اور خَصَمٌ وہ ہے جو بہت جھگڑا کرے ﴿فَاِذَا هُوَ خَصَمٌ مُّبِينٌ﴾ [النحل: 4:16] ”پھر دیکھو وہ کھلم کھلا جھگڑا کرنے والا ہے۔“ اور خَصَمٌ وہ ہے جو خصومت سے مختص ہو ﴿بَلْ هُمْ قَوْمٌ خٰصُونَ﴾ [الزخرف: 58:43] ”بلکہ یہ جھگڑالو ہی ہیں۔“ (غ) اور یہاں خَصَمٌ سے مراد حضرت داؤد علیہ السلام کے ساتھ جھگڑا کرنے والے معلوم ہوتے ہیں۔

﴿تَسْوَرُوا﴾ سُور (دیوار) سے ہے۔ اس نے دیوار پھاندی۔ (ل)

2832۔ ﴿الصِّرَاطِ﴾ طریق مستقیم یعنی سیدھے رستے کو کہا جاتا ہے اور اسے سِرَاطٌ بھی کہا جاتا ہے یعنی آسان۔ (غ)

رَبِّهِ وَخَرَّ رَاكِعًا وَانَابَ ﴿٢٣﴾

کی حفاظت مانگی اور رکوع کرتا ہوا گر گیا اور (اللہ کی

طرف) متوجہ ہوا۔ (2833)

2833- حضرت داؤد علیہ السلام اور ایہ کی جور و کا باطل قصہ: یہاں مفسرین نے اور ایہ کی جور و کا قصہ لکھا ہے جو اصل میں بائبل سے

لیا گیا ہے اور ابن جریر نے اسے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی طرف منسوب کیا ہے۔ ابن کثیر کہتے ہیں [قَدْ ذُكِرَ الْمُفَسِّرُونَ هَاهُنَا قِصَّةَ أَكْثَرِهَا مَا خُوذُ مِنَ الْإِسْرَائِيلِيَّاتِ وَلَمْ يُثَبِّتْ فِيهَا عَنِ الْمَعْصُومِ حَدِيثٌ يُجِبُّ اتِّبَاعَهُ] یعنی یہ قصہ اسرائیلیات سے لیا گیا ہے اور آنحضرت ﷺ سے اس میں کوئی حدیث ثابت نہیں۔ اور پھر لکھا ہے کہ ابن ابی حاتم نے جو ایک حدیث یزید الرقاشی کی روایت سے بیان کی ہے اس کی سند صحیح نہیں، کیونکہ یزید ضعیف الحدیث ہے۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ اس قصہ کو ان آیات کی تفسیر ٹھہرانے کے لیے قرآن کریم کے الفاظ کو بھی توڑنا مروڑنا پڑتا ہے۔ مثلاً یہ کہ جو لوگ دیوار پھاند کر آئے وہ دو فرشتے تھے۔ فرشتوں کو دیوار پھاندنے کی کیا ضرورت تھی اور قرآن شریف میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ وہ فرشتے تھے۔ پھر اگر فرشتے تھے تو انہوں نے جھوٹ کیوں بولا اور از سر تا پا ایک جھوٹا قصہ کیوں بنایا۔ اور قرآن کریم کے صریح الفاظ اس بات کی تردید کرتے ہیں کہ یہاں حضرت داؤد علیہ السلام کی کسی کمزوری کا ذکر ہو۔ بلکہ پہلی اور چھٹی آیات سب ان کے مقام بلند کے انظار کے لیے ہیں۔ پہلے انہیں ﴿آذَابٌ﴾ کہا ہے اور ﴿آذَابٌ﴾ وہ ہے جو ترک معاصی اور فعل خیرات کرتا ہے۔ تو اس لفظ کے ساتھ معصیت کا ذکر بالکل ناموزوں ہے۔ پھر انہیں حکمت دینے کا اور ﴿فَصَلِّ الْخُطَابَ﴾ کا ذکر ہے۔ پھر فیصلہ کے وقت حضرت داؤد علیہ السلام خود فرماتے ہیں کہ سوائے مومنوں کے اکثر شرکاء ایک دوسرے پر ظلم ہی کرتے ہیں اور ایسے لوگ جو ظلم سے بچیں بہت کم ہیں۔ یہ استثنا اگر خود ان کو شامل نہیں کرتا تو اور کسے کرتا۔ پھر آیت کا خاتمہ اس پر کیا ﴿إِنَّ لَكَ عِنْدَنَا لَوْفًا وَحُسْنَ مَآبٍ﴾ یعنی وہ ہمارے مقررین میں سے تھے۔ پھر اسی واقعہ کے ساتھ انہیں خلیفہ بنانے کا ذکر بطور انعام ہے۔

ابوحیان نے ان آیات کی تفسیر میں لکھا ہے کہ ہم ظاہر آیات کو نہیں چھوڑ سکتے کہ دیوار پھاندنے والے انسان تھے اور کہ حضرت داؤد علیہ السلام کا ان سے خوف اس وجہ سے تھا کہ آپ نے خیال کیا کہ یوں بے وقت وہ آپ پر حملہ کرنے کے لیے آئے ہیں کیونکہ آپ اس وقت اکیلے حالت عبادت میں تھے۔ اور جب ان پر واضح ہو گیا کہ وہ ایک مقدمہ لے کر آئے ہیں تو آپ نے اس غلطی کی وجہ سے استغفار کیا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو معاف کیا۔ اسی کے قریب قریب یہ ہے کہ اصل میں یہ دیوار پھاندنے والے ارادہ قتل سے آئے تھے لیکن حضرت داؤد علیہ السلام کو بیدار پا کر انہوں نے ایک غلط قصہ بنا لیا کہ ہم مقدمہ کے فیصلہ کے لیے آئے ہیں، تب حضرت داؤد علیہ السلام نے ارادہ کیا کہ ان سے بدلہ لیں۔ لیکن پھر خیال ہوا کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے امتحان تھا کہ کیا اپنے نفس کے لیے وہ غضب میں آتے ہیں یا نہیں، سو آپ نے استغفار کیا۔ اور استغفار کے متعلق ایک توجیہ یہ بھی کی گئی ہے کہ یہ استغفار ان پر حملہ آوروں کے لیے تھا اور ﴿فَغَفَرْنَا لَكَ ذَلِكَ﴾ میں لام اجل کا ہے یعنی آپ کے استغفار کی وجہ سے ہم نے ان لوگوں کو معاف کر دیا۔ (ر)

ادنیٰ تدبر سے معلوم ہوگا کہ یہ قصہ آنحضرت ﷺ کی تسلی کے لیے یہاں بیان کیا گیا ہے اور آپ کو بتایا گیا ہے کہ اگر آپ کی

فَغَفَرْنَا لَهُ ذٰلِكَ ۗ وَاِنَّ لَهُ عِنْدَنَا لَزُلْفٰی  
وَحُسْنَ مَّآبٍ ﴿۱۵﴾

سوہم نے اس سے اس کی حفاظت کر دی اور اس کے  
لیے ہمارے ہاں قرب اور اچھی منزلت ہے۔

يٰۤاٰدُوْدُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيْفَةً فِى الْاَرْضِ  
فَاَحْكُمْ بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَاَلَّا تَتَّبِعَ  
الْهَوٰى فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ ۗ اِنَّ  
الَّذِيْنَ يَظْلُمُوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ لَهُمْ  
عَذَابٌ شَدِيْدٌۢ بِمَا نَسُوْا يَوْمَ  
الْحِسَابِ ﴿۱۶﴾

اے داؤد ہم نے تجھے زمین میں حاکم بنا دیا ہے، ہولوگوں  
کے درمیان حق کے ساتھ فیصلہ کرو اور خواہشات کی پیروی نہ  
کر۔ ورنہ وہ تجھے اللہ کی راہ سے بہکا دیں گی۔ وہ لوگ جو  
اللہ کی راہ سے بہک جاتے ہیں ان کے لیے سخت عذاب  
ہے، اس لیے کہ وہ حساب کے دن کو بھول گئے۔ (2834)

مخالفت کی جاتی ہے اور آپ کی جان لینے کے منصوبے کیے جاتے ہیں تو ایسا ہی پہلے نبیوں کے ساتھ بھی ہوا، یہاں تک کہ داؤد  
ؑ جیسے طاقتور بادشاہ کے خلاف بھی ایسے منصوبے ہوتے رہے۔ چنانچہ یہ ذکر یہاں سے شروع ہوتا ہے ﴿اٰصْبِرْ عَلٰی مَا يَقُوْلُوْنَ  
وَ اذْكُرْ عَبْدًا نَّآدًا وَاذْكُرْ ذَا الْاٰيٰتِ﴾ [17] یعنی اگر تمہیں تکلیفیں دی جاتی ہیں تو صبر کرو اللہ تعالیٰ کا معاملہ اپنے نبیوں سے ایسا ہی ہے کہ  
ان کے دشمن پہلے پہلے انہیں خوب دکھ دیتے ہیں یہاں تک کہ ہمارے طاقتور بندے داؤد کو یاد کرو کہ اسے بھی ایسا معاملہ پیش  
آیا۔ اور آگے ذکر ہے کہ کس طرح منصوبہ کرنے والوں نے دیوار پھاند کر آپ کا کام تمام کرنا چاہا لیکن آپ کو بیدار پا کر ٹال  
گئے اور ایک مقدمے کا فیصلہ چاہا۔ معلوم ہوتا ہے ان لوگو کا منشا آپ کو مار کر ملک لینے کا تھا اس لیے آپ نے انہیں نرمی سے یوں  
بھی سمجھا دیا کہ شریک ایک دوسرے پر ظلم اور ایک دوسرے کے خلاف بغاوت کرتے ہیں۔ اور یہی معنی کے لفظ میں یہ اشارہ بھی  
معلوم ہوتا ہے اور ﴿فَتَنَّبَهُ﴾ سے مراد تکالیف و محن ہیں جو اس کے اصل معنی ہیں اور اللہ تعالیٰ کی طرف اسے اس لیے منسوب کیا  
کہ سب باتیں اللہ تعالیٰ کی طرف ہی منسوب ہوتی ہیں۔ اور استغفار درحقیقت طلب حفاظت کے لیے ہے اور ﴿فَغَفَرْنَا لَهُ﴾  
میں یہ اشارہ ہے کہ ہم نے دشمنوں سے اس کی حفاظت کی۔ اور ﴿ذٰلِكَ﴾ میں اشارہ آپ کے دشمنوں کے منصوبوں کی طرف ہے  
اور اس کی وجہ یہ فرمائی ہے کہ وہ ہمارے مقرب تھے۔ اور یہ سب گویا رسول اللہ ﷺ کو تسلی ہے کہ آپ کے خلاف بھی ایسے  
منصوبے ہوں گے اور اللہ تعالیٰ آپ کی بھی حفاظت کرے گا۔ ورنہ اس قصہ کا کوئی تعلق اس سورت سے نہیں۔

2834- یہ خلیفہ بنانا پہلے سے ہے مگر یہاں اس کے لانے میں آنحضرت ﷺ کی بادشاہت کی طرف اشارہ ہے اور خواہشات کی پیروی  
بادشاہ کے لیے یہ ہے کہ اپنی قوم کے بالمقابل دوسری قوم سے انصاف نہ کرے۔ بادشاہ قوموں کی یہ خواہش آخر کار ان کی تباہی  
کا موجب ہو جاتی ہے۔

اور ہم نے آسمان اور زمین کو اور جو کچھ ان کے درمیان ہے  
بے فائدہ پیدا نہیں کیا۔ یہ ان کا خیال ہے جو کافر ہیں۔ سو ان  
پر جو کافر ہیں آگ کی وجہ سے افسوس ہے۔ (2835)

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا  
بَاطِلًا ۗ ذَٰلِكَ ظَنُّ الَّذِينَ كَفَرُوا ۗ فَوَيْلٌ  
لِّلَّذِينَ كَفَرُوا ۗ مِنَ النَّارِ ۗ ﴿٢٥﴾

کیا ہم ان کو جو ایمان لاتے ہیں اور اچھے عمل کرتے ہیں  
زمین میں فساد کرنے والوں کی طرح ٹھہرائیں گے، یا کیا  
ہم متقیوں کو بدکاروں کی طرح کر دیں گے؟ (2836)

أَمْ نَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا  
الصَّالِحَاتِ كَالْمُفْسِدِينَ فِي الْأَرْضِ ۗ أَمْ  
نَجْعَلُ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ ۗ ﴿٢٦﴾

یہ کتاب جو ہم نے تیری طرف اتاری ہے برکت دی گئی  
ہے تاکہ وہ اس کی آیتوں پر غور کریں اور تاکہ عقل والے  
نصیحت حاصل کریں۔

كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِّيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ  
وَلِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ۗ ﴿٢٧﴾

اور ہم نے داؤد کو سلیمان دیا، کیا اچھا بندہ تھا۔ وہ بار بار  
(اللہ کی طرف) رجوع کرنے والا تھا۔

وَوَهَبْنَا لِدَاوُدَ سُلَيْمَانَ ۗ نِعْمَ الْعَبْدُ ۗ  
إِنَّهُ أَوَّابٌ ۗ ﴿٢٨﴾

2835- من تعلیہ ہے جیسے ﴿فَوَيْلٌ لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ أَيْدِيهِمْ﴾ [البقرة: 79:2] ”سو ان کے لیے حسرت ہے جو اپنے ہاتھوں سے  
کتاب لکھتے ہیں۔“ میں۔ یعنی اس آگ کی وجہ سے ان پر افسوس ہے جو ان کے فاسد ظن کی وجہ سے ان کے اعمال بد کے نتیجہ  
میں ملے گی اور من تبیین کے لیے بھی آتا ہے ﴿مِنْ بَرِّ﴾ [النور: 43:24] ”اولے۔“ اور نفی اور استفہام میں استغراق کے  
لیے ہوتا ہے ﴿فَمَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ﴾ [الحاقة: 47:69] ”پھر تم میں سے کوئی۔“ (غ)

2836- یہ گویا پچھلی آیت کا نتیجہ ہے جب اللہ تعالیٰ نے جو کچھ پیدا کیا ہے اقتضائے حکمت سے پیدا کیا ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ  
متقی اور فاجر یکساں ٹھہریں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کا معاملہ ان سے یکساں ہو۔ اس لیے ضروری ہے کہ متقیوں کو اللہ تعالیٰ دنیا میں  
کامیاب کرے اور حق کو قائم کرے اور وہ لوگ جو بدیوں میں حد سے تجاوز کر جاتے ہیں ﴿فُجَّارٌ فَاَجِرٌ﴾ کی جمع ہے، دیانت کے  
پردے کو پھاڑ دینے والا [دیکھو نمبر: 88] گویا وہ بدی میں یہاں تک ترقی کر جاتا ہے کہ کوئی حجاب باقی نہیں رہ جاتا) انہیں نیست  
و نابود کر دے۔ ذکر تو حضرت داؤد علیہ السلام کا تھا اور اسی کے تسلسل میں آگے حضرت سلیمان علیہ السلام کا ذکر آتا ہے، درمیان میں یہ  
آیات یہی توجہ دلانے کے لیے ہیں کہ یہ قصے نہیں آئندہ کے واقعات ہیں، کہانیاں نہیں سبق ہیں، اس لیے متقی بنو فاجر نہ بنو۔

إِذْ عُرِضَ عَلَيْهِ بِالْعَشِيِّ الصُّفُوفُ  
الْجِيَادُ ﴿٢٨٣٧﴾

جب اس پر پچھلے پہر اسیل تیز رو گھوڑے پیش کیے گئے۔ (2837)

فَقَالَ إِنِّي أَحْبَبْتُ حُبَّ الْخَيْرِ عَنْ ذِكْرِ رَبِّي حَتَّى تَوَارَتْ بِالْحِجَابِ ﴿٢٨٣٨﴾

تو اس نے کہا میں اچھے مال کی محبت کو اپنے رب کے ذکر کی وجہ سے اختیار کرتا ہوں، یہاں تک کہ وہ پردے میں چھپ گئے۔ (2838)

2837- ﴿الصُّفُوفُ﴾ صُفُوفٌ دو چیزوں کو جمع کرنا ہے ایک کو دوسری سے ملاتے ہوئے۔ [صَفَنَ الْفَرَسُ قَوَائِمَهُ] (غ) اور اس کے معنی ہیں تین ٹانگوں پر کھڑا ہوا اور چوتھی کے سم کو موڑ لیا۔ اور حدیث میں آتا ہے: [قُمْنًا خَلَفَهُ صُفُوفًا] یعنی جب رسول اللہ ﷺ رکوع سے سر اٹھاتے ہم آپ کے پیچھے صُفُوفٌ ہونے کی حالت میں کھڑے ہوتے تھے۔ جس کی تشریح یہ کی گئی ہے کہ ہر شخص جو پیروں کو برابر کیے کھڑا ہو۔ اور صُفُوفٌ کے معنی مطلق کھڑا ہونے والا بھی کیے گئے ہیں۔ اور فراء کا قول ہے کہ عرب لوگ مطلق کھڑا ہونے والے کو صُفُوفٌ کہتے ہیں خواہ تین ٹانگوں پر کھڑا ہو یا سب پر۔ اور حدیث میں آتا ہے [مَنْ سَرَّهَ أَنْ يَفُومَ لَهُ النَّاسُ صُفُوفًا] یعنی جو شخص اس بات پر خوش ہوتا ہے کہ لوگ اس کے لیے مؤدبانہ کھڑے رہیں، جہاں صُفُوفًا کے معنی واقفین کیے گئے ہیں۔ (ل)

﴿الْجِيَادُ﴾ جَوَادٌ کی جمع ہے۔ اور جَوَادٌ سخاوت یعنی مال اور علم کے خرچ کرنے کا کام ہے۔ اور جَوَادٌ اس شخص کو کہا جاتا ہے جو بہت سخاوت کرنے والا ہو۔ اور اس گھوڑے کو جو اپنی جمع شدہ دوڑ کی طاقت کو خرچ کرتا ہے۔ (غ) یعنی تیز دوڑنے والا گھوڑا۔ اور اسی مادہ سے جَبِيدٌ ہے جو ردی کا نقیض ہے۔

2838- ﴿الْخَيْرِ﴾ بہت اور اچھے مال کو کہتے ہیں۔ [دیکھو نمبر: 220] اور مفسرین نے لکھا ہے کہ عرب کے لوگ خَيْرٌ یعنی گھوڑوں کو بھی خَيْرٌ کہتے ہیں۔ (ر)

﴿عَنْ﴾ بہت سے معنی کے لیے آتا ہے اور ایک چیز سے تجاوز جو اس کے عام معنی ہیں اور بدل کے معنی میں بھی آتا ہے ﴿لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا﴾ [البقرة: 2: 48] ”جب کوئی جی کسی جی کے کچھ کام نہیں آئے گا“، تعلیل کے لیے جیسے ﴿وَمَا كَانَ اسْتِغْفَارُ إِبْرَاهِيمَ لِأَبِيهِ إِلَّا عَنْ مَوْعِدَةٍ﴾ [التوبة: 9: 114] ”اور ابراہیم کا اپنے بزرگ کے لیے بخشش مانگنا صرف ایک وعدے کی وجہ سے تھا۔“ ﴿وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي آلِهَتِنَا عَنْ قَوْلِكَ﴾ [هود: 11: 53] ”اور ہم تیرے کہنے پر اپنے معبودوں کو چھوڑنے والے نہیں۔“ بعد کے معنی میں جیسے ﴿عَمَّا قَلِيلٍ لِيُصِحَّ عَنْ نَادِمِينَ﴾ [المؤمنون: 23: 40] ”تھوڑی ہی دیر میں یقیناً پشیمان ہوں گے۔“ ﴿لَتَرْكَبُنَّ طَبَقًا عَنْ طَبِقٍ﴾ [الانشقاق: 84: 19] ”تم ضرور ایک حالت سے دوسری حالت کی طرف چڑھو گے۔“ مراد ہے ایک حالت کے بعد دوسری حالت۔ مِنْ کے معنی میں جیسے ﴿يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهِ﴾ [التوبة: 9: 104]



رُدُّوْهَا عَلَيَّ ۖ فَطَفِقَ مَسْحًا بِالسُّوقِ وَ  
 اَلْاَعْنَاقِ ۝۳۳  
 انہیں میرے پاس لوٹا کر لاؤ۔ تب وہ ان کی پنڈلیوں اور  
 گردنوں پر ہاتھ پھیرنے لگا۔ (2839)

”اللہ ہی اپنے بندے کی توبہ قبول کرتا ہے۔“ ﴿تَنْقَبِلُ عَنْهُمْ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا﴾ [الأحقاف: 16:46] ”ہم ان کے بہترین عمل قبول کرتے ہیں۔“ ب کے معنی میں جیسے ﴿وَمَا يَطْفِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ﴾ [النجم: 3:53] ”اور نہ خواہش نفس سے بولتا ہے۔“ (معنی) یہاں عَنِ تَعْلِيلِ کے لیے ہے یعنی اپنے رب کے ذکر کی وجہ سے۔

2839- ﴿طَفِقَ يَفْعَلُ كَذَا - أَحَدٌ يَفْعَلُ كَذَا﴾ کی طرح ہے یعنی وہ کام کرنے لگ گیا۔ ﴿وَطَفِقًا يَخْصِفْنَ﴾ [الأعراف: 22:7] ”اور ڈھانکنے لگے۔“

حضرت سلیمانؑ اور گھوڑوں کا واقعہ:

اس واقعہ کو بھی عجوبہ بنانے کی کوشش کی گئی ہے یہاں تک کہ بعض مفسرین نے یہ بھی لکھ دیا ہے کہ یہ پروں والے گھوڑے تھے۔ اور لفظ عَنِ کے صحیح معنی یہاں نہ لینے کی وجہ سے یہ خیال کر لیا گیا ہے کہ حضرت سلیمانؑ گھوڑوں کی دوڑ کو دیکھتے رہے اور نماز ترک کر دی اور تب اپنے اس تصور سے توبہ یوں کی کہ سب گھوڑوں کو اپنے ہاتھ سے کاٹ ڈالا جو ایک ہزار یا بیس ہزار تھے۔ اگر عصر کی نماز گھوڑوں کی دوڑ کے دیکھنے میں قضا ہوئی تو مغرب اور عشا گھوڑوں کے مارنے میں قضا ہو گئی ہوں گی۔ قرآن کریم نے ایک سیدھا سادہ واقعہ لکھا ہے حضرت سلیمانؑ بادشاہ تھے، وسیع سلطنت تھی، انہیں گھوڑے بھی رکھنے پڑتے تھے، اچھے اچھے خوبصورت گھوڑے منگواتے اور رکھتے لیکن بتایا ہے کہ یہ گھوڑوں کی محبت کی وجہ سے نہ تھا جیسا کہ اہل دنیا کا خیال ہوتا ہے، بلکہ یہ محبت ﴿عَنْ ذِكْرِ رَبِّي﴾ تھی۔ یعنی اس لیے کہ یہ گھوڑے بھی خدا کی راہ میں جہاد میں کام آتے تھے۔ اور ﴿حَقِّي تَوَارَتْ بِالْحِجَابِ﴾ میں انہی گھوڑوں کا دور نکل جانا اور نظر سے غائب ہو جانا مراد ہے۔ ان کی دوڑ کو دیکھ کر آپ خوش ہوئے اور ان گھوڑوں کو اپنے ہاتھ سے تھپکی دینی شروع کی، کاٹنے کا یہاں کوئی ذکر نہیں۔ بخاری میں موجود ہے [يَمْسُحُ أَعْرَافَ الْحَيْلِ وَعَرَاقِبِيهَا] (صحيح البخارى، كتاب احاديث الانبياء، باب قَوْلِ اللّٰهِ تَعَالٰى (وَوَهَبْنَا لِدَاوُدَ سُلَيْمَانَ نِعْمَ الْعَبْدُ إِنَّهُ أَوَّابٌ) یعنی گھوڑوں کے ایال اور پاؤں پر ہاتھ پھیرنا شروع کیا اور نہ سورج کے غروب ہونے کا ذکر ہے۔ اور ان باتوں کا ذکر کرنے سے بتانا یہ مقصود ہے کہ خود نبی کریم ﷺ کو خدا کی راہ میں گھوڑوں سے کام لینا ہوگا۔ مگر یہ دنیا کے مال کی محبت کی وجہ سے نہ ہوگا بلکہ صرف اس لیے کہ وہ خدا کی راہ میں کام آئیں گے۔ انبیاء کو ظاہری شان و شوکت سے کوئی وابستگی نہیں ہوتی اور مسلمانوں کو بھی سمجھایا ہے کہ سلطنت ملے تو اسے صرف دین کا خادم سمجھیں اصل مقصود نہ بنالیں۔ مال دنیا صلحا کے پاس بھی آتا ہے مگر اس کی عظمت ان کی نگاہ میں نہیں ہوتی۔

وَلَقَدْ فَتَنَّا سُلَيْمَانَ وَ أَلْقَيْنَا عَلَى كُرْسِيِّهِ جَسَدًا ثُمَّ أَنَابَ ﴿٢٨٠﴾  
 اور ہم نے سلیمان کو امتحان میں ڈالا اور اس کے تخت پر ایک جسم کو ڈالا، پھر اس نے رجوع کیا۔ (2840)

قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِي وَهَبْ لِي مُلْكًا لَّا يَنْبَغِي لِإِحْدٍ مِّنْ بَعْدِي إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ﴿٢٨١﴾  
 کہا میرے رب! میری حفاظت فرما اور مجھے وہ بادشاہت عطا فرما جو میرے بعد کسی کو شایاں نہیں (کہ چھین لے) تو بہت عطا فرمانے والا ہے۔ (2841)

2840- ﴿جَسَدًا﴾ جَسَدٌ اور جسم کے ایک ہی معنی ہیں۔ لیکن جَسَدٌ خاص ہے کیونکہ جَسَدٌ وہ ہے جس کا کوئی رنگ ہو اور جسم میں یہ ضروری نہیں۔ اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ جَسَدٌ صرف انسان کے جسم سے خاص ہے۔ (غ) اور جَسَمٌ کی جمع أَجْسَامٌ ہے۔ ﴿تُعْجِبُكَ أَجْسَامُهُمْ﴾ [المنافقون: 4:63] ”تو ان کے جسم تجھے بھلے معلوم ہوتے ہیں۔“

### حضرت سلیمانؑ کا بیٹا:

حدیث میں ہے کہ حضرت سلیمانؑ نے کہا تھا میں سو یا ننانوے بیبیوں کے پاس جاؤں گا اور ہر ایک سے ان میں سے ایک مجاہدنی سبیل اللہ پیدا ہوگا اور انشاء اللہ نہیں کہا تھا۔ تو صرف ایک بی بی حاملہ ہوئی اور اس سے بھی ایک ادھورا بچہ پیدا ہوا [جَاءَتْ بِشَقِّ رَجُلٍ] (صحیح البخاری، کتاب الجہاد، باب مَنْ ظَلَبَ الْوَلَدَ لِلْجِهَادِ، حدیث: 2819) آیا اس سے مراد جسمانی طور پر ادھورا ہے یا اخلاقی طور پر۔ مفسرین نے جسمانی طور پر ادھورا لیا ہے اور اس کے تحت پر ڈالنے کے یہ معنی صحیح نہیں کہ دائی نے بچہ لا کر تخت پر رکھ دیا۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ حضرت سلیمانؑ کا جانشین بلحاظ اخلاق و قوت ادھورا تھا اور تاریخ سے بھی یہ ثابت ہے۔ [دیکھو نمبر: 2685] جہاں سلیمانؑ کے جانشین کا ذکر ہے۔ اور ﴿ثُمَّ أَنَابَ﴾ فرمایا کیونکہ گو حضرت سلیمانؑ پہلے ہی آوَابٌ تھے مگر جب انہوں نے دیکھا کہ ان کا جانشین کسی قابل نظر نہیں آتا تو اور بھی اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور جو یہاں بعض مفسرین نے قصہ بیان کیا ہے کہ حضرت سلیمانؑ کی شان و شوکت اور شیاطین اور جنوں کا ان کے ماتحت ہونا ایک انگشتری کی وجہ سے تھا جس پر اسم اعظم تھا اور وہ انگشتری ایک شیطان نے چرائی اور وہ سلیمان بن گیا اور پھر اس قصہ کو طول دیا ہے، تو یہ سب لچر حکایات ہیں جن سے قرآن کریم جیسی پُر حکمت کتاب پاک ہے۔

2841- حضرت سلیمانؑ کی اس دعا کا کیا منشا ہے؟ کیا یہ مطلب ہے کہ وہ سچ مچ دنیا کی بڑی بھاری بادشاہت کے طالب تھے اور یہ چاہتے تھے کہ اتنی بڑی حکومت آپ کے بعد کسی کو نہ ملے۔ یہ دونوں باتیں شان نبوت کے خلاف ہیں۔ دنیا کی حکومت اور دنیا کے مال و دولت کی طلب یا محبت انبیاء کے دلوں میں قطعاً نہیں ہوتی۔ پھر اتنی بڑی ہوس کا کیا ذکر کہ یہ بھی خواہش ہو کہ میرے بعد ایسی حکومت دنیا میں کسی کو نہ ملے۔ اس کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ جس طرح حضرت موسیٰؑ کے زمانے میں سحر کا زور تھا تو

آپ کو معجزہ ایسا دیا گیا جو تمام سحروں سے بڑھ کر تھا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں شفائے امراض پر زور تھا اس لیے آپ کو معجزہ شفائے امراض کا دیا گیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں فصاحت پر فخر تھا تو آپ کو بلحاظ فصاحت ایسا معجزہ دیا گیا جس کا کوئی مقابلہ نہ کر سکتا تھا۔ اسی طرح حضرت سلیمان علیہ السلام کے زمانہ میں لوگوں کو حکومت اور بادشاہت پر فخر تھا اس لیے آپ کو ایسی حکومت دی گئی۔ لیکن یہ دلیل نہایت بودی ہے، اس لیے کہ معجزات انبیاء اللہ تعالیٰ سے دعا کر کے نہیں لیا کرتے۔ نہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عصا سے سانپ بننے کی دعا کی، نہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بیماروں کو اچھا کرنے کی، نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فصاحت کے لیے دعا کی۔ پھر دوسری دقت یہ ہے کہ اس کو تخت پر جسد کے ڈالنے سے کیا تعلق ہے۔ جن مفسرین نے جسد کے ڈالنے سے شیطان کا خاتم سلیمان پہن کر سلیمان ہو جانا مراد لیا ہے انہوں نے اس کی توجیہ یوں کی ہے [هَبْ لِي مُلْكًا لَا يَنْبَغِي لِأَحَدٍ عَنِّي إِلَّا هُوَ فِي عَصْرِي أَنْ يَسْلُبَهُ مِنِّي كَهَذِهِ السُّلْبَةِ] اور معنی عطاء اور قنادہ سے مروی ہیں۔ یعنی مجھے ایسا ملک دے جو کسی میرے اہل زمانہ کے لیے شایاں نہ ہو کہ وہ مجھ سے چھین لے جس طرح اس دفعہ چھین لیا گیا ہے۔ اور روح المعانی میں خاتم سلیمان کے قصہ کو چونکہ رد کیا گیا ہے اس لیے اس قدر تغیر کے ساتھ اس توجیہ کو قبول کیا گیا ہے کہ یہ دعائے عدم سلب ملک ہو سکتی ہے گو پہلے سلب نہ ہوا ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کی نعمت کا دوام چاہنا اچھی دعا ہے۔ پس حضرت سلیمان علیہ السلام کی دعا یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ انہیں ایسی بادشاہت عطا فرمائے جو کسی دوسرے کے لیے شایاں نہیں کہ ان سے چھین سکے اور یہی صحیح ہے۔ اور یہ دعا آپ نے اس لیے کی کہ آپ کو اپنے بعد اس بادشاہت کی جو اس قدر محنت سے بنائی تھی بری حالت دکھائی گئی۔ اور بَعَثَ یہاں بمعنی غَيَّرَ ہے جیسے ﴿فَمَنْ يَهْدِيهِ مِنْ بَعْدِ اللَّهِ﴾ [الحج: 23:45] ”اللہ کے بعد کون اسے ہدایت دے سکتا ہے۔“ میں مراد [عَنْ غَيْرِ اللَّهِ] ہے۔ لیکن چونکہ مُلْكٌ ظاہری بادشاہت پر بھی بولا جاتا ہے اور نبوت یا دینی بادشاہت پر بھی [دیکھو نمبر: 127 و نمبر: 397]۔ اس لیے میرے نزدیک ترجیح اس بات کو ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے دعا باطنی ملک کے لیے کی ہے نہ ظاہری ملک کے لیے۔ یعنی وہ دیکھتے ہیں کہ یہ حکومت اور یہ جاہ و جلال تو چلا جائے گا لیکن اللہ تعالیٰ کا نام دنیا میں بلند کرنے سے جو ملک حاصل ہوتا ہے اسے کوئی چھین نہیں سکتا۔ پس وہ اعلائے کلمۃ اللہ یا اللہ کے نام کی حکومت چاہتے ہیں۔ کیونکہ جو حکومت ظاہر طور پر حاصل ہوتی ہے وہ دوسرا چھین سکتا یا برباد کر سکتا ہے۔ لیکن جو حکومت روحانی طور پر حاصل ہوتی ہے یعنی جس کا تعلق اخلاق سے ہے اسے دوسرا نہیں چھین سکتا۔ جسموں پر حکومت زائل ہو جاتی ہے لیکن دلوں پر جو حکومت ملتی ہے وہ کبھی زائل نہیں ہوتی۔ اور اس کی تائید خود اس سے ہوتی ہے کہ دو دعائیں اکٹھی ہیں یعنی ① ﴿اغْفِرْ لِي﴾ اور ② ﴿هَبْ لِي مُلْكًا﴾ دعائے غفران انسان کے باطن یا اخلاق سے تعلق رکھتی ہے نہ حکومت ظاہری سے۔ اور دوسری جگہ جہاں قرآن کریم میں ﴿مُلْكٌ سُلَيْمَانَ﴾ [البقرة: 102:2] ”سلیمان کی نبوت۔“ کا ذکر ہے تو وہاں مراد ان کا دین یا ان کی نبوت ہی ہے۔ [دیکھو نمبر: 127] اور ظاہری حکومت کو وارث کے ذریعہ سے جاتے دیکھ کر یہ تڑپ آپ کے دل میں پیدا ہوئی کہ آپ کی حکومت دلوں پر ہو اور اسی کے قریب قریب سید مرتضیٰ کا قول ہے [إِنَّمَا سَائِلَ مُلْكِ الْآخِرَةِ وَ ثَوَابِ الْجَنَّةِ] ”اس میں ملک آخرت اور ثواب جنت کی طلب ہے۔“ (ر)

فَسَخَّرْنَا لَهُ الرِّيحَ تَجْرِي بِأَمْرِهِ رُخَاءً  
حَيْثُ أَصَابَ ۝۳۱

سوہم نے اس کے لیے ہوا کو کام میں لگایا وہ اس (اللہ) کے حکم سے نرمی سے چلتی تھی جدھر وہ قصد کرے۔ (2842)

حدیث عرفیت:

اور حدیث میں جو آتا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ ایک عرفیت نے رات کے وقت میری نماز کو خراب کرنا چاہا تو اللہ تعالیٰ نے مجھے اس پر قدرت دے دی اور میں نے ارادہ کیا کہ اسے مسجد کے ستون سے باندھ دوں۔ پھر مجھے سلیمان کا قول یاد آ گیا [رَبِّ هَبْ لِي مُلْكًا لَا يَنْبَغِي لِأَحَدٍ مِنْ بَعْدِي] (صحیح البخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب الأسيير أو العريم يربط في المسجد، حدیث: 461) تو اس سے بھی اس بات کی تائید ہوتی ہے جو میں نے لکھی ہے۔ اور جنوں پر حکومت اس سے مراد نہیں کیونکہ حدیث میں صاف لفظ ہیں [فَأَمَّا كُنْتِي اللَّهُ مِنْهُ] (صحیح البخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب الأسيير أو العريم يربط في المسجد، حدیث: 461) اللہ تعالیٰ نے اس جن پر مجھے قدرت دے دی اور اسے میرے قابو میں کر دیا۔ اور یہ صریح الفاظ اس خیال کو غلط ٹھہراتے ہیں کہ جنوں پر حضرت سلیمان علیہ السلام کے بعد کسی کو قدرت نہیں مل سکتی۔ اور اصل تو یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے جن انسان ہی تھے اور یہ عرفیت جس نے نبی کریم ﷺ کو تکلیف دی یہ بھی کوئی سرکش انسان ہی تھا اور آنحضرت ﷺ کا اسے چھوڑ دینا اور ﴿رَبِّ لِي مُلْكًا﴾ کو یاد کر کے سزا نہ دینا اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ سزا تو حکومت جسمانی سے دی جاتی ہے اور آپ کی حکومت روحانی یا دلوں پر ہونی ضروری تھی۔ اور یہ فعل چونکہ آپ کی ذات سے تعلق رکھتا تھا اس لیے ایسے آدمی کو معاف کر دینا گویا اس کے دل پر قبضہ کر لینا تھا۔ ہاں جہاں اسلام کو تباہ کرنے کی کوشش کی گئی تو آپ نے سزا بھی دی۔ اور اس سارے قصہ کو یہاں بیان کرنے کی غرض بھی مسلمانوں کو سمجھانا ہے کہ حکومت ظاہری جا بھی سکتی ہے اور چلی جائے گی، لیکن باطنی حکومت یا دلوں پر حکومت کبھی ضائع نہیں ہوتی۔ آج وہ بادشاہت بہت کچھ مسلمانوں سے چھین چکی ہے جو کبھی انہیں دنیا میں حاصل تھی، لیکن محمد رسول اللہ ﷺ کو جو حکومت قلوب پر حاصل ہے اس کے سامنے آج بھی بڑے بڑے سرکشوں کی گردنیں جھکتی چلی جاتی ہیں۔ یہی وہ ملک آپ کو بھی ملا جو ﴿لَا يَنْبَغِي لِأَحَدٍ مِنْ بَعْدِي﴾ کا مصداق ہوا، جسے کوئی عیسائی طاقت نہیں چھین سکتی بلکہ جس کے سامنے خود عیسائی طاقتیں جاتی رہیں گی۔ اور ظاہری سلطنت جو آنحضرت ﷺ اور آپ کے صحابہ رضی اللہ عنہم کو دی گئی وہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی سلطنت سے بہت بڑھ کر تھی اور یہ سارا ذکر اصل میں مسلمانوں کی حالت کا نقشہ ہے۔ جس طرح سلیمان علیہ السلام کی سلطنت ظاہری پر ایک وقت ایسا آیا کہ ان کے تخت پر ایک جسد تھا، اسی طرح مسلمانوں کی حالت ہوئی کہ وہ حکومت جو دنیا میں ان کو ملی ایسے لوگوں کے سپرد ہوئی جو اس کے اہل نہ تھے [آیت نمبر: 28] میں اسی کی طرف اشارہ ہے۔ اور ان آیات میں یہی توجہ دلا کر مسلمانوں کو متنبہ کیا ہے کہ حکومت ظاہری چھین جائے تو اس حکومت باطنی کی طرف توجہ کریں جسے کوئی چھین نہیں سکتا۔

2842 - ﴿رُخَاءً﴾ یعنی نرمی کو کہتے ہیں اور اسی سے استعاراً [أَرْخَاءَ السِّتْرِ] لیا گیا ہے یعنی پردہ کا چھوڑ دینا۔ (غ)

وَالشَّيْطٰنِ كُلِّ بَنٰءٍ وَّ عَوٰصِ ﴿٢٤﴾ اور شیطانوں کو ہر ایک معمار اور غوطہ زن کو (ان کے کام میں لگایا)۔ (2843)

وَاٰخِرِيْنَ مُقَرَّرِيْنَ فِي الْاَصْفَادِ ﴿٢٥﴾ اور اوروں کو زنجیروں میں جکڑے ہوئے۔ (2844)

﴿اَصَابَ﴾ صَوَابٌ دو طرح پر ہے۔ ایک کسی چیز کی اپنی ذات کے اعتبار سے یعنی جب کوئی چیز اپنی ذات میں محمود ہو اور مقتضائے عقل و شریعت سے پسندیدہ ہو تو اسے صَوَابٌ کہا جاتا ہے۔ اور دوسرا قصد کرنے والے کے اعتبار سے جب وہ مقصود کو پالے۔ جب [اَصَابَ كَذَا] کے معنی ہوتے ہیں جو طلب کیا تھا پایا جیسے [اَصَابَ السَّمُّ] یعنی تیر نشانے پر لگا۔ اور مُصِيبَةٌ اصل میں تیر پھینکنے میں ہے پھر دکھ پہنچنے کے لیے مخصوص ہو گئی ہے۔ ﴿اَوْ لَبَّآ اَصَابْتُمْ مُصِيبَةً قَدْ اَصَبْتُمْ وَّمِثْلِيهَا﴾ [آل عمران: 3: 165] ”اور کیا جب تمہیں ایک مصیبت پہنچی کہ اس جیسی دو چند تم پہنچا چکے ہو۔“ ﴿وَمَا اَصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فَبِمَا كَسَبَتْ اَيْدِيكُمْ﴾ [الشوری: 30: 42] ”اور جو تم پر مصیبت پڑتی ہے، تمہارے اپنے ہاتھوں کی کمائی ہے۔“ اور اَصَابَ خَيْرًا اور شردونوں میں آتا ہے۔ ﴿اِنْ تُصِيبَكَ حَسَنَةٌ فَاَسْبِغْ بِهَا وَاِنْ تُصِيبَكَ مُصِيبَةٌ فَاَسْبِغْ بِهَا﴾ [التوبة: 50: 9] ”اگر تجھے بھلائی پہنچے انہیں برا لگتا ہے اور اگر تجھے تکلیف پہنچے۔“ ﴿وَلَيْنِ اَصَابَكُمْ فَضْلٌ مِنَ اللّٰهِ﴾ [النساء: 73: 4] ”اور اگر تم کو اللہ کی طرف سے فضل پہنچے۔“ (غ) اور یہاں اَصَابَ بمعنی [فَصَدَّ وَاَرَادَ] ہے جیسا کہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔ (ر)

حضرت سلیمان علیہ السلام کے لیے ہوا کے مسخر ہونے پر [دیکھو نمبر: 2175] اور اسی ہوا کو ﴿عَاصِفَةً﴾ [الانبیاء: 81: 21] ”تیز چلنے والی۔“ بھی کہا ہے جس کے لیے دیکھو نوٹ مذکورہ بالا اور ہوا کی تسخیر سے مراد یہی ہے کہ ہوا سے ان کے کام نکلتے تھے جیسے جہازوں کا چلنا۔ جیسے فرمایا: ﴿وَسَخَّرَ لَكُمْ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ﴾ [ابراہیم: 33: 14] ”اور سورج اور چاند کو تمہارے کام میں لگایا۔“ اور ایسا ہی اور چیزوں کی انسان کے لیے تسخیر کا ذکر ہے حتیٰ کہ ایک جگہ فرمایا: ﴿وَسَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ﴾ [الحجرات: 13: 45] ”اور جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے سب کو (اپنے فضل سے) تمہارے کام پر لگایا۔“ اور یہاں بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہوا کا حضرت سلیمان علیہ السلام کے کام میں لگانا اسی دعا کا نتیجہ تھا جو اوپر مذکور ہے۔ ﴿قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَهَبْ لِيْ مُلْكًا﴾ مگر مطلب یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اس ظاہری حکومت کے دلدادہ نہ تھے اور ان کے دل میں کوئی تڑپ تھی تو صرف اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے تھی اور اسی بات کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ظاہری حکومت میں سب قسم کے سامان عطا فرمائے۔ یہاں تک کہ بڑے بڑے سرکش آپ کے مطیع ہو گئے تاکہ وہ اس کے نام کو بلند کریں اور یہی اگلی دو آیات کا مضمون ہے۔

2843- ﴿بَنٰءٍ﴾ بِنَاءٌ عمارت اور بنانا ہے اور ﴿بَنٰءٍ﴾ بنانے والا یعنی معمار۔

2844- ﴿الْاَصْفَادِ﴾ صَفْدٌ اور صَفَادٌ کے معنی غُلٌّ یعنی طوق ہیں اور جمع اَصْفَادٌ ہے اور صَفْدٌ کے معنی عطیہ بھی ہیں۔ (غ)

ان شیاطین کے متعلق [نمبر: 2176] میں بحث گزر چکی ہے۔ معماری کا کام کرنے والے اور غوطہ زن انسان ہی ہو سکتے ہیں اور



هَذَا عَطَاؤُنَا فَامْنُنْ أَوْ اَمْسِكْ بِغَيْرِ  
حِسَابٍ ﴿٣٩﴾

یہ ہماری عطا بے حساب ہے۔ سو احسان کریا روک  
رکھ۔ (2845)

وَإِنَّ لَهُ عِنْدَنَا لَزُلْفَىٰ وَحُسْنَ مَّآبٍ ﴿٤٠﴾

اور اس کے لیے ہمارے ہاں قرب اور اچھی منزلت  
ہے۔

وَإِذْ كُرِّمْنَا أَيُّوبَ إِذْ نَادَىٰ رَبَّهُ أَنِّي  
مَسْنِيَّ الشَّيْطَانِ بِنُصْبٍ وَعَذَابٍ ﴿٣١﴾

اور ہمارے بندے ایوب کو یاد کر۔ جب اس نے اپنے  
رب کو پکارا کہ مجھے شیطان نے تکان اور تکلیف پہنچائی  
ہے۔ (2846)

اگر معمار سچ سچ کے شیاطین تھے تو مزدور کون تھے اور ان کا زنجیروں میں جکڑا ہوا ہونا صاف بتاتا ہے کہ وہ غیر مرئی ہستیاں نہیں  
جونا ری مخلوق ہے بلکہ ایسے اجسام ہیں جو زنجیروں میں جکڑے جاسکتے ہیں۔ اور یہ کہنا کہ وہ مختلف شکلیں اختیار کر سکتے ہیں بے  
سند بات ہے اور علاوہ ازیں یہ تو ان کا اختیار ہوا کہ کوئی شکل اختیار کر لیں۔ اگر ایسی شکل اختیار کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا کہ وہ زنجیروں  
میں جکڑ لیے جاتے تو وہ فوراً کیوں اپنی شکل اختیار کر کے آزاد نہ ہو جاتے۔

2845- ﴿فَإْمُنْ﴾ مَنَّ کے لیے [دیکھو نمبر: 337] کسی پر احسان کرنا اور مَنَّ بلا عوض چھوڑ دینے پر بھی بولا جاتا ہے ﴿فَالَمَّا مَنَّآ بَعْدُ وَ  
إِنَّمَا فَدِئَاءٌ﴾ [محمد: 4:47] ”پھر بعد میں یا تو احسان کے طریق پر یا فدیہ لے کر چھوڑ دو۔“ اور یہاں مطلب خرچ کرنا ہے۔  
(غ) اور یہ بھی مطلب ہو سکتا ہے کہ جو زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہیں انہیں آزاد کر دیا یا قید رکھو۔ (ر) اس سے بھی معلوم ہوتا  
ہے کہ یہ دوسری قوموں کے قیدی تھے۔

2846- حضرت ایوب کا ذکر [الانبیاء: 83، 84] میں گزر چکا ہے۔ ابن جریر حضرت ایوب علیہ السلام کو حضرت اسحاق علیہ السلام کے پوتے کا پوتا  
قرار دیتے ہیں اور ابن عساکر لکھتے ہیں کہ ان کی ماں لوط علیہ السلام کی بیٹی تھی۔ اور ایک قول ہے کہ وہ سلیمان علیہ السلام کے بعد ہوئے۔ (ر)  
ایوب کی کتاب مجموعہ بائبل میں زبور سے پہلے رکھی گئی ہے لیکن بعض لوگوں کے نزدیک یہ صرف ایک قصہ ہے اور حضرت ایوب  
علیہ السلام کوئی تاریخی انسان نہ تھے۔ مگر [حزقیل: 14:14] میں حضرت ایوب علیہ السلام کا نام حضرت نوح علیہ السلام اور دانیال کے ساتھ لیا گیا  
ہے اور یہودیوں نے انہیں ہمیشہ ایک تاریخی انسان سمجھا ہے۔ اور تازہ ترین تحقیقات یہ ہے کہ وہ ایک تاریخی انسان تھے۔ لیکن  
بائبل میں جو کتاب ایوب کے نام سے ایک کتاب ہے وہ بعد کی تصنیف ہے۔ بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ فلسطین کے مشرق کے  
رہنے والے تھے اور ایک بڑے سردار کی حیثیت رکھتے تھے اور بہت سے مال و دولت کے مالک تھے۔



اُرْكُضْ بِرِجْلِكَ هَذَا مُغْتَسَلٌ بَارِدٌ وَ شَرَابٌ ﴿٢٢﴾  
اپنی ایڑی لگائے چل، یہ ٹھنڈا (پانی) نہانے اور پینے کو ہے۔ (2847)

2847- ﴿مُغْتَسَلٌ﴾ غَسَلَ (مصدر غُسِلَ) کے معنی ہیں ایک چیز پر پانی بہایا اور اس کی میل کو دور کر دیا ﴿فَاعْسِلُوا وَجُوهَكُمْ وَ أَيْدِيَكُمْ﴾ [المائدة: 6:5] ”تو اپنے منہ اور اپنے ہاتھ دھولیا کرو۔“ اور اِغْتَسَلُ بدن کا دھونا ہے ﴿حَتَّى تَغْتَسِلُوا﴾ [النساء: 43:4] ”یہاں تک کہ غسل کر لو۔“ اور مُغْتَسَلٌ نہانے کی جگہ ہے اور وہ پانی جس سے نہایا جائے۔ غَسَلِينَ کفار کے بدنوں کا دھون ہے۔ ﴿وَلَا طَعَامَ إِلَّا مِنْ غَسَلِينَ﴾ [الحاقة: 36:69] ”اور نہ دھوؤں کے سوائے کوئی کھانا ہے۔“ (غ)  
﴿شَرَابٌ﴾ شُرِبَ ہر ایک سیال چیز کا نوش کرنا ہے پانی ہو یا کچھ اور۔ (غ) اور شراب وہ چیز ہے جو پی جائے خواہ وہ کسی نوع سے ہو اور کسی حال پر ہو۔ (ل) اور شَرِبَ پینے والا ﴿لَذَّةَ الشَّرْبِ﴾ [محمد: 15:47] ”پینے والوں کے لیے لذت ہے۔“ اور مونچھوں کے بالوں کو شَرِبَ کہا جاتا ہے جس کی جمع شَرَابٌ ہے۔ گویا وہ پینے والوں کی صورت پر ہیں۔ (غ)

حضرت ایوبؑ کی تکالیف:

پچھلی آیت میں لفظ نصب آیا تھا جس کے معنی تکان ہیں [دیکھو نمبر: 1360] اور یہاں فرمایا ﴿اُرْكُضْ بِرِجْلِكَ﴾ اور رُكُضْ سواری کے دوڑانے اور چلنے کو کہا جاتا ہے [دیکھو نمبر: 2135] اور یہاں ﴿بِرِجْلِكَ﴾ سے معلوم ہوتا ہے کہ مراد سواری کا دوڑانا ہے۔ یہ دونوں لفظ اس بات پر صریح دلالت کرتے ہیں کہ حضرت ایوبؑ کی تکالیف جن کا ذکر یہاں اور قرآن کریم میں دوسری جگہ ان الفاظ میں ہے ﴿أَيُّ مَسْنَى الضَّرِّ﴾ [الأنبياء: 83:21] ”مجھے تکلیف پہنچی ہے۔“ کسی سفر سے تعلق رکھتی ہیں جن میں وہ اپنے اہل و عیال اور اپنے ساتھیوں سے جدا ہو گئے ہیں۔ اور یہاں فرمایا: ﴿مَسْنَى الشَّيْطَانِ بِنُصْبٍ وَعَذَابٍ﴾ اور دوسری جگہ صرف یہ الفاظ ہیں: ﴿أَيُّ مَسْنَى الضَّرِّ﴾۔ جس سے معلوم ہوا کہ تکلیف اور دکھ کو شیطان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے، یہ مراد نہیں کہ شیطان کو تکلیف پہنچانے کی کوئی خاص قدرت حاصل ہے۔ اور قرآن کریم میں صراحت سے فرمایا کہ شیطان کا کام صرف وسوسہ اندازی ہے ﴿يُوسِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ﴾ [الناس: 5:114] ”لوگوں کے سینوں میں وسوسے ڈالتا ہے۔“ ﴿فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ﴾ [الأعراف: 20:7] ”پھر شیطان نے ان دونوں کو وسوسہ ڈالا۔“ مگر انبیاء وسوسہ شیطانی سے بھی محفوظ ہیں۔ اور دکھ تکلیف یا غلطی کو شیطان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے جیسے فرمایا: ﴿وَمَا أَسْلَمْنَا إِلَّا الشَّيْطَانَ أَنْ اذْكُرْكَ﴾ [الکہف: 63:18] ”اور شیطان نے یہ مجھے بھلا دیا کہ اس کا ذکر کروں۔“ اور غلبہ کسی قسم کا بھی شیطان کو انسان پر حاصل نہیں، ﴿وَمَا كَانَ لِي عَلَيْكَ مِنْ سُلْطَانٍ إِلَّا أَنْ دَعَوْتُكَ فَاسْتَجَبْتُ لِي﴾ [ابراہیم: 22:14] ”اور میرا تم پر کوئی غلبہ نہ تھا۔ مگر میں نے تمہیں بلایا تو تم نے میری بات مان لی۔“ اور یا شیطان سے مراد یہاں کوئی شیطان صفت دشمن ہے جس نے شرارت سے آپ کو تکلیف پہنچائی ہے اور ان تکالیف کی وجہ سے آپ کو ہجرت کرنی پڑی ہے۔ اور یہاں اللہ تعالیٰ نے انہیں بشارت دی ہے کہ آگے چلے چلو ان تکلیفوں کا ازالہ ہو جائے گا۔ اگر انہیں کوئی جسمانی بیماری تھی جیسا کہ بائبل میں ذکر ہے تو کسی ایسے چشمہ پر پہنچا دیا جس میں نہانے سے اور

وَوَهَبْنَا لَهَا أَهْلَهُ وَ مِثْلَهُمْ مَعَهُمْ  
 رَحْمَةً مِّنَّا وَ ذِكْرًا لِأُولِي الْأَلْبَابِ ﴿٣٣﴾  
 اور ہم نے اسے اس کے اہل اور ان کی مثل ان کے ساتھ  
 دیئے۔ (یہ) ہماری طرف سے رحمت (تھی) اور خالص  
 عقل والوں کے لیے نصیحت ہے۔ (2848)

وَ خُذْ بِيَدِكَ ضِغْتًا فَاضْرِبْ بِهِ وَلَا  
 تَحْنُتْ ۗ إِنَّكَ وَجَدْنَاهُ صَابِرًا ۗ نِعْمَ الْعَبْدُ ۗ  
 إِنَّهُ أَوَّابٌ ﴿٣٤﴾  
 اور اپنے ہاتھ میں جھاڑو لے اور اس سے مارا اور قسم نہ توڑ۔  
 ہم نے اسے صابر پایا، کیا اچھا بندہ تھا۔ وہ بار بار (اللہ کی  
 طرف) رجوع کرنے والا تھا۔ (2849)

جس کا پانی پینے سے وہ بیماری دور ہوگئی اور یا نہانے کی غرض محض تکان کا دور کرنا ہے۔

2848- اس پر [نمبر: 2178] میں بحث گزر چکی ہے اور چونکہ اہل کا لفظ دینی اتحاد رکھنے والوں پر بھی بولا جاتا ہے [دیکھو نمبر: 137] اس لیے ممکن ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ ان کے پیرو جو ان سے جدا ہو گئے تھے وہ بھی انہیں مل گئے اور جہاں ہجرت کر گئے تھے وہاں اللہ تعالیٰ نے اور پیرو بھی دے دیئے۔ دوسرے انبیاء کے ذکر میں آنحضرت ﷺ کا ذکر برابر موجود ہے اور حضرت ایوب علیہ السلام کے ان واقعات کو ذکر کر کے یہی بتایا ہے کہ جس طرح انہیں ایک لمبے زمانے تک تکلیفیں اٹھا کر آخر ہجرت کرنی پڑی ایسا ہی معاملہ آپ کے ساتھ ہوگا۔ اور جس طرح انہیں ان کے اہل اور اس کی مثل مل گئے، اسی طرح آنحضرت ﷺ کے ساتھ ہوگا۔ اگر بی بی معنی لیے جائیں تو آنحضرت ﷺ کے کئی مصائب میں آپ پر یہ کم مصیبت نہ تھی کہ آپ کی نمگسار بی بی کا انتقال ہو گیا اور پھر اللہ تعالیٰ نے مدینہ میں جا کر آپ کو اور ازواج مطہرات عطا فرمائیں۔ اور اگر پیرو معنی لیے جائیں تو ہجرت میں صحابہ سے جدا ہو کر پھر مدینہ پہنچ کر نہ صرف وہ صحابہ ہی مل جاتے ہیں بلکہ اتنی یا اس سے بڑھ کر تعداد انصار کی بھی مل گئی۔

2849- ﴿ضِغْتًا﴾ ضِغْتٌ کے ایک معنی [نمبر: 1545] میں بیان ہو چکے ہیں۔ اور ﴿ضِغْتًا﴾ مختلف شاخوں کی مٹھی کو بھی کہتے ہیں جن کی جڑ ایک ہو اور اس لیے جھاڑوں کو بھی کہا جاتا ہے یا نبات سے وہ چیز جو کف کو بھر دے۔ اور ایک قول ہے کہ کوئی چیز جو مٹھی میں لی جائے وہ ﴿ضِغْتًا﴾ ہے اور حدیث میں آتا ہے [وَمِنْهُمْ الْأَخَذِ الضِّغْتِ] (کنز العمال فی سنن اقوال، جلد 15، صفحہ 378، حدیث: 41462) جس سے مراد ہے [مِنْهُمْ مِنْ مَّالِ الدُّنْيَا شَيْئًا] ان میں سے وہ ہے جسے دنیا کا کچھ مال مل جائے۔ (ل)

﴿فَاضْرِبْ﴾ ضَرَبَ کے معنی (مارنا) مشہور ہیں (مگر یہ متعدی ہے اور یہاں مفعول مذکور نہیں) اور ضَرَبَ کے معنی [إِسْرَاعَ فِي السَّيْرِ] ہیں یعنی چلنے میں جلدی کرنا اور اس معنی میں حدیث میں یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ [ضَرَبَ يَعْسُوبُ الدِّينَ بِذَنْبِهِ.] (مصنف ابن أبي شيبة، جلد 15، صفحہ 23) یعنی فتنوں کے خوف سے زمین میں تیز چلا اور بعض نے ذَنْبِهِ کے

وَ اذْكُرْ عَبْدَنَا اِبْرٰهِيْمَ وَ اسْحٰقَ وَ  
 يٰعَقُوْبَ اُولِي الْاَيْدِي وَالْاَبْصَارِ ﴿٥٥﴾  
 اور ہمارے بندوں ابراہیم اور اسحاق اور یعقوب کو یاد کر  
 (جو) قوت والے اور بصیرت والے (تھے)۔

معنی آتباعہ کیے ہیں۔ یعنی اپنے پیروؤں کے ساتھ چلا۔ اور [جَاءَ فُلَانٌ يَضْرِبَ] کے معنی ہیں تیزی سے چلتا ہوا آیا۔  
 اور [ضَرَبَ الْمَجْدَ] کے معنی ہیں گسب یعنی بزرگی حاصل کی۔ (ر)

﴿تَحَنُّنٌ﴾ حِنْتُ قسم کی خلاف ورزی ہے اور حنٹ یہ بھی ہے کہ انسان حق کو چھوڑ کر کوئی بات کہے اور حنٹ بڑے گناہ یا شرک کو کہتے ہیں۔ ﴿وَ كَانُوا يَصْرُفُونَ عَلَى الْحِنْتِ الْعَظِيمِ﴾ [الواقعة: 46:56] ”اور بڑے گناہ پر اصرار کرتے تھے۔“ اور تَحَنُّنٌ کے معنی ہیں عبادت کی۔ گویا حنٹ یعنی گناہ کا ازالہ کیا۔ جیسے حدیث میں ہے [وَكَانَ يَخْلُو بِغَارٍ حِرَاءٍ فَيَتَحَنَّنُ فِيهِ] [صحیح البخاری، کتاب بدء الوحی، باب (... حدیث: 3) (ل)]

حضرت ایوبؑ کے جھاڑو سے مارنے کا قصہ:

ان الفاظ کے معنی یوں کیے گئے ہیں کہ جھاڑو ہاتھ میں لے اور اس سے (اپنی بی بی) کو مار اور قسم نہ توڑ۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت ایوبؑ نے اپنی بیماری کے ایام میں قسم کھالی تھی کہ وہ سو کوڑا اپنی بی بی کو لگائیں گے، لیکن چونکہ اس بی بی نے ان کی بڑی خدمت کی تھی اس لیے اللہ تعالیٰ نے ان کو شفا یا بی پر انہیں یہ حکم دیا کہ سوتلوں کا ایک جھاڑو لے کر اپنی بی بی کو مار لو اور یوں قسم پوری کر لو، اور پھر اس کی بنا پر جواز حیلہ کا دروازہ کھول دیا گیا ہے۔ اور دو تین حدیثیں بھی بیان کی جاتی ہیں جو اعلیٰ پایہ کی نہیں کہ آنحضرت ﷺ کے زمانہ میں ایک دفعہ ایک ایسے شخص نے ارتکاب زنا کیا جو چل پھر نہ سکتا تھا تو آپ نے اسے سوتلے کا ایک جھاڑو مروانے پر اکتفا کیا۔ اور ایسا ہی ذکر ایک بیمار اور ایک بوڑھے کے متعلق ہے۔ لیکن حضرت ایوبؑ کے متعلق جو قصہ بیان کیا جاتا ہے وہ بائبل میں مذکور نہیں اور نہ حدیث میں ہے۔ اور پھر قرآن کریم کے الفاظ میں اتنا کچھ بڑھانا پڑتا ہے اور قسموں کا اس طرح پورا کرنا حیلوں کا دروازہ کھولتا ہے جس سے قسم کی کچھ وقعت باقی نہیں رہ سکتی۔ اور آنحضرت ﷺ کا فعل اگر یہ حدیثیں صحیح ہوں تو صرف یہ بتاتا ہے کہ حالات کے ماتحت سزا میں نرمی کر دینی چاہیے۔ اور یہاں اگر جھاڑو ہی معنی لیے جائیں تو ہو سکتا ہے کہ مراد صرف یہ ہو کہ اپنے دشمنوں پر جب قابو ملے تو ان سے ایسا معاملہ کرو جیسا کوڑوں کی جگہ ایک جھاڑو سے مار لیا جائے۔ کیونکہ اعداء کا ذکر مفہوم میں داخل ہے اور کامیابی پر ان کو سزا دینا ایک قدرتی امر ہے اور شاید اس میں اشارہ اس طرف ہو کہ نبی کریم ﷺ کا معاملہ نرمی اور تخفیف میں اپنے اعداء سے کیا ہوگا۔ اور حق تو یہ ہے کہ آپ نے ایک جھاڑو لے کر بھی کسی کو نہیں مارا بلکہ اپنے سارے کے سارے دشمنوں کو فتح مکہ پر معاف کر دیا۔ اور ہو سکتا ہے کہ مراد صرف اس قدر ہو کہ مال دنیا سے جو حصہ دیا جاتا ہے وہ لے لو اور اس کے ساتھ مجد یا بزرگی کو کماد اور اللہ تعالیٰ کی معصیت نہ کر۔ یعنی ایسا نہ ہو کہ مال دنیا کو اصل چیز سمجھ کر اس سے محبت کرنے لگو۔ اور اسی قسم کا ذکر حضرت سلیمانؑ کے متعلق بھی تھا، اس لیے یہ معنی زیادہ موزوں ہیں۔ اور اسی طرح قرآن کریم میں کچھ بڑھانے کی ضرورت بھی نہیں رہتی۔

إِنَّا أَخْلَصْنَهُمْ بِخَالِصَةٍ ذُكِّرَى الدَّارِ ﴿٣٦﴾ ہم نے انہیں ایک خالص بات سے خالص کر لیا (یعنی آخرت کے) گھر کی یاد سے۔ (2850)

وَإِنَّهُمْ عِنْدَنَا لَمِنَ الْمُصْطَفَيْنَ الْأَخْيَارِ ﴿٣٧﴾ اور وہ ہمارے نزدیک برگزیدہ لوگوں (اور) نیکوں میں سے تھے۔ (2851)

وَأذْكَرُ إِسْبَعِيلَ وَالْيَسَعَ وَذَا الْكِفْلِ ۗ وَكُلٌّ مِنَ الْأَخْيَارِ ﴿٣٨﴾ اور اسماعیل اور یسع اور ذوالکفل کو یاد کر اور وہ سب نیکوں میں سے تھے۔

2850- ﴿خَالِصَةً﴾ خَالِصٌ اور خَالِصَةٌ کے ایک ہی معنی ہیں۔ (ت) اس میں اسی طرح ہے جیسے ذَاهِيَةٌ۔ رَاوِيَةٌ۔ (غ) اور کہا جاتا ہے ﴿هَذَا الشَّيْءُ خَالِصَةٌ لَكَ﴾ یعنی یہ چیز خاص کر تیرے لیے ہے۔ ﴿مَا فِي بُطُونِ هَذِهِ الْأَنْعَامِ خَالِصَةٌ لِّذُكُورِنَا﴾ [الأنعام: 139:6] ”جو کچھ ان چار پایوں کے پیٹوں میں ہے وہ خالص ہمارے مردوں کے لیے ہے۔“ ایسا ہی ﴿لِلَّذِينَ آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ﴾ [الأعراف: 32:7] ”دنیا کی زندگی میں ان لوگوں کے لیے ہیں جو ایمان لائے قیامت کے دن خالص (ان کے لیے)۔“ یعنی قیامت کے دن کافران کے ساتھ ان نعمتوں میں شریک نہ ہوں گے اور یہاں معنی ہیں کہ ہم نے انہیں دار یعنی دار آخرت کے ذکر سے خالص کیا ہے۔ اور أَخْلَصْنَهُمْ کے معنی ہیں کہ ہم نے انہیں اس کے لیے یعنی دار آخرت کے لیے خالص بنایا ہے کیونکہ وہ دار آخرت کو یاد دلاتے ہیں۔ اور یہ انبیاء کی شان ہے اور یا یہ مطلب ہے کہ وہ آخرت اور رجوع الی اللہ کا ذکر بہت کرتے ہیں۔ (ل) اور یاب سبب کے لیے ہے یعنی ایک خالص خصلت کی وجہ سے جو ﴿ذُكِّرَى الدَّارِ﴾ ہے انہیں خالص بنایا ہے۔

2851- ﴿الْأَخْيَارِ﴾ خَيْرٌ اور خَيْرٌ کا استعمال دو طرح پر ہے۔ ایک اسم کے طور پر جیسے ﴿مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ﴾ [البقرة: 215:2] ”جو کچھ بھی اچھے مال سے خرچ کرو۔“ ﴿إِنْ عَلِمْتُمْ فِيهِمْ خَيْرًا﴾ [النور: 33:24] ”اگر تم ان میں بھلائی جانتے ہو۔“ ﴿يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ﴾ [آل عمران: 104:3] ”جو بھلائی کی طرف بلائیں۔“ اور دوسرا وصف کے طور پر اور اس وقت ان کی تقدیر [أَفْعَلٌ مِنْهُ] پر ہوتی ہے۔ جیسے [هَذَا خَيْرٌ مِنْ ذَلِكَ] اسی کے مطابق ہی ﴿نَأْتِ بِخَيْرٍ مِنْهَا﴾ [البقرة: 106:2] ”تو اس سے بہتر لے آتے ہیں۔“ ﴿أَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ﴾ [البقرة: 184:2] ”روزے رکھنا تمہارے لیے بہتر ہے۔“ جہاں اسم یا وصف مراد ہو سکتے ہیں۔ ایسا ہی ﴿فَإِنَّ خَيْرَ الرِّادِ النَّفْقَى﴾ [البقرة: 197:2] ”البتہ بہترین توشہ تقویٰ ہے۔“ اور ﴿خَيْرَاتٌ حَسَنَاتٌ﴾ [الرحمن: 70:55] ”اچھی خوب صورت (عورتیں) ہوں گی۔“ میں اصل خَيْرَاتٌ ہے اور خَيْرٌ فضیلت والا ہے جو نیر سے مختص ہو اور تخفیف کر کے کہا جاتا ہے [رَجُلٌ خَيْرٌ وَامْرَأَةٌ خَيْرَةٌ] اور خَيْرَاتٌ سے مراد ہیں

هَذَا ذِكْرٌ وَإِنَّ لِلْمُتَّقِينَ لَحُسْنَ  
مَآبٍ ﴿٣٩﴾

یہ نصیحت ہے اور متقیوں کے لیے اچھا ٹھکانا ہے۔ (2852)

جَنَّتْ عَدْنٍ مُّفْتَحَةً لَهُمُ الْأَبْوَابُ ﴿٤٠﴾

ہمیشگی کے باغ (جن کے) دروازے ان کے لیے  
کھولے گئے ہیں۔

مُتَّكِبِينَ فِيهَا يَدْعُونَ فِيهَا بِفَاكِهَةٍ  
كَثِيرَةٍ وَوَشْرَابٍ ﴿٤١﴾

ان میں تکیے لگائے ہوئے ہوں گے۔ ان میں بہت سے  
پھل اور پینے کی چیزیں بھی منگوائیں گے۔

وَ عِنْدَهُمْ قُصِرَاتُ الْظَّرْفِ أَرْوَابٌ ﴿٤٢﴾

اور ان کے پاس نیچی نگاہوں والی ہم عمر ہوں گی۔ (2853)

هَذَا مَا تُوْعَدُونَ لِيَوْمِ الْحِسَابِ ﴿٤٣﴾

یہ وہ ہے جن کا تمہیں حساب کے دن کے لیے وعدہ دیا جاتا  
تھا۔

التَّائِبَاتِ

مُتَّكِبَاتٍ یعنی چنی ہوئی یا برگزیدہ جن میں کوئی عیب نہیں۔ (غ) اَخْيَارٌ یہاں اسی معنی میں خَيْرٌ کی جمع ہے اور  
مُضْطَفِّينَ، مُضْطَفِي كِي جمع ہے۔ [دیکھو نمبر: 165]

2852- ﴿هَذَا ذِكْرٌ﴾ میں اشارہ اس کی طرف ہے جو گزر چکا یعنی یہ ان کی بزرگی اور عظمت کا اظہار ہے جو اس دنیا میں ہوتا ہے۔ اور ذکر  
بمعنی شرف آتا ہے اور یا مطلب یہ ہے کہ یہ گزشتہ انبیاء کا ذکر ہے اور آگے فرمایا جو اب تقویٰ اختیار کریں، ان کے لیے بھی اچھا  
مآب ہے۔

2853- ﴿أَرْوَابٌ﴾ تَرْوَابٌ مٹی۔ ﴿خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ﴾ [الروم: 20:30] ”تمہیں مٹی سے پیدا کیا۔“ ﴿يَلْبَسْتَنِي كُنُزٌ تَرْوَابٌ﴾ [النبا: 40:78] ”کاش میں مٹی ہوتا۔“ اور تَرْوَابٌ کے معنی ہیں مٹی سے مل گیا یا فقیر ہو گیا۔ ﴿أَوْ وَسْكَيْنَا ذَا مَتْرَبَةٍ﴾ [البلد: 16:90] ”یا مٹی سے ملے ہوئے مسکین کو۔“ یعنی فقر کی وجہ سے مٹی سے ملا ہوا۔ اور تَرْوَابٌ پستی کو کہتے ہیں اور اس کی جمع تَرْوَابٌ ہے  
﴿مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ﴾ [الطارق: 7:86] ”پیٹھ اور پسلیوں کے بیچ سے۔“ اور تَرْوَابٌ جس کی جمع تَرْوَابٌ ہے۔ ہمزاد کو  
کہتے ہیں یعنی ساتھ پیدا ہوا اور یہ اکثر مؤنث پر بولا جاتا ہے اور ﴿أَرْوَابٌ﴾ کی تفسیر ثعلب نے اَمْعَالٌ سے کی ہے یعنی ان کی  
مثل اور یہ پسندیدہ ہے اس لیے کہ وہاں ولادت کوئی نہیں۔

بہشت میں عورتوں کے ہونے پر [دیکھو نمبر: 2785] اور ﴿قُصِرَاتُ الْظَّرْفِ﴾ [الصفات: 48:37] ”نیچی نگاہوں والی۔“ کی تشریح  
بھی وہیں گزر چکی ہے اور اَرْوَابٌ بھی انہیں کہا ہے۔ یعنی وہ ساتھ پیدا ہوئی ہوئی ہیں۔ ظاہر ہے کہ مراد اس سے اہل جنت کے

إِنَّ هَذَا لِرِزْقِنَا مَالَهُ مِنْ تَفَادٍ ۝۶۴

یہ ہمارا (دیا ہوا) رزق ہے جو ختم نہ ہوگا۔

هَذَا طَوَّانٌ لِلطَّغْيِينِ لَشَرِّ مَأْبٍ ۝۶۵

یہ (متقیوں کے لیے ہے) اور سرکشوں کے لیے بہت برا  
ٹھکانا ہے۔

جَهَنَّمَ ۚ يَصْلَوْنَهَا ۚ فِئْسَ الْبِهَادُ ۝۶۶

(یعنی) جہنم اس میں داخل ہوں گے، سو وہ بری جگہ ہے۔

هَذَا فَلْيَذُوقُوهُ حَبِيمٌ ۚ وَغَسَّاقٌ ۝۶۷

یہ، پس چاہیے کہ اسے چکھیں ابلتا ہوا اور حد سے زیادہ ٹھنڈا  
پانی ہے۔ (2854)

وَآخِرُ مِنْ شَكْلِهِ ۚ اَزْوَاجٌ ط

اور اسی صورت کی اور (سزا) رنگ رنگ کی (موجود ہے)۔

هَذَا فَوْجٌ مُّقْتَحِمٌ مَّعَكُمْ ۚ

یہ ایک فوج ہے جو تمہارے ساتھ اندھا دھند داخل ہونے

ساتھ پیدا ہوئی ہیں اور اہل جنت کی ولادت سے ان کا ماں کے پیٹ سے پیدا ہونا مراد نہیں۔ بلکہ ان کی وہ روحانی پیدائش مراد ہے جو انہیں اہل جنت بناتی ہے۔ گویا ان نعمائے جنت کی پیدائش اعمالِ صالحہ کے ساتھ ہی ہوتی ہے۔

2854- ﴿غَسَّاقًا﴾ غَسَّاقٌ غَسَّاقٌ کے لیے [دیکھو نمبر: 1865] [غَسَّاقَتْ عَيْنُهُ] کے معنی ہیں اس کی آنکھ سے آنسو بہے۔ اور

[غَسَّقَ الْجُرْحُ] زخم سے زرد پانی بہا اور غَسَّاقٌ رات کو کہتے ہیں۔ اور زجاج کا قول ہے کہ یہ اس لیے ہے کہ رات دن کی

نسبت ٹھنڈی ہوتی ہے اور غَسَّاقٌ کے معنی بارِ دُ یعنی ٹھنڈ ہیں۔ اور ﴿غَسَّاقًا﴾ کے معنی تین طرح پر کیے گئے ہیں۔ سیدنا ابن

عباس رضی اللہ عنہما اور سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے اس کے معنی زہریر مروی ہیں یعنی سخت ٹھنڈا۔ اور ایک قول یہ ہے کہ یہ وہ پانی ہے جو

دوزخیوں کے زخموں سے بہے گا اور ایک قول ہے کہ اس سے مراد ان کے آنسو ہیں جو آنکھوں سے بہیں گے۔ اور پہلے قول کے

مطابق ایک قول ہے کہ ﴿غَسَّاقًا﴾ بدبودار سخت ٹھنڈا ہے جس کی ٹھنڈک ابلتے ہوئے پانی کی حرارت کی طرح جلادتی ہے۔

(ل) اور حَمِيمٌ یا ابلتے ہوئے پانی کے مقابل پر سخت ٹھنڈا زیادہ موزوں معنی بھی ہیں۔ جیسے دوسری جگہ ہے ﴿لَا يَذُوقَنَّ فِيهَا

شَسِسًا وَلَا زَمْهَرِيرًا﴾ [الدھر: 13:76] ”نہ اس میں دھوپ (کی حدت) دیکھیں گے اور نہ سخت سردی“ اور مطلب یہ ہے کہ

جس طرح انہوں نے اپنے قوی کو اعتدال پر نہیں رکھا یا افراط کی طرف نکل گئے یا تفریط کی طرف اسی طرح ان کی غذا بھی یا حد

سے زیادہ گرم ہوگی یا حد سے زیادہ سرد۔ ﴿جَزَاءً وَفَأَقَا﴾ [النبا: 26:78] ”بدلہ موافق (اعمال ہے)۔“



لا مَرْحَبًا بِهِمْ ۗ إِنَّهُمْ صَالُوا النَّارِ ﴿٥٦﴾  
والی ہے۔ ان کے لیے فراخی نہیں کیونکہ وہ آگ میں  
داخل ہونے والے ہیں۔ (2855)

قَالُوا بَلْ أَنْتُمْ ۖ لَا مَرْحَبًا بِكُمْ ۗ أَنْتُمْ  
قَدْ مَثَّوهُ لَنَا ۖ فَبُئْسَ الْقَرَارُ ﴿٥٧﴾  
کہیں گے بلکہ تم (ایسے ہو) تمہارے لیے کوئی فراخی نہیں،  
تم نے اسے ہمارے لیے پہلے بھیجا۔ سو کیا ہی بری ٹھہرنے  
کی جگہ ہے۔

قَالُوا رَبَّنَا مَنْ قَدَّمَ لَنَا هَذَا فِرْدُةً  
عَذَابًا ضِعْفًا فِي النَّارِ ﴿٥٨﴾  
کہیں گے اے ہمارے رب! جس نے اسے ہمارے لیے  
آگے بھیجا تو اس کے لیے آگ میں عذاب کو دو چند بڑھا۔

وَقَالُوا مَا لَنَا لَا نَرَى رِجَالًا كُنَّا  
نَعُدُّهُمْ مِنَ الْأَشْرَارِ ﴿٥٩﴾  
اور کہیں گے ہمیں کیا ہوا ہم ان لوگوں کو نہیں دیکھتے جنہیں ہم  
شریروں میں سے گنتے تھے۔

اتَّخَذُوا لَهُمْ سَخِرِيًّا أَمْ زَاغَتْ عَنْهُمْ  
الْأَبْصَارُ ﴿٦٠﴾  
کیا ہم ان کی ہنسی اڑاتے تھے یا (ہماری) آنکھیں ان سے  
پھر گئی ہیں۔ (2856)

2855- ﴿مُقْتَنِمًا﴾ قَحْمٌ بہت بوڑھا اور [قَحَمَ فِي الْأَمْرِ] اور اِقْتَنَحَمَ کے معنی ہیں اپنے آپ کو بغیر فکر و اندیشہ کے ڈال دیا۔ یا بلا  
سوچے سمجھے۔ (ل) یا اِقْتَنَحَمَ کے معنی ہیں کسی ڈرانے والی سختی میں گھس جانا ﴿فَلَا اِقْتَنَحَمَ الْعُقَبَةَ﴾ [البلد: 11:90] ”سو وہ  
اونچی گھاٹی پر چڑھنے کی ہمت نہیں کرتا۔“ (غ)

﴿مَرْحَبًا﴾ [دیکھو نمبر: 1385] اور آنے والے کو بطور دعا کہا جاتا ہے [أَهْلًا وَ مَرْحَبًا] یعنی تو اہل میں آ گیا اور فراخی میں  
آ گیا۔ اور مَرْحَبًا سے مراد ہے [أَنْزِلُ فِي الرَّحْبِ وَالسَّعَةِ] فراخی اور وسعت میں ٹھہر اور نصب بوجہ فعل محذوف  
ہے۔ (ل)

﴿فُجِّحٌ مُّقْتَنِمًا﴾ اندھا دھند داخل ہونے والی فوج سے مراد وہ لوگ ہیں جو دوسروں کے پیچھے چل کر اور اپنی عقل سے کام نہ لے  
کر گمراہ ہوئے یعنی اتباع۔ اور ﴿لَا مَرْحَبًا بِهِمْ﴾ متبوع سرداروں کی ان مقلدوں کے لیے دعا ہے۔

2856- پہلی آیت میں اور یہاں اشارہ مومنوں کی طرف ہے یعنی ہم تمسخر کر کے ان کی تحقیر کرتے اور انہیں برا کہتے تھے۔ یا وہ کہیں  
آگ میں ہی ہیں اور ہم انہیں دیکھتے نہیں۔

إِنَّ ذَلِكَ لَحَقٌّ تَخَاصُمُ أَهْلِ النَّارِ ۖ

یہ دوزخ والوں کا ایک دوسرے سے جھگڑنا یقیناً سچ ہے۔

قُلْ إِنَّمَا أَنَا مُنذِرٌ ۖ وَمَا مِن إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ ۝۱۵

کہہ، میں صرف ڈرانے والا ہوں اور سوائے اللہ اکیلے  
فوقیت والے کے کوئی معبود نہیں۔

رَبُّ السَّمَوَاتِ وَ الْأَرْضِ وَ مَا بَيْنَهُمَا  
الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ ۝۱۶

آسمانوں اور زمین کا رب اور جو کچھ ان کے درمیان ہے،  
غالب بخشنے والا۔

قُلْ هُوَ نَبَأٌ عَظِيمٌ ۝۱۷

کہہ، یہ ایک عظیم الشان خبر ہے۔ (2857)

أَنْتُمْ عَنْهُ مُعْرِضُونَ ۝۱۸

تم اس سے منہ پھیر رہے ہو۔

مَا كَانَ لِي مِنْ عِلْمٍ بِالْأَعْلَى إِذْ  
يَخْتَصِمُونَ ۝۱۹

مجھے اعلیٰ درجہ کے سرداروں کا کوئی علم نہیں۔ جب وہ  
جھگڑتے ہیں۔ (2858)

2857- ﴿هُوَ﴾ میں اشارہ قرآن کریم کی طرف ہے اور یا وہ چیز جس سے ڈرایا جاتا ہے۔

2858- حدیث میں ہے کہ ایک دن رسول اللہ ﷺ نماز فجر میں بہت دیر سے آئے۔ پھر آپ ﷺ نے نماز پڑھا کر فرمایا کہ میں آج رات اٹھا اور نماز پڑھی اور پھر نماز میں اونگھ آگئی یہاں تک کہ میں جاگ اٹھا پھر میں نے اپنے رب کو احسن صورت پر دیکھا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے محمد! کیا تو جانتا ہے کہ ملاء اعلیٰ کس بارے میں جھگڑتے ہیں؟ میں نے کہا نہیں۔ تب اللہ تعالیٰ نے اپنی ہتھیلی میرے دونوں کندھوں کے درمیان رکھی تو میرے لیے ہر چیز روشن ہوگئی اور میں نے پہچان لیا۔ تب فرمایا اے محمد! کیا تو جانتا ہے کہ ملاء اعلیٰ کس بارے میں جھگڑتے ہیں؟ میں نے کہا کفاروں کے بارے میں۔ کہا کفارے کیا ہیں؟ میں نے کہا جماعت کی طرف قدم اٹھا کر جانا اور نماز کے بعد مسجدوں میں بیٹھنا اور مشکلات کے وقت وضو کو پورا کرنا۔ کہا اور درجات کیا ہیں؟ میں نے کہا کھانا کھلانا اور کلام میں نرمی کرنا اور نماز پڑھنا جب لوگ سوئے ہوئے ہوں۔ فرمایا مانگ۔ میں نے کہا میں تجھ سے نیکیوں کا کرنا اور منکرات کا ترک اور مسکینوں کی محبت مانگتا ہوں اور یہ کہ تو میری حفاظت فرمائے اور مجھ پر رحم کرے۔ اور جب تو کسی قوم کو فتنہ میں ڈالنا چاہے تو مجھے بغیر فتنہ کے ڈالنے کے وفات دیجیو اور میں تجھ سے تیری محبت مانگتا ہوں اور اس کی محبت جو تجھ سے محبت کرے اور اس عمل کی محبت جو مجھے تیری محبت سے قریب کرے، اور رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ یہ حق ہے اسے پڑھو اور سیکھو۔ اور یہ مشہور خواب کی حدیث ہے اور جو اسے جاگتے میں سمجھتا ہے وہ غلطی کرتا ہے۔ (ث)

اِنْ يُؤْحَىٰ اِلَىٰ اِلَّا اَنْبَا اَنَا نَذِيْرٌ  
مِیْری طرف سوائے اس کے کچھ وحی نہیں کیا جاتا کہ میں  
مُبِیْنٌ ﴿۷۰﴾ صرف ڈرانے والا ہوں۔

اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّیْ خَلِقُ بَشَرًا  
جب تیرے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں مٹی سے ایک  
مِّنْ طِیْنٍ ﴿۷۱﴾ انسان پیدا کرنے والا ہوں۔ (2859)

### خواب میں رویت باری تعالیٰ:

لیکن مفسرین کے نزدیک اس حدیث میں جس اختصام کا ذکر ہے وہ اس آیت قرآنی میں مذکور نہیں (اور خواب میں جو مثلثات انسان کو دکھائے جاتے ہیں ان سے بعض وقت سطحی نظر کے لوگ ٹھوکر کھا کر اعتراض کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کی صفت تو ہے ﴿لَیْسَ كَمِثْلِهِ شَیْءٌ﴾ [الشوری: 11:42] ”اس کی مثل کوئی چیز نہیں۔“ لیکن خواب میں جو کچھ اللہ تعالیٰ دکھاتا ہے وہ دوسرے عالم کی بات ہوتی ہے اور علیحدہ حواس ہوتے ہیں۔ ورنہ سچ مچ اللہ تعالیٰ انسان کی صورت پر متمثل نہیں ہوتا) مفسرین کہتے ہیں کہ یہاں ملاء اعلیٰ کا وہ اختصام مراد ہے جو آدم کے خلیفہ بناتے وقت انہوں نے کیا۔ گویا فرشتے کہتے تھے کہ آدم کو خلیفہ نہ بنائے۔ مگر جیسا تفصیل سے دوسری جگہ بیان ہو چکا یہ بات درست نہیں کہ فرشتوں نے آدم کے خلیفہ بنانے پر کوئی جھگڑا اللہ تعالیٰ سے کیا ہو اور یہاں ﴿یَخْتَصِمُوْنَ﴾ میں ضمیر کفار کی طرف جاتی ہے۔ اور بتانا یہ مقصود ہے کہ جس بات سے ڈرایا جاتا ہے وہ تو آ کر رہے گی۔ لیکن کب آئے گی؟ اس کا مجھے علم نہیں، اس کا علم ملاء اعلیٰ کو ہے۔ یعنی ان فرشتوں کو جن پر اللہ تعالیٰ اپنے رازوں کا اظہار فرماتا ہے۔ پیغمبر پر سارا علم غیب ظاہر نہیں کیا جاتا اور ﴿نَذِیْرٌ مُّبِیْنٌ﴾ سے جو آگے آتا ہے اور ﴿مُنذِرٌ﴾ سے جو شروع رکوع میں ہے اسی معنی کی تائید ہوتی ہے۔ اور حدیث ملاء اعلیٰ میں اختصام کا ذکر ہے تو اس کی کیفیت کا علم اللہ تعالیٰ کو ہی ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ اس سے یہ مراد نہیں ہو سکتی کہ ملاء اعلیٰ خدا سے جھگڑتے ہیں کیونکہ وہ ﴿لَا یَعْصُوْنَ اللّٰهَ مَا اَمَرَهُمْ﴾ [التحریم: 6:66] ”اللہ جو حکم انہیں دے وہ اس کی نافرمانی نہیں کرتے۔“ کے مصداق ہیں۔ اور نہ یہ مراد ہو سکتی ہے کہ وہ باہم جھگڑتے ہیں یعنی بعض کہتے ہیں کہ یہ ثواب کا کام ہے اور بعض یہ کہ یہ نہیں۔ بلکہ مراد اس سے صرف اس قدر معلوم ہوتی ہے کہ ایک طرف اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اس سے تعلق ہے اور دوسری طرف خدمت مخلوق۔ تو اِخْتِصَامٌ سے مجازی رنگ میں مراد یہ ہے کہ ان دونوں میں سے کس بات کو دوسری پر فضیلت ہے۔ گویا یہ دونوں باتیں ایسی اعلیٰ درجے کی ہیں کہ ملاء اعلیٰ بھی نہیں جانتے کہ کس کو ان میں سے دوسری پر فضیلت دیں۔

2859- یہ مضمون پہلے بیان ہو چکا ہے مگر یہاں اسے لانے کی غرض یہ ہے کہ شیطان کا راست بازوں کی مخالفت کرنا قدیم قانون ہے۔ مگر شیطان اور اس کے نمائندے آخر کار مغلوب ہوتے ہیں۔

فَاِذَا سَوَّيْتُهُ وَ نَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُّوْحِيْ  
فَقَعُوْا لَهٗ سٰجِدِيْنَ ﴿٤١﴾

سوجب میں اس کی تکمیل کر دوں اور اپنی روح اس میں  
پھونکوں تو اس کے لیے فرمانبرداری کرتے ہوئے گر جاؤ۔

فَسَجَدَ الْمَلٰٓئِكَةُ كُلُّهُمْ اٰجَعُوْنَ ﴿٤٢﴾  
اِلَّا اِبْلِيْسَ ۗ اِسْتَكْبَرَ وَ كَانَ مِنَ  
الْكٰفِرِيْنَ ﴿٤٣﴾

تو سب فرشتوں گل کے گل نے فرمانبرداری کی۔  
مگر ابلیس (نے نہ کی)، اس نے تکبر کیا اور وہ کافروں میں  
سے تھا۔

قَالَ يَا اِبْلٰٓئِيْسُ مَا مَنَعَكَ اَنْ تَسْجُدَ لِمَا  
خَلَقْتُ بِیَدٰی ۗ اَسْتَكْبَرْتَ اَمْ كُنْتَ  
مِنَ الْعٰلِيْنَ ﴿٤٤﴾

کہا، اے ابلیس! کس چیز نے تجھے روکا کہ تو اس کی  
فرمانبرداری کرتا جسے میں نے اپنے دونوں ہاتھوں سے  
پیدا کیا ہے؟ کیا تو نے تکبر کیا یا تو عالی مرتبہ (لوگوں) میں  
سے ہے۔ (2860)

قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِنْهُ ۗ خَلَقْتَنِيْ مِنْ نَّارٍ وَ  
خَلَقْتَهُ مِنْ طِيْنٍ ﴿٤٥﴾

اس نے کہا، میں اس سے بہتر ہوں۔ تو نے مجھے آگ  
سے پیدا کیا اور اسے مٹی سے پیدا کیا۔

قَالَ فَاخْرُجْ مِنْهَا فَاِنَّكَ رَجِيْمٌ ﴿٤٦﴾

کہا تو اس (حالت) سے نکل جا، کیونکہ تو دور کیا گیا ہے۔

وَ اِنَّ عَلٰٓيْكَ لَعْنَتِيْۗ اِلٰی يَوْمِ الدِّيْنِ ﴿٤٧﴾

اور تجھ پر میری لعنت قیامت کے دن تک ہے۔

2860- انسان کو دو ہاتھوں سے پیدا کرنے میں اشارہ: یدی یا دونوں ہاتھوں سے کیا مراد ہے؟ اس کی ایک توجیہ یہ کی گئی ہے کہ جس کام کی طرف خاص توجہ ہو اسے دونوں ہاتھوں سے انجام کو پہنچایا جاتا ہے۔ تو گویا مطلب یہ ہے کہ جسے میں نے ایک خصوصیت دے کر پیدا کیا ہے۔ اور دوسری توجیہ یہ ہے کہ یہ بطور تاکید ہے جیسے ﴿اٰزْجَجَ الْبَصْرَ كَرِّيْمًا﴾ [المک: 4:67] ”نظر کو بار بار بار لوٹا۔“ اور بعض نے کہا کہ یہ اشارہ ہے اس بات کی طرف کہ اس میں قوائے ملکوتی اور قوائے حیوانی جمع کیے گئے ہیں اور یہ آخری توجیہ لطیف ہے۔ اور ﴿اَمْ كُنْتَ مِنَ الْعٰلِيْنَ﴾ سے یہ مراد ہے کہ فی الواقع تو بلند مرتبہ والوں میں سے ہے اور یہ اشارہ ہے اس بات کی طرف کہ شیطان کا تعلق سفلی یا حیوانی خواہشات سے ہے نہ اعلیٰ یا ملکوتی صفات سے۔

قَالَ رَبِّ فَأَنْظِرْنِي إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿٤٥﴾  
 کہا میرے رب! تو مجھے اس دن تک مہلت دے جب وہ اٹھائے جائیں۔

قَالَ فَإِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِينَ ﴿٤٦﴾  
 کہا تو ان میں سے ہے جنہیں مہلت دی گئی۔

إِلَى يَوْمِ الْوَقْتِ الْمَعْلُومِ ﴿٤٧﴾  
 اس دن تک جس کا وقت معلوم ہے۔

قَالَ فَبِعِزَّتِكَ لَأُغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ ﴿٤٨﴾  
 کہا، تو تیری عزت کی قسم میں ان سب کو گمراہ کروں گا۔

إِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمُ الْمُخْلَصِينَ ﴿٤٩﴾  
 سوائے ان میں سے تیرے خالص بندوں کے۔

قَالَ فَالْحَقُّ وَالْحَقُّ أَقْوَلُ ﴿٥٠﴾  
 کہا تو حق یہ ہے اور میں حق ہی کہتا ہوں۔

لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ مِنْكَ وَمِمَّنْ تَتَّبَعُ  
 مِنْهُمْ أَجْمَعِينَ ﴿٥١﴾

میں ضرور جہنم کو تجھ سے اور ان سب سے جو تیری پیروی کریں بھر دوں گا۔

قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ وَّ مَا أَنَا  
 مِنَ الْمُتَكَلِّفِينَ ﴿٥٢﴾

کہہ، میں تم سے اس پر اجر نہیں مانگتا اور میں بناوٹ کرنے والوں میں سے نہیں ہوں۔ (2861)

إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ لِلْعَالَمِينَ ﴿٥٣﴾  
 یہ صرف جہانوں کے لیے بزرگی (کا موجب) ہے۔

وَلِتَعْلَمَنَّ نَبَأَ بَعْدَ حِينٍ ﴿٥٤﴾  
 اور تم ضرور اس کی خبر کو ایک وقت کے بعد جان لو گے۔

2861- ﴿الْمُتَكَلِّفِينَ﴾ مُتَكَلِّفٌ. كَلَّفَ - اصل میں وہ چیز ہے جو چہرہ پر ظاہر ہو جاتی ہے جیسے تل۔ اور كَلَّفَ اور كَلَّفَةُ سُرْحَى اور سیاہی

ملی ہوئی یا سیاہی ہے جو چہرہ پر ظاہر ہو جائے اور جلد کے رنگ کو بدل دے۔ (ل) اور تَكَلَّفَ وہ ہے جسے انسان کرے

در آنحالیکہ اس کے چہرہ پر كَلَّفَ کا اظہار ہو اور اس کے ساتھ اس کے کرنے میں اسے مشقت بھی کرنی پڑے۔ پھر كَلَّفَةُ عُرْف

میں مشقت کا نام ہو گیا ہے اور تَكَلَّفَ اس کا نام ہے جو مشقت سے یا بناوٹ سے کیا جائے۔ اس لیے تَكَلَّفَ دو طرح پر ہے۔

ایک قابل تعریف اور وہ یہ ہے کہ انسان اس کا قصد کرے اور اس کی غرض یہ ہو کہ وہ امر اس پر آسان ہو جائے اور اس سے اس

کو محبت پیدا ہو جائے۔ اسی لحاظ سے تَكَلَّفَ کا استعمال عبادات میں ہے۔ اور دوسرا یہ ہے کہ انسان دوسروں کو دکھانے کے لیے

اس کا قصد کرے اور اسی معنی میں یہاں مُتَكَلِّفٌ ہے اور حدیث میں بھی ہے [أَنَا وَ أَتَقِيَاءُ أُمَّتِي بَرَاءٌ مِنَ التَّكَلُّفِ]

(المفردات فی غریب القرآن، کتاب الخاء، جلد 1، صفحہ 439) میں اور میری امت کے متقی تَكَلَّفَ سے بیزار ہیں۔

## سورة الزمر

نام:

اس سورت کا نام الزُّمَر ہے اور اس میں 8 رکوع اور 75 آیات ہیں۔ سورت کا نام دو گروہوں یعنی مومنوں اور کافروں کے گروہوں سے لیا گیا ہے جن کا ذکر اس سورت میں ہے۔

خلاصہ مضمون:

- ① پہلے رکوع میں اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کی ضرورت بیان کی ہے۔
- ② دوسرے میں فرمانبرداری کرنے والوں کے اجر اور نافرمانوں کی سزا کا مقابلہ کیا ہے۔
- ③ تیسرے میں فرمانبرداری اور نافرمانی کے نتائج بتائے ہیں۔
- ④ چوتھے میں نافرمانوں کی سزا کا ذکر ہے۔
- ⑤ پانچویں میں یہ کہ وہ سزا ٹل نہیں سکتی۔
- ⑥ چھٹے میں رحمت الہی کی وسعت کو بیان کر کے کہ وہ سب گناہ بخشنے کو تیار ہے۔
- ⑦ ساتویں میں حساب کتاب اور
- ⑧ آٹھویں میں ہر دو فریق کے آخری ٹھکانے کا ذکر ہے۔

تعلق اور زمانہ نزول:

پچھلی سورت میں مومنوں کو بتایا تھا کہ کامیابی کے لیے ضروری ہے کہ مصائب کو برداشت کریں اور ان میں صدق دکھائیں۔ اب یہاں ان دونوں گروہوں کا مفصل ذکر کیا ہے یعنی ایک وہ گروہ جو حق کو پھیلانے کے لیے کھڑا کیا گیا ہے اور دوسرا وہ جو حق کو قبول نہیں کرتا بلکہ اس کی مخالفت پر کھڑا ہو جاتا ہے۔ زمانہ نزول وہی ہے جو اس مجموعہ کی باقی سورتوں کا۔



اَيَاتُهَا 75 (39) سُورَةُ الزُّمَرِ مَكِّيَّةٌ (59) رُكُوعَاتُهَا 8

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ  
الْحَكِيمِ ①

اللہ بے انتہا رحم والے بار بار رحم کرنے والے کے نام سے  
یہ کتاب اللہ غالب حکمت والے کی طرف سے اتاری گئی  
ہے۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ بِالْحَقِّ فَاْعْبُدِ  
اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ②

ہم نے تیری طرف کتاب حق کے ساتھ اتاری ہے سو اللہ کی  
ایسی عبادت کر کہ فرمانبرداری صرف اسی کی ہو۔

أَلَّا لِلَّهِ الدِّينُ الْخَالِصُ ③ وَالَّذِينَ  
اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ  
إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَى ④ إِنَّ اللَّهَ  
يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ فِي مَا هُمْ فِيهِ  
يَخْتَلِفُونَ ⑤ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ  
كَاذِبٌ كَفَّارٌ ⑥

سنو خالص فرمانبرداری اللہ کے لیے ہی ہے اور جو لوگ  
اس کے سوائے ولی بناتے ہیں (کہتے ہیں کہ) ہم ان کی  
عبادت اس لیے کرتے ہیں کہ وہ ہمیں اللہ کے نزدیک  
کر دیں۔ اللہ ان کے درمیان ان باتوں میں فیصلہ  
کرے گا جن میں وہ اختلاف کرتے ہیں۔ اللہ اسے منزل  
مقصود تک نہیں پہنچاتا جو جھوٹا ناشکر گزار ہے۔ (2862)

تفصلاً

2862- ﴿اللَّهُ الدِّينُ الْخَالِصُ﴾ حدیث میں ہے کہ ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم اپنے مال لوگوں کو دیتے ہیں تاکہ ہماری شہرت ہو اور تاکہ ہمیں اجر ملے۔ فرمایا اللہ تعالیٰ کسی چیز کو قبول نہیں کرتا سوائے اس کے جو خالص اس کے لیے ہو۔ پس یہاں سکھایا ہے کہ نیکی کرنا محض اللہ تعالیٰ کے لیے ہو نہ اس لیے کہ اس پر کچھ اجر ملے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کے لیے ہونے سے یہ مراد ہے کہ اسے اپنا فرض سمجھ کر کیا جائے جو اللہ تعالیٰ نے انسان کے ذمے رکھا ہے۔ نیکی کرنا درحقیقت فرائض انسانی میں سے ایک فرض ہے اور یہ دین اسلام کی سب سے پہلی تعلیم ہے۔ یہی توحید کامل ہے اور کسی اور غرض کو مد نظر رکھ کر کام کرنا شرک کا ایک باریک پہلو ہے۔ اسی لیے اس کے ساتھ ہی غیر اللہ کی عبادت کا ذکر کیا جو موٹی قسم شرک کی ہے اور بتایا ہے کہ بت پرست بھی یہی عذر کرتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے لیے بت پرستی کرتے ہیں۔ یہ عذر بہت سے پیر پرستوں کا بھی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ان پیروں کی وساطت سے ہمیں خدا کے دربار میں رسائی حاصل ہوتی ہے۔ اور بعض

لَوْ أَرَادَ اللَّهُ أَنْ يَتَّخِذَ وَكْدًا لَّاصْطَفَى  
مِمَّا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ سُبْحٰنَهُ ۗ هُوَ اللَّهُ  
الْوٰحِدُ الْقَهَّارُ ۝

اگر اللہ چاہتا کہ بیٹا بنائے تو وہ اپنی مخلوق سے جسے چاہتا چن  
لیتا۔ بے عیب ذات ہے وہ اللہ اکیلا سب کے  
اوپر ہے۔ (2863)

خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ بِالْحَقِّ ۗ يَكُوْرُ  
الَّيْلَ عَلَى النَّهَارِ ۗ وَيَكُوْرُ النَّهَارَ عَلَى  
الَّيْلِ ۗ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۗ كُلٌّ  
يَجْرِي لِاَجَلٍ مُّسَمًّى ۗ اِلَّا هُوَ الْعَزِيْزُ  
الْغَفَّارُ ۝

اس نے آسمانوں اور زمین کو حق کے ساتھ پیدا کیا۔ وہ  
رات کو دن پر لپیٹتا ہے اور دن کو رات پر لپیٹتا ہے اور اس  
نے سورج اور چاند کو کام میں لگا رکھا ہے، ہر ایک وقت مقرر  
کے لیے چلتا ہے۔ سنو وہ غالب بخشنے والا ہے۔ (2864)

خَلَقَكُمْ مِّنْ نَّفْسٍ وَّاِحَدَةٍ ثُمَّ جَعَلَ

تمہیں ایک ہی اصل سے پیدا کیا، پھر اسی سے اس کا جوڑا

بت پرست یہ کہتے ہیں کہ ہم صرف تصور جمانے کی خاطر بتوں کو سامنے رکھتے ہیں۔ درحقیقت ان سب باتوں کا حاصل وہی  
ہے جو قرآن کریم نے بیان کیا۔ باطل پرستی کبھی حق پرستی تک نہیں پہنچا سکتی۔

2863- عقیدہ اہمیت: یہاں عیسائی عقیدہ کی تردید کی ہے کیونکہ سب سے بڑا شرک یہی ہے۔ عیسائی باپ، بیٹے اور روح القدس کی  
ایک ذات کے تین اقنوم قرار دیتے ہیں۔ ﴿سُبْحٰنَهُ﴾ ﴿الْوٰحِدُ الْقَهَّارُ﴾ کہہ کر بتایا کہ یہ تو ہو سکتا ہی نہیں اور ﴿لَوْ اَرَادَ اللّٰهُ﴾  
اس لیے فرمایا کہ ارادہ الہی تو کسی ضرورت پر ظہور پذیر ہوتا ہے۔ اگر جیسا کہ عیسائی کہتے ہیں فی الواقع یہ ضرورت بھی ہوتی کہ  
خدا کا کوئی بیٹا ہو تو پھر بھی اس کی ذات میں شرک نہ ہو سکتا تھا بلکہ وہ اپنی مخلوق میں سے کسی کو بیٹا بنانے کے لیے چن لیتا۔ اور اس  
میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں جو پہلے انبیاء سے ہوا اگر کہیں بیٹے کا لفظ آیا ہے تو محض اس معنی سے کہ وہ  
اللہ تعالیٰ کا برگزیدہ بندہ ہے، کیونکہ وہ لوگ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنے اندر لے لیتے ہیں۔ وہ ایک گونہ مشابہت (اللہ کی ذات  
اس لفظ کے عام معنی میں مشابہت اور مماثلت سے پاک ہے) اللہ تعالیٰ سے پیدا کر لیتے ہیں اور یوں مجاز کے طور پر نہ حقیقت  
کے رنگ میں ان پر بیٹے کا لفظ بولا جا سکتا ہے۔

2864- ﴿يَكُوْرُ﴾ کُوْر ایک چیز کا لپیٹنا اور اس کے بعض کا بعض سے ملانا ہے۔ جیسے پگڑی کا سر پر لپیٹنا۔ اور رات اور دن کی تَنَكُوْرِيَّة میں  
ان کی کمی بیشی کی طرف اشارہ ہے۔ (غ)

بنایا اور تمہارے لیے چار پایوں کے آٹھ جوڑے  
 اتارے۔ وہ تمہیں تمہاری ماؤں کے پیٹوں میں پیدا کرتا  
 ہے۔ پیدائش کے بعد پیدائش ہے تین اندھیروں میں۔  
 یہ اللہ تمہارا رب ہے اسی کی بادشاہت ہے، اس کے  
 سوائے کوئی معبود نہیں۔ پھر تم کس طرح پھر جاتے  
 ہو۔ (2865)

مِنْهَا زَوْجَهَا وَ أَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ الْأَنْعَامِ  
 ثَلَاثَةَ أَزْوَاجٍ ۖ يَخْلُقُكُمْ فِي بُطُونِ  
 أُمَّهَاتِكُمْ خَلْقًا مِّنْ بَعْدِ خَلْقٍ فِي  
 ظُلُمَاتٍ ثَلَاثٍ ۗ ذِكْرُ اللَّهِ رَبِّكُمْ لَهُ  
 الْمُلْكُ ۗ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۗ فَآئِنِ  
 تُصْرَفُونَ ۝

اگر تم ناشکری کرو تو اللہ تم سے بے نیاز ہے اور وہ اپنے  
 بندوں کے لیے ناشکری پسند نہیں کرتا۔ اگر تم شکر کرو تو وہ  
 اسے تمہارے لیے پسند کرتا ہے اور کوئی بوجھ اٹھانے والا  
 دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا پھر تمہارے رب کی طرف  
 تمہارا لوٹ کر جانا ہے۔ پس وہ تمہیں اس کی خبر دے گا جو تم  
 کرتے تھے۔ وہ سینوں کی باتوں کو جاننے والا ہے۔

إِنْ تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنْكُمْ ۖ وَلَا  
 يَرْضَىٰ لِعِبَادِهِ الْكُفْرَ ۗ وَإِنْ تَشْكُرُوا  
 يَرْضَهُ لَكُمْ ۗ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ  
 أُخْرَىٰ ۗ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ  
 فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ إِنَّهُ  
 عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۝

اور جب انسان کو تکلیف پہنچتی ہے وہ اپنے رب کو اس کی طرف  
 رجوع کرتا ہوا پکارتا ہے۔ پھر جب وہ اسے اپنی طرف سے

وَ إِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ  
 مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ

2865- ﴿أَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ الْأَنْعَامِ﴾ صاف بتاتا ہے کہ انزال کے معنی لازماً اوپر سے اتارنا نہیں بلکہ ایک شے کے اسباب مہیا کرنا ہیں

[دیکھو نمبر: 14] اور یہ حدیث کہ اللہ تعالیٰ نے چار پایوں کو جنت میں پیدا کیا پھر وہاں سے اتارا، صحیح نہیں۔ (ر)

اور تین اندھیروں سے مراد پیٹ، رحم اور مشیمہ کے پردے لیے گئے ہیں۔ اور بعض نے پیٹ اور پیٹ اور رحم کی ظلمت مراد لی  
 ہے۔ (ر) مطلب یہ ہے کہ اگر تمہاری پہلی پیدائش بھی تمہاری نظروں سے مخفی تیار ہوتی ہے تو دوسری پیدائش اگر تمہاری نظروں  
 سے مخفی ہے تو تعجب کیوں کرتے ہو۔

نعمت عطا کرتا ہے اسے بھول جاتا ہے جس کے لیے  
(اسے) پہلے پکارتا تھا اور اللہ کے لیے ہمسر بناتا ہے تاکہ اس  
کے رستے سے (لوگوں کو) گمراہ کرے۔ کہہ، اپنی ناشکری سے  
تھوڑا فائدہ اٹھالے تو آگ والوں میں سے ہے۔

کیا وہ جو رات کے وقتوں میں سجدہ کر کے اور کھڑا ہو کر  
فرماں برداری کرنے والا ہے آخرت سے ڈرتا اور اپنے  
رب کی رحمت کی امید رکھتا ہے (نافرمان کے برابر ہے)۔  
کہہ، کیا جاننے والے اور نہ جاننے والے برابر ہیں؟ صرف  
خالص عقل والے نصیحت حاصل کرتے ہیں۔

کہہ، اے میرے بندو جو ایمان لائے ہو اپنے رب کا  
تقویٰ کرو۔ جو لوگ بھلائی کرتے ہیں ان کے لیے اس  
دنیا میں بھلائی ہے اور اللہ کی زمین فراخ ہے۔ صابروں کو  
ان کا اجر ضرور بے حساب ملے گا۔ (2866)

کہہ، مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں اللہ کی عبادت اس کے لیے  
فرمان برداری کو خالص کرتا ہوا کروں۔

نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُوَ إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَ  
جَعَلَ لِلَّهِ أَنْدَادًا لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِهِ ۗ  
قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا ۗ إِنَّكَ مِنْ  
أَصْحَابِ النَّارِ ۝۸

أَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ آنَاءَ اللَّيْلِ سَاجِدًا وَ  
قَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ ۗ وَيَرْجُوا رَحْمَةَ  
رَبِّهِ ۗ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ  
وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ۗ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو  
الْأَلْبَابِ ۝۹

قُلْ يُعْبَادِ الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَبَّكُمْ ۗ  
لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا  
حَسَنَةٌ ۗ وَ أَرْضُ اللَّهِ وَاسِعَةٌ ۗ إِنَّمَا  
يُوفَى الصَّابِرُونَ أَجْرَهُمْ بِغَيْرِ  
حِسَابٍ ۝۱۰

قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ مُخْلِصًا  
لَهُ الدِّينَ ۝۱۱

2866- ﴿يُعْبَادِ﴾ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکایتاً قول ہے کہ یہاں نیکی کرنے والوں کو اس دنیا میں بھلائی کا وعدہ دیا ہے اور ﴿أَرْضُ اللَّهِ﴾ میں یہ اشارہ ہے کہ ایک جگہ حق کے قبول کرنے سے روکا جاتا ہے تو دوسری جگہ چلے جاؤ اور یہ ہجرت کی طرف اشارہ ہے۔ اور صابروں کے لفظ میں بھی صاف بتا دیا کہ اللہ کی راہ میں بڑے بڑے دکھ بھی اٹھانے پڑیں گے، مگر آخر کار کامیابی ہے۔

اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں سب سے بڑھ کر فرمانبردار بنوں۔

وَأَمَرْتُ لِأَن أَكُونَ أَوَّلَ الْمُسْلِمِينَ ﴿١١﴾

کہہ، اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔ (2867)

قُلْ إِنِّي أَخَافُ إِنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ﴿١٢﴾

کہہ، میں اللہ کی ہی اس کے لیے اپنی فرمانبرداری کو خالص کرتا ہوں عبادت کرتا ہوں۔

قُلِ اللَّهُ أَعْبَدُ مُخْلِصًا لَهُ دِينِي ﴿١٣﴾

تو تم اس کے سوائے جس کی چاہو عبادت کرو۔ کہہ، گھاٹے میں رہنے والے وہ ہیں جنہوں نے قیامت کے دن اپنے آپ کو اور اپنے اہل کو گھاٹے میں رکھا۔ دیکھو یہی کھلا گھانا ہے۔

فَاعْبُدُوا مَا شِئْتُمْ مِّنْ دُونِهِ ۗ قُلْ إِنَّ الْخَاسِرِينَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَاهْلِيهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ أَلَا ذَلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ ﴿١٤﴾

ان کے لیے ان کے اوپر آگ کے سائبان ہوں گے اور ان کے نیچے (ایسے ہی) سائبان۔ اس کے ساتھ اللہ اپنے بندوں کو ڈراتا ہے۔ اے میرے بندو! تم میرا تقویٰ اختیار کرو۔ (2868)

لَهُمْ مِّنْ فَوْقِهِمْ ظُلَلٌ مِّنَ النَّارِ وَمِنْ تَحْتِهِمْ ظُلَلٌ ۗ ذَلِكَ يُخَوِّفُ اللَّهُ بِهِ عِبَادَهُ ۗ يُعْبَادُ فَاتَّقُونَ ﴿١٥﴾

2867- ﴿أَوَّلَ الْمُسْلِمِينَ﴾ اس میں بتایا کہ سکھ صرف فرمانبرداری سے ملتا ہے۔ اگر سید البشر کے منہ سے بھی یہ لفظ کہلوائے گئے ہیں تو آج مسلمان اللہ تعالیٰ کے قوانین کی نافرمانی کر کے کس طرح سکھ کے امیدوار ہو سکتے ہیں۔ ﴿أَوَّلَ الْمُسْلِمِينَ﴾ میں اور یہاں اصل الاصول یہ ہے کہ قانون الہی کی کامل فرمانبرداری ہو۔

2868- گویا آگ ہی اوپر ہوگی اور آگ ہی نیچے یعنی چاروں طرف سے احاطے کئے ہوئے۔ اس سے بھی معلوم ہوا کہ دوزخ میں مکان کی کیفیت وہ نہیں جو یہاں ہے۔

اور وہ جو طاغوت کی عبادت سے بچتے ہیں اور اللہ کی طرف جھکتے ہیں ان کے لیے خوش خبری ہے۔ سو میرے بندوں کو خوش خبری دو۔

وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتَ أَنْ يَعْبُدُوهَا وَأَنَابُوا إِلَى اللَّهِ لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فَبَشِّرْ عِبَادِ ﴿٢٦﴾

وہ جو بات کو سنتے ہیں پھر اس کی اچھی بات کی پیروی کرتے ہیں، یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ (تعالیٰ) نے ہدایت دی ہے اور یہی خالص عقل والے ہیں۔ (2869)

الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ ۗ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ وَوَلَّيْنَا لَهُمُ الْأَلْبَابَ ﴿٢٧﴾

تو کیا وہ جس پر عذاب کا فتویٰ سچ ثابت ہوا، سو کیا تو اسے بچا سکتا ہے جو آگ میں جا رہا ہے۔ (2870)

أَفَأَنْتَ تُنقِذُ مَنْ فِي النَّارِ ﴿٢٨﴾

لیکن وہ لوگ جو اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرتے ہیں ان کے لیے بلند مقامات ہیں ان کے اوپر (اور) بلند مقامات بنے ہوئے ہیں۔ (2871) ان کے نیچے نہیں بہتی ہیں۔ اللہ نے یہ وعدہ کیا ہوا ہے۔ اللہ وعدے کا خلاف نہیں کرتا۔

لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ لَهُمْ غُرَفٌ مِّنْ فَوْقِهَا غُرَفٌ مَّبْنِيَّةٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۗ وَعَدَّ اللَّهُ ۗ لَا يُخْلِفُ اللَّهُ الْوَعْدَ ﴿٢٩﴾

2869- یا تو ﴿قَوْلٌ﴾ عام ہے اور مطلب یہ ہے کہ بری باتوں کے پیچھے نہیں لگتے، اچھی باتوں کی پیروی کرتے ہیں۔ اور یا ﴿قَوْلٌ﴾ سے مراد قرآن کریم ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ اس میں اگر بدلہ لینے کی اجازت ہے تو اس سے بہتر یہ بھی ہے کہ عفو کیا جائے۔ پس وہ اعلیٰ درجہ کی باتوں کی پیروی کرتے ہیں۔

2870- یعنی جو آگ کی طرف چلا جا رہا ہے پیغمبر اسے جبراً نہیں بچا سکتا۔

2871- اس میں اشارہ جنت کی ترقیات غیر متناہی کی طرف ہے۔ کتنے بھی بلند مقام پر پہنچ جائیں اس سے آگے اور بلند مقامات ہوں گے۔



الْمُ تَرَى أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً  
فَسَلَكَهُ يَنَابِيعٌ فِي الْأَرْضِ ثُمَّ يُخْرِجُ بِهِ  
زَرْعًا مُّخْتَلِفًا أَلْوَانُهُ ثُمَّ يَهْبِجُ فَتُرَاهُ  
مُصْفَرًّا ثُمَّ يَجْعَلُهُ حُطَامًا إِنَّ فِي ذَلِكَ  
لَذِكْرًا لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ﴿٢٧﴾

گیا تو نہیں دیکھتا کہ اللہ آسمان سے پانی اتارتا ہے، پھر  
اسے چشمے بنا کر زمین میں چلاتا ہے، پھر اس کے ساتھ کھیتی  
اگاتا ہے جس کے مختلف رنگ ہیں، پھر وہ خشک ہو جاتی  
ہے۔ تب تو اسے زرد دیکھتا ہے پھر وہ اسے چوراچورا کر دیتا  
ہے۔ اس میں عقل والوں کے لیے نصیحت ہے۔ (2872)

ع  
16

أَفَمَنْ شَرَحَ اللَّهُ صَدْرَهُ لِالِإِسْلَامِ فَهُوَ  
عَلَى نُورٍ مِّن رَّبِّهِ ۗ فَوَيْلٌ لِّلْقَاسِيَةِ  
قُلُوبِهِمْ مِّن ذِكْرِ اللَّهِ ۗ أُولَٰئِكَ فِي ضَلٰلٍ  
مُّبِينٍ ﴿٢٨﴾

بھلا جس کا سینہ اللہ نے اسلام کے لیے کھول دیا اور وہ اپنے  
رب کی طرف سے ایک نور پر ہے۔ (کیا وہ تاریکی میں رہنے  
والے کی طرح ہے) ہواں پر افسوس جن کے دل اللہ کے ذکر  
کے مقابلہ میں سخت ہیں۔ وہ کھلی گمراہی میں ہیں۔ (2873)

2872- ﴿يَهْبِجُ﴾ هَاجُ (مصدر هِجَانُ) ایک چیز ضرر یا مشقت کی وجہ سے اٹھی۔ اور هَبَّجَ اسے اٹھایا یا اکسایا۔ اور سبزی کے متعلق  
هَاجُ کہا جاتا ہے جب وہ خشک ہو جائے اور زرد پڑ جائے۔ اور زمین کو بھی هَاجُ کہا جاتا ہے جس کی سبزی زرد پڑ جائے۔  
(ل)

﴿حُطَامًا﴾ حَطْمٌ۔ هَشْمٌ کی طرح کسی چیز کا توڑنا ہے ﴿لَا يَحْطُمَنَّكُمْ سُلَيْمٰنٌ وَجُنُودُهُ﴾ [النمل: 18:27] ”سلیمان اور اس  
کے لشکر تمہیں کچل نہ ڈالیں۔“ اور حُطْمَةٌ دوزخ کا نام ہے ﴿يُنْبَذَنَّ فِي الْحُطْمَةِ﴾ [الهمزة: 4:104] ”وہ ضرور حطمہ  
میں ڈالا جائے گا۔“ اور حُطَامٌ وہ ہے جو خشک ہو کر چوراچورا ہو جائے۔ (غ)

2873- ﴿فَاسِيَةٍ﴾ قَسْوَةٌ ہر چیز میں صلابت یا سختی کو کہتے ہیں اور زمین کو قَاسِيَةٌ کہا جاتا ہے جب اس میں کوئی سبزی نہ اگتی ہو اور  
رات کو قَاسِيَةٌ کہا جاتا ہے جب سخت تاریک ہو اور دل کی قَسْوَةٌ یہ ہے کہ رحمت اور نرمی اور خشوع اس سے جاتے ہیں۔ (ل)  
﴿مِّن ذِكْرِ اللَّهِ﴾ مِّنْ یہاں یا بمعنی عَنْ ہے اور یا تعلیل کے لیے۔ یعنی اللہ کے ذکر کی وجہ سے گویا جب اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جاتا  
ہے تو ان کے دل سخت ہو جاتے ہیں۔ (معنی)

اللہ نے بہترین کلام اتارا ہے (یعنی) کتاب جس کی باتیں  
 ملتی جلتی دہرائی گئی ہیں۔ اس سے ان لوگوں کے دل  
 کانپ اٹھتے ہیں جو اپنے رب سے ڈرتے ہیں۔ پھر ان  
 کے بدن اور ان کے دل اللہ (تعالیٰ) کے ذکر کے لیے  
 نرم ہو جاتے ہیں۔ یہ اللہ کی ہدایت ہے وہ اس کے ساتھ  
 جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے اور جسے اللہ گمراہ ٹھہرائے تو  
 فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ ﴿۳۷﴾

اسے کوئی ہدایت دینے والا نہیں۔ (2874)

2874- ﴿تَفْشَعُ﴾ فَشَعْرِيَّةٌ کانپنے کو کہتے ہیں اور [أَفْشَعَرَ جِلْدَ الرَّجُلِ] یعنی اس کا چمڑا یا بدن کانپ اٹھا اور حدیث عمر میں ہے کہ ہند نے انہیں کہا جب ابوسفیان کو درہ سے مارا [لَرُبَّ يَوْمٍ لَوْ صَرَبْتَهُ لَأَفْشَعَرَ بِكَ بَطْنُ مَكَّةَ] (کنز العمال فی سنن احوال، جلد 12، صفحہ 667، حدیث: 36018) بہت وقت ایسے گزرے ہیں کہ اگر تو اسے مارتا تو وادی مکہ کانپ اٹھتی۔ (ل) پس أَفْشَعَرَا سے مراد لازماً یہ نہیں کہ انسان سچ مچ کانپنے لگے بلکہ ایک خوف اور رعب کی حالت کا طاری ہو جانا بھی أَفْشَعَرَا ہے۔

قرآن کے متشابہ اور مثالی ہونے سے مراد:

یہاں قرآن کو احسن الحدیث فرمایا۔ گویا دنیا میں کوئی کلام اس سے بہتر نہیں اور پھر اسے ﴿مُتَشَابِهٌ﴾ کہا ہے جس کے لیے [دیکھو نمبر: 375] اور یہاں کل کتاب کو ﴿مُتَشَابِهٌ﴾ کہا ہے۔ اس لحاظ سے کہ اس کا ایک حصہ دوسرے کی مثل ہے یعنی ایک دوسرے کے مؤید ہیں۔ یا مراد صحت معنی اور احکام اور بنی علی الحق ہونے میں تشابہ ہے۔ اور اسے ﴿الْمَثَلِيَّ﴾ کہا ہے جس کے لیے [دیکھو نمبر: 1710] یعنی اس کے فوائد بار بار اور از سر نو تازہ ہوتے رہتے ہیں۔ یا اس لیے کہ اسے تلاوت میں دہرایا جاتا ہے۔ یا اس لیے کہ اس میں اصول دین کی ضروری باتوں کو بار بار بیان کیا گیا ہے۔

قرآن یا کسی اور کلام کو سن کر اپنے آپ کو بیہوش بنانا یا تواجد کرنے لگانا جائز ہے:

اس سے خشیت اللہ رکھنے والوں کے چمڑے کانپ اٹھتے ہیں پھر ان کے چمڑے نرم ہو جاتے ہیں۔ کانپنا اور نرمی دونوں بلحاظ معنی ہیں۔ یعنی ایسی کیفیت ان کے اندر پیدا ہو جاتی ہے جیسا کانپنے والے کے اندر اور جیسے اس کے اندر جس کا چمڑا نرم ہو۔ یعنی وہ مرعوب ہو اور بات اس کے اندر اثر کر جائے۔ [وَ قَبِيلٌ هُوَ تَصَوُّيرٌ لِلْخَوْفِ بِذِكْرِ اَثَارِهِ وَ تَشْبِيهِ حَالِهِ بِحَالَةِ] (ر) اور بعض نے کہا ہے کہ عذاب کے ذکر پر کانپ اٹھتے ہیں اور رحمت کے ذکر پر نرم ہو جاتے ہیں۔ مگر اصل غرض

اَفَمَنْ يَتَّبِعِي بِوَجْهِهِ سُوءَ الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ وَقِيلَ لِلظَّالِمِينَ ذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْسِبُونَ ﴿٢٣﴾

بھلا وہ جو اپنے منہ کے ساتھ بڑے عذاب سے قیامت کے دن بچاؤ کرنا چاہے (اہل جنت کی طرح) اور ظالموں سے کہا جائے گا پکھو جو تم کماتے تھے۔ (2875)

كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَاتَّهُمْ الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ﴿٢٤﴾

انہوں نے جو ان سے پہلے تھے جھٹلایا، سو ان پر ایسی جگہ سے عذاب آیا جس کی انہیں کوئی خبر نہ تھی۔

فَاذَاقَهُمُ اللَّهُ الْخِزْيَ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَالْعَذَابُ الْآخِرَةُ اَكْبَرُ ۗ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ﴿٢٥﴾

سوالہ (تعالیٰ) نے انہیں دنیا کی زندگی میں رسوائی کا مزہ چکھایا اور آخرت کا عذاب بڑا ہے۔ کاش وہ جانتے۔

دقیقاً

صرف یہ ہے کہ کلام اللہ کی عظمت کا ان کے دلوں پر رعب ہوتا ہے اور وہ ان کے اندر اثر کرتی ہے۔ اور اگر ظاہر الفاظ کو بھی لیا جائے تو زیادہ سے زیادہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ عظمت کلام اللہ کے سامنے واقعی انسان کا نپ اٹھے لیکن بیہوش ہو جانا یا تواجد کرنے لگنا یہ بناوٹ کی بدعات ہیں۔ عروہ بن زبیر کہتے ہیں میں نے اپنی دادی سیدہ اسماء رضی اللہ عنہا سے کہا کہ بعض لوگ قرآن کریم کو سن کر بیہوش ہو جاتے ہیں تو انہوں نے فرمایا: [أَعُوذُ بِاللَّهِ تَعَالَى مِنَ الشَّيْطَانِ] اور سیدنا ابن زبیر رضی اللہ عنہما سے ایسی ہی روایت ہے کہ میں نے اپنی والدہ سے ایسے لوگوں کا ذکر کیا کہ جب اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے تو کانپنے لگتے اور بیہوش ہو جاتے ہیں تو آپ نے فرمایا ان کے ساتھ مت بیٹھ۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کو قرآن پڑھتے دیکھا ہے اور سیدنا ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو بھی اور ان پر بھی یہ حالت طاری نہ ہوتی تھی۔ تو یہ لوگ ان سے زیادہ خشیت اللہ نہیں رکھتے۔ اور سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے ایک روایت میں ہے کہ انہوں نے ایک شخص کو دیکھا جو قرآن سن کر گر پڑا تو آپ نے فرمایا ہم تو نہیں گرتے ان لوگوں کے اندر شیطان گھس گیا ہے۔ مگر تعجب ان لوگوں پر ہے جو معمولی انسان کے کلام کو سن کر وجد کرنے لگتے ہیں اور بیہوش ہو جاتے ہیں۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے جس بات کو قرآن کریم کے لیے بھی جائز نہیں سمجھا وہ غیر اللہ کے کلام کے سامنے وہ حالت بناتے ہیں۔

2875- ﴿يَتَّبِعِي بِوَجْهِهِ﴾ [اتَّقِي فُلَانًا بِكَذَا] سے مراد ہوتی ہے کہ اسے اپنے نفس کے لیے حفاظت یا سپر بنایا اور یہاں اس عذاب کی شدت پر تشبیہ ہے جو انہیں پہنچے گا۔ گویا قیامت کے دن کے عذاب سے جس چیز کو وہ اپنے لیے بطور ڈھال بنا لیں گے وہ ان کے منہ ہوں گے اور یہ ایسا ہی ہے جیسا فرمایا ﴿وَتَغْشَىٰ وُجُوهُهُمُ النَّارُ﴾ [ابراہیم: 50:14] ”اور ان کے مونہوں کو آگ ڈھانک لے گی۔“ یا ﴿يَوْمَ يُسْحَبُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ﴾ [القمر: 48:54] ”جس دن آگ کے اندر اپنے مونہوں کے بل گھسیٹے جائیں گے۔“ (غ) وَجْهٌ چونکہ اشرف اعضا ہے اس لیے مطلب یہ ہے کہ اشرف ترین مقام پر بدترین

اور ہم نے اس قرآن میں لوگوں کے لیے ہر طرح کی مثالیں بیان کی ہیں تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔  
قرآن عربی جس میں ٹیڑھا پن نہیں تاکہ وہ نہیں۔

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ  
كُلِّ مَثَلٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ﴿٢٤﴾

قُرْآنًا عَرَبِيًّا غَيْرَ ذِي عِوَجٍ لَّعَلَّهُمْ  
يَتَّقُونَ ﴿٢٨﴾

اللہ مثال بیان کرتا ہے ایک آدمی ہے جس میں کچی  
(مالک) ایک دوسرے سے جھگڑنے والے شریک ہیں  
اور ایک آدمی جو پورے طور پر ایک آدمی کا (نوکر) ہے کیا  
ان دونوں کی حالت برابر ہے۔ سب تعریف اللہ کے لیے  
ہے، بلکہ ان میں سے اکثر نہیں جانتے۔ (2876)

ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَجُلًا فِيهِ شُرَكَاءُ  
مُتَشَكِّسُونَ وَرَجُلًا سَلَمًا لِرَجُلٍ هَلْ  
يَسْتَوِينَ مَثَلًا ۖ الْحَمْدُ لِلَّهِ ۚ بَلْ  
أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿٢٨﴾

تو بھی مرنے والا ہے اور وہ بھی مرنے والے ہیں۔

إِنَّكَ مَيِّتٌ وَإِنَّهُمْ مَيِّتُونَ ﴿٢٥﴾

پھر تم قیامت کے دن اپنے رب کے پاس جھگڑا کرو  
گے۔

ثُمَّ إِنَّكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عِنْدَ رَبِّكُمْ  
تَخْتَصِمُونَ ﴿٣١﴾

عذاب ہوگا۔

2876- ﴿مُتَشَكِّسُونَ﴾ شکیس (اور شمس) بد خلقی کو کہتے ہیں اور یہاں مراد ہے اپنی بد خلقی کی وجہ سے باہم جھگڑنے والے۔  
(غ) اور کہا گیا ہے کہ جو لین دین وغیرہ میں بد خلق ہو اسے شکیس کہا جاتا ہے اور تَشَاكَيْتُمْ کے معنی ہیں ایک دوسرے کے  
مخالف ہوئے اور یہاں مراد ایک دوسرے کے مقابل کھڑا ہونے والے ہیں۔ اور تفسیر اس مثال کی یہ ہے کہ ایک شخص موحد ہے  
جو ایک ہی خدا کا پرستار ہے اور ایک کئی معبودوں کا پرستار ہے۔ (ل)

مَسَّ ۖ ﴿سَلَمًا﴾ [سَلِمَ فُلَانٌ لِفُلَانٍ] وہ اس کے لیے خالص ہوا۔ (ل)

موحد یا ایک خدا کے پرستار کے سامنے صرف ایک ہی بات ہوتی ہے یعنی اپنے ہر کام میں خدا کی خوشنودی کو مد نظر رکھنا۔ لیکن  
بہت معبودوں کا پرستار یا بہت لوگوں کی رضا کا طالب یا اپنی حرص و ہوا کا تابع کبھی ایک طرف جاتا ہے کبھی دوسری طرف۔